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A szláv sas. \TARA y  
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(K .)  A turócz-szentmártoni tót ünnepsé­
gekről írván, a prágai Narodni Listyt meg­
szállja az ihlet s azt m ondja: „magasabbra 
repül a szláv sas és erősebben terjeszti szét 
szárnyait a  szláv mezőség fölött." Nos, ma­
gyar vadászok, a sas már itt van, lőjjétek 
agyon! Nagy szívességet tesztek vele — kinek? 
A magyar állatneszmének? Nem. A magyar 
állameszme vajmi keveset nyer vele, ha eze­
ket a frázis-sasokat le is lövöldözik. De szí­
vességet tesztek vele a tót agitátoroknak, akik 
úgy eregetik fel ezeket a sasokat, mint gyer­
mekek a papiros-sárkányt. Régen kitapasztal­
ták ők már, hogy a  magyar állameszme va­
dászai előszeretettel vetik magukat minden 
sértő frázisra s mig ezekkel vesződnek, el­
mulasztják megfigyelni azt az igazi aknamun­
kát, mely nem a levegőben, hanem a földön 
és a föld alalt folyik. A sast veszik célba, 
pedig az frázis és szem elől tévesztik a vad­
orzót, aki pedig csöndesen pusztít azalatt a 
magyar állam tilalmas térülőién. Nincs az a 
bántó szó és kifejezés, melyre a magyar po­
litika faktorai nyomban rá ne vetnék magu­
kat, de nincs az a robbantó akna, bármilyen 
nyilvánvaló legyen is, melyet ártalmatlanná 
tenni törekednének. A frázisra vadásznak, az 
akna fölött nyugodtan sétálnak. Mi a követ­
kezése? Az agitátorok ma már sportszerűen 
gyártják a sasokat, hogy a magyar vadászo­
kat foglalkoztassák, a nemzetiségi aknamun­
kások pedig nyugodtan és háboritlanul dol­
goznak ezenközben, mig a magyar államot 
széltiben is, hosszában is aláásták.

A felvidéki kivándorlási kongresszus után 
tizenhét alispán találkozott egy társaságban. 
A kongresszusról beszélgettek s a nemzeti­
ségi kérdésbe lyukadtak ki. ügy körülbelül

T Á R C A

Találkozunk.
Találkozunk nagy sokszor, férfi és nő,
S úgy érezzük, hogy — 6 a párunk! 
Folujjongunk, hogy végre megjelent hát,
Kire oly rég-rég, bús epedvo váruok.

Lélek lélokhez halkan odahajlik,
Fel is lobbannak csókra, dalra , . .
S ha csók után megnézik újra egymást:
„Nem ő!“ — „Nem ő l“ — s ki jobbra tér, ki balra.

K . L ip p ich  E lek.

h  föajíó.
— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a ,  —

Ir ta : H olló M árton .

Az a tengeri fürdő, ahol tavaly két nagyon 
étvezetés hónapot töltöttem, nem tartozik a nagy, 
népes üdülőhelyek közé, de azért egészen jó- 
tnódu, sőt gazdug nép is fölkeresi. Éppen félre­
eső, regényes magánya vonzza oda az olyan om- 
berekot, akik jobban szeretik a bűbájos csöndes­
séget, mint a luxus-fürdők pazar, de hangos és 
zaklató életét. Lent a völgyben, a kőből épült vá­
roskában két osszekoveredett népfaj eredeti életo 
folyik olyasféle tompa oloveusígben, mintha 
könnyű fátyol előzné mog a színjátékot, a 
kékes orrnu napsütött hegyek közül szinte 
dallamtalan, de sajátságosán bánatos énekfosz­

közös bajnak érezte ezt mind a tizenhét al­
ispán. S ekkor történt, hogy a beszélgetés 
során rájöttek a nemzetiségi taktika egyöntetű­
ségére. Konstatálták, hogy tótnak, románnak, 
svábnak egyformán az a fogása, hogy frázi­
sokat kurjant, amelyeknek mindég fel-ül a 
magyar állameszme naiv őrsége s valóságos 
dühvei veti magát ilyenkor a frázisokra, hogy 
agyonüsse őket — más frázisokkal. De ez 
csak az egyik része a nemzetiségi taktikának, 
a komédia. Bánják is ők, ha agyonüük a 
frázisaikat és hűvösre tesznek egy pár kiabáló 
frázis-gyárost I Kerül helyükbe másik frázis és 
uj gyáros. A magyar állameszme őrsége pedig 
nyugodtan alszik az eredményes vadászat 
után, mintha a frázisokkal együtt a nemzeti­
ségi kérdést is agyonütötte volna. S akkor 
jön a nemzetiségi taktika komolyabbik része : 
a gazdasági háló. Mig a levegőben frázisok 
röpködnek a magyar vadászok megtéveszté­
sére, azalatt a földön sorra alapítják a nem­
zetiségi pénzintézeteket, melyek üzletnek is 
elég jól beválnak, de aknának egyszerűen 
felülmúlhatatlanok. Ezek a nemzetiségi ban­
kok egész csöndben terjeszkednek, sorra szü-

. a fiókinlézetebet s lassankint hatalmukba 
kerítik az egész vidék ártatlan lakosságát. A 
népesség szegény, pénzre szüksége van s 
mikor potom hét percentre kaphat a banktól, 
nem törődik vele, ha hazafias érzésben het­
venhét percentet is szednek tőle a nemzeti­
ségi pénzintézetek. Azok a bankok pedig 
nemioe contradicente fölvehetnék a „vidék 
jóltevője" címet, mert hiszen ők gazdasági 
téren csakugyan hóna alá nyúlnak a görnye- 
dezö népnek és valami nagy percenttel se 
nyúzzák, csak éppen azt kérik tőle, hogy 
uszszéb a nemzetiségi árral és üvöltsön a 
farkasokkal. Így a nemzetiségi bankok jó 
eredménynyel zárják az esztendőt: a pénz is 
haszonnal forgott, az eszme meg pláne. Ilyen

lányokat hord felénk a szeliő. A tengernek, 
igaz, nincsen végtelensége, mert szemben szi­
getek fogják el a messzeséget, de a nap külön­
böző szakaiban bámulatos sokféleséget mutat a 
v íz  s a könnyű kis vitorlásbárkákon ogy-két órai 
úttal ezekre a szigetokre is át lehet rándulni és 
akkor megint uj ország földjén vagyunk, tizenöt- 
húsz-házas tengerparti falvacskában, vadon termő 
lügefás tájakon, bibliai korabeli elhagyatottságban, 
kiszakadva minden izgató modernségből. A ten­
geren órákhosszat sütkérezve horgászni, a hullá­
mokban nagyokat hüsölni kitünően lőhet, a hegy­
oldalon álló nagy fogadó előtt az óriási porondos 
terrászon pedig olyan varázsos esti hangulatokba 
veszhetünk, amelyeknek festése hatásosan beválik 
szép regényrészleteknek.

Mondom, pénzes közönség is jár ebbe a für­
dőtó és a hotolben élő táraság  előkelőségének 
gyakran ad szint és súlyt a vendéglői asztaloknál, 
vagy a sétány fasorában egy-egy magasrangu 
tiszti uniformis, vagy valami államférfiu feltűnő 
alakja. Idegeket lecsillapítani, fáradalmakat, or­
szágos gondokat kipihenni nagyon alkalmas az 
ilyen helyeken.

Mialatt ott éltein magam is, az állandóbb 
szálló-vendégekből kisebb társaság szokott össze, 
amelynek tagjai között akadt mindenféle foglal­
kozás. Volt ott katona, lateinor, pénzember, mű­
szaki férfin, iró és gontry-löldbirtokos. Es mind­
annyija megfért egymással az üdülés édes nap­
jaiban. Akik igy összeismerkedtek, sok jó tulaj­
donságot mutaltak, kedvelték egymást s ha 
támadtak is viták a társadalmi ellentétekről, a 
különböző álláspontok és vélemények olyan kí­
méletesen, gyöngéden, csaknem szerelmesen csap­
tak össze, hogy nórnoly ábrándos lélek az álta­
lános enyheség boldogságában az egységes em­
beri nőm életéről álmodott gyönyörű képet. A

csekélység pedig nem alterálja a magyar 
állameszme őrségét, mert annak a szláv sast, 
a nagyromán álmot s a többi puffogó frázist 
kell lesnie, nehogy egy is elkerülje figyelmét.

A nemzetiségi taktikának ez a két arca 
komolyan szóba került ott az alispánok nem­
hivatalos értekezletén. Azaz odáig sem volt 
az titok az adminisztráció oszlopainak. Azt 
is tudták, hogy régebben, még az Albina 
és a Tálrabank gyermekéveiben, kapott 
már a magyar kormány figyelmeztetést, hogy 
saját földjén kell az ellenséget űzőbe venni 
és gazdasági fegyverekkel kell a nemze­
tiségi bankok munkáját lerontani. De az a 
figyelmeztetés meddő maradt. A kormány nem 
ment bele a tervbe, mert a nemzetiségi frá­
zisokra vadászni olcsóbb és hatásosabb, a 
gazdasági mérkőzéshez pedig pénz is kell, 
türelem is. Miskolczon aztán, úgy tudjuk, a 
nemzetiségi megyékben érdekeit alispánok kö­
zös eljárásra szánták el magukat s abban 
állapodtak meg, hogy közös tapasztalásaiknak 
közös eredményét leszűrvén, azt megfontolás 
céljából illetékes helyre fogják előterjeszteni. 
Megtörtént-e az előterjesztés, vagy sem? — 
nem tudjuk. De mindig igaz marad, hogy a 
nemzetiségi kérdésben gazdasági és pénzügyi 
sakkhuzás nélkül mi maradunk a vesztesek. 
Az Albina és a Tátrabank egyre terjeszkedik, 
szüli a íiókintézeteket és szedi a hét percen­
teket pénzben s a hetvenhét percenteket haza- 
fiságban. A magyar állam pedig késlekedik a 
legtermészetesebb sakkhuzással. Igaz, a ma­
gyar állam nem gazdag. De azért nem 
minden befektetett tőkéje hoz harmadfél 
percenlet s csak ezekből a gyöngén jöve­
delmező pénzekből kellene nehány milliót 
a nemzeliségi vidékek magyar pénzintézetei­
nél olyan módon elhelyeznie, hogy az állam 
barmadfél percentre adja és kellő garanciák 
mellett, az intézeteket pedig arra kötelezi,

kevésbé optimisták nem kalandoztak el ilyen 
messzire, csak jól érezték magukat, de kivétel 
nélkül mindenki átengedte magát az egyre bizal­
masabbá váló barátság kényelmes melegségének.

Egyik este, vacsora utón — a vendéglős kü­
lönösen jól bánt akkor este hűséges vendégeivel 
— a jó barátok társaságának egyik töredéke már 
kiment a térrész legelejére. Urak, asszonyok ve­
gyest. nagy némaságban, vagy szaggatott, halk 
beszélgetésben, a lócákra telepedvo, egy-két pár 
a díszes kőpárkányra hajolva, amolyen túl a 
mélység s odébb a tenger következett. Meglehe­
tősen sötét volt, a hold nem világított s a szinto 
fekete égbolt csillag-sokasága még csak annyi 
derengéssel sem szőlto át a homályt, hogy egy­
más arcát láthatták volna eléggé a szomszédok. 
A szigetek teljeson vak feketeségéből egy lassan 
úszó hajó három színes szeme csillámlott ki, de 
olyan messzeségben, hogy a hajó testéből és 
kiugró nyúlványaiból még a legélesebb szem sem 
fedezhetett tel egyetlen pőréikét sem. Bársonyos 
hiivösség simogatta az arcokat, a hölgyek nyakát, 
a kezeket, úgyszólván fürödtek a jóságos levegő­
hullámokban a szabadon hagyott testrészek.

Meg lehet bocsátani, hogy ebben a máskü­
lönben józan városi élotet élő társaságban még 
a legszívósabb férfinép is lágygyá, erősen ér­
zővé lett s hogy akadt olyan fantázia is, amely 
szinmüjelenotoKTo gondolt, amelyben néma sta­
tiszták kerti fonott székekben elmerengnek a 
tengerparton, miközben a zenekara csöndes jele­
nethez illő andalító dallamokkal szolgál. Percekig 
elég szórakozás volt utána bámulni a hajóval 
úszó piros és zöld lámpásoknak, nmig el nőm 
lobbantak a sziklaszoros fordulatánál, a földi 
fénypontokról át lőhetett aztán térni az égbolto­
zat, reszkető lángocskáira, beszédet kezdeni a 
nagy mindenségről, amely örökro titokzatos és

Lapunk mai száma tizennégy oldal.
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hogy öt percentnél többet a szegény néptől 
ne szedjenek: —  hol volna akkor az Albina, 
a  Tátrabank s a többi hétpercentes jóltevő? 
Az állammal ezek az idegen pénzzel dolgozó 
politikai bankok a versenyt föl nem vehetik, 
mert nekik —  akárhogyan verik a  mellüket — 
üzleti jövedelmet is föl kell mutatniok a nem­
zetiségi gondolat prosperálásán felül, ügy kap­
ják a pénzt, hogy az üzleti befektetés is jó, a 
politikai haszon is jő. Ha a két haszon közül 
az egyik kétes, azok a  külföldi tőkések köny- 
nyebben mondanak le a politikai haszonról. 
Ma szívesen adják a pénzt a nemzetiségi ban­
kokhoz, mert elég jó üzletek is, de be fogják 
vonni a  vitorlákat, ha pusztán és kizárólag 
politikai okokból kérnek tőlük áldozatokat. S 
a magyar állam, minden anyagi kockázat nél­
kül, a legegyszerűbb, legtermészetesebb és 
legszükségesebb sakkhuzással megverhetné a 
nemzetiségi taktika komolyabbik táborát, ha 
ezen a téren csak egyetlen lépésre szánná el 
magát.

Ismételjük: nincs róla tudomásunk, volt-e 
folytatása a tizenhét alispán diskussziójának? 
Ha nem volt, őszintén sajnáljuk. Mert tisztán 
látjuk, hogy a  magyar államnak ezen a pon­
ton kötelességei vannak s a nemzetiségek 
gazdasági taktikáját nem szabad könnyedén 
néznie. A szegénység nem mentség, mert ez 
a kérdés a magyar állameszme szempontjá­
ból a mindennapi kenyér kérdése. Lövöldöz­
hetünk mi a szláv sasra s a többi, taktikai 
fogásból föleresztett papiros-szörnyetegre: azok­
ból ugyan egy grammnyit se fog gyarapodni 
a soványodó magyar állameszme. S még szí­
vességet is teszünk vele a megfizetett nem­
zetiségi agitátoroknak, ba lövöldözünk az ő 
frázisaikra. Azért hát csak keringjenek a  szláv 
sasok és egyéb papiros-szörnyetegek a me­
zőség fölött: vigye őket a kánya. De a nem­
zetiségi taktikának csöndesebb szereplőit, a 
bankokat és hétpercentes népboldogitókat tart­
suk szemmel, verjük meg a saját fegyvereik­
kel. Ezek egész falkákat ragadnak ki Magyar- 
ország munkás fiaiból, mig az a szláv sas 
egy sétáló legyet se fog elriasztani a magyar 
paraszt orráról . . .

BELFÖLD
N y u g b é r a la p  a z  á lla m v a su ta k n á l. Mint 

értesülünk, Láng Lajos kereskedelemügyi minisz­
ter elhatározta, hogy a nyugdíjban nem részesülő

megérthetetlen, a földi létről, amely örökkön- 
örökkő változatos és kimeríthetetlen téma ma­
rad és mivel az est egyre szorosabban behálózta 
varázsával a világvégén igy összeverődött városlakó­
kat, a szivekben mincDölib elórzéknnyedés l'akado- 
zott, a nyelvek szaporább, lelkesebb beszélgetésre 
oldódtak. És elérkezett az a pillanat is, amelyben 
az embereket sarkalja valami, hogy bizalmasabb 
legyen a társai iránt, sőt ellenállhatatlanul ma­
gáról beszéljen, főként mikor a társaságban va­
laki már rálépett orro a meghitt térre. És akár­
mennyire elkoptatott esőt az, hogy a novellák 
hősei a csöndos estében mog-mogvillanó szivar- 
parazsak romantikus fényénél rojtett omlékekot 
tárnak lel, a szóban lévő tengeri fürdő terasszán 
a vegotáló emberok sorra önfelodtebb közléseket 
tettek a távol múlt édes-bus homályából.

Mondott érdekes reminiszcenciát fiatalságá­
nak küzdelmes éveiből az erdélyi bányatanácsos, 
a Kassán állomásozó honvédszázados, a trieszti 
gyárigazgató, a müncheni egyetemi tanár. Utól- 
jára maradt a budapesti bankár, aki tizenegy óra 
után, mikor a hölgyok könnyű, kivágott zubbo­
nyaira lágy gallérkák kívánkoztak, egy egészen 
különös apróságot beszélt el.

— Nem tagadom, — kezdte — de ne vegyék 
hivalkodásnak sem, hogy valamikor régen, ami­
kor nem jártam még expresszen és nem közvetí­
tettem üzleti kapcsolatokat távoli pénzpiacok kö­
zött, a cipőm néha rongyos volt 8 toljosen hiá­
nyos talpán át az utca sara is bőségesen boszivár- 
gott. Ez gyakran télen is megtörtént s igazán 
csak az isteni gondviselés különös kegyelméből le­
hetek most életerős ötvenévos ember. De hát 
akkor még kis diák voltam Budapesten s szegény 
jó apám sem élt már, aki addig csudálatosán 
értett ahhoz, hogyan kell a logcsokélyobb eszkö­
zökből egy egész nagy gyermoksorogot iskoláz­
tatni. O ismertette meg velem a népkonyha intéz­
ményét, amelytől arisztokratikus hajlandóságom­

ra. klr. államvasuti alkalmazottak aggkori ellátása
érdekében nyus/béralapot létesít s a pénzügymi­
niszter hozzájárulásával intézkedett, hogy a szük­
séges költség már az 1003. évi költségvetésbe 
felvétessék. Az alapszabályok tervezetét a minisz­
ter még oly időben szándékozik letárgyaltat™, 
hogy az intézmény a jövő évi január hó elsejé­
vel életbeléptethető legyen. Az érdekelt körök 
bizonyára teljes elismeréssel fogadják Lám; Lajos 
kereskedelmi miniszternek e bölcs és humánus 
intézkedését, amely az államvasutak sok derék 
alkalmazottját a legsúlyosabb gondoktól fogja 
mogkimélni. De hálásak e nemosszivü elhatáro­
zásért mindazok, akik tudják, hogy az államvasuti 
alkalmazottak rengeteg létszámában mindenki 
híven és becsületesen teljesiti kötelességét

Mese e g y  ultimátumról, A  bécsi Reichswehr azt 
írja, hogy Széli Kálmán miniszterelnöknek a minap 
igen sok politikus vendége volt, akikkel tanácskozott 
arról az ultimátumról, melyet Izoerbcr miniszterelnök­
nek szándékozik küldeni. Ebben az iratban pontosan 
megszabja azokat a határokat, a meddig engedménye­
ket tehet. Az engedmények első sorban a magyar 
iparra, másodsorban az állategészségügyi egyezségre 
vonatkoznak. Ez utóbbi tárgyban még mindig nin­
csenek megszüntetve azok az ellentétek, amelyek a 
miniszterelnök és Darányi íöldmivelésügyi miniszter 
között vannak, A pénzügyi természetű kérdésekben, 
minő a dunai szállítási adó, a bizományi raktárak 
adóztatásának megszüntetése s a magyar állampapírok 
járadék-adójának eltörlése, — már megvan az egyez­
ség a két kormány között

Azt hiszszük, azok ufán, amiket legutóbb meg­
írtunk, fölösleges bizonyítanunk, hogy a Reichswehr 
egész előadása mese.

A borértékesítés szervezése . Darányi Ignác 
íöldmivelésügyi miniszter a költségvetési vita során a 
képviselőházban bejelentette, hogy a magyar bor ér­
tékesítésének följavitása, áilandó biztosítása végett 
országos akciót tervez. Az erről szóló tervezet egy 
országos szövetkezet megalapítását célozza, amelynok 
előmunkálatai a Íöldmivelésügyi minisztérium borá­
szati osztályát hosszabb időn keresztül foglalkoztatták. 
Most a tervezet teljesen készen áll s a pozsonyi gaz­
dasági kongresszuson illetékes oldalról is szóvá te­
szik. A kongresszus után, az őszi hónapban hozzá­
fognak a terv megvalósításához is és Darányi Ignác 
Íöldmivelésügyi miniszter ezzel a dologgal ismét egy 
rendkívül nagyjelentőségű intézkedést tesz a magyar 
szőlő- és bortermelés löllenditésére.

Beszám oló é» népgydléa. A  nayyrtyecti választó-
kerület országgyűlési képviselője, HFlebronth Géza 
most tartotta meg beszámolóját Hevesen, a városháza 
udvarán. Hellebronth beszámolójával egyidejűleg az 
önálló vámterület mellett való állásfoglalás is ki volt 
tűzve, mely nagy lelkesedéssel és egyhangúlag elfo­
gadott határozati javaslatban jutott kifejezésre.

A beszámoló után megtartott uépgyütésen az 
önálló vámterület előnyeit a közös vámszövetséggel

bán akkor, kis diákkoromban szörnyen fáztam, s 
szívesebben fogadtam azt a kosztolási rendszert, 
amely a mi hitsorsosaink közt már akkor is meg­
lehetősen el volt terjedve. Tudniillik a hét mind­
egyik napján más és más jószivü családnál 
ebédeltem. Hét családnál éltem igy az iskolaév 
tiz hónapja alatt, s mint mondani szokás: „na­
pokat ettem". A diáktámogatásnuk ez a szokása, 
úgy tapasztaltam, keresztény családokba is be­
jutott, magam is hálás szívvel gondolok egy ilyon 
családra, amoly szeretettel az asztalához bocsá­
tott. Apám ugyanis, aki a gyormekei érdekében 
néhányszor évenkint gyalogszerrol is clrándult az 
Alföldről a fővárosba, nem volt szigorú, s az 
olyan étolt is megengedto, amelyet nem a rítus 
szerint készítettek.

A kosztom ilyen módon változatos volt, de 
nem mondhatnám azért, hogy egyformán Ízlett 
mindenütt. Bizony nemcsak tehetős emberekhez 
kerültem, hanem szegény vargák és boltosok 
jóakaratára is rá voltam utalva, akiknek sok 
egyéb gondjuk közölt nem jutott idejük arra, 
hogy az evésük tisztaságával valami sokat törőd­
jenek. Olykor bizony leküzdhotetlon irtózattal 
szorítottam lo sok kínos falatot, sőt megesett, 
hogy hihetotlon Ieleményosséggol a zsobembe is 
sülyesztettom nőm éppen szilárd tápanyagokat, 
csakhogy ne kelljen lonyelnem őket. Néhány év 
alatt gazdag tapasztalatokat szereztem. Az evő­
eszközök rengetog fajtája vonult föl olőttom s 
ahogy bántak volem, abban is láttam különbsé­
geket, főként érettebb észszel visszafelé. A gaz­
dagabb helyeken például a konyhában, leg­
jobb osetbon a cselédszobában obédoltem s 
ámbár a szakácsnők és szobaleányok rend­
kívül jól bántak velem, ízes falatokkal lát­
tak ol ós ez a dicséret, amely kitűnő bizonyít­
ványaim révén az ő részükről kijárt, határo­
zottan jobban esett, mint az úrnőiktől ugyancsak 
jó előmenetelemért kapott pénzadomány, — idővol

szemben szintén Hellebronth Géza országgyűlési kép­
viselő iejtegette, statisztikai adatokkal bizonyítván, 
hogy mig az önálló vámterület felállítása az ország 
anyagi helyzetét rövid időn ielvirágoztatná, — addig 
a közös váinszövotség koldusbotot ad a kezébe, mert 
úgy a gazdasági, mint az ipari fejlődés osak önálló 
vámterületen nyer életet, erőt. Végül a népgyülés 
l'uchl u Kázmér indítványára határozati javaslatot 
logadott el, amolyben a körűiét képviselőjét fel­
hívják, hogy a kiegyezés kérdésében a kép­
viselőházban felszólalni, s odahatni törekedjék, hogy 
a gazdasági közösség megszüntetésével Ausztriával 
szemben az önálló vámterület tényleg .elállittassék. s 
ezzel kapcsolatosan az ország érdekeinek megtelelő, 
kizárólag magyar autonóm vámtarifa alkottassák a a 
küllőiddel kötendő kereskedelmi szerződések a ma­
gyar törvényhozás által kizárólag a magyar érdekek­
nek szennneitartásával köttessenek meg,

Rlegár András védelm e. Ferenczy István nagy­
szebeni lőgimnáziumi igazgató ur a kővetkező lóvéi 
közlésére kért fel bennünket:

Polgári és hazafias kötelességet teljesítek, midőn 
az igazság erős meggyőződésével Rieger András nagy­
szebeni gépgyáros mellett a Dudapesti Napló 1902. 
aug. 5-iki Luriz 11, cimü cikkével szemben, mely őt 
azzal vádolja, hogy a külföldről jött magyar levelet 
visszautasította, lelszólalok.

Rieger András, ki egy negyedszázad alatt sze­
rény kis ipari üzletét szorgalommal párosult ügyes­
ségével szemem láttára szeretett magyar hazánk egyik 
jelentékeny nagyipari vállalatává fejlesztette ki a ma­
gyar nyelvnek teljesen birtokában van, s ki itt hely­
ben a magyar társadalom irányadó köreivel állandóan 
érintkezésben álíva, minden magyar hazafias ügyet 
tiszteletreméltó áldozókészséggel támogat, végtelenül 
távol áll attól, hogy róla a vádbeli cselekményt fel­
tételezni is lehetne.

Ellenkezőleg, példányképéül tekinthető ő az igaz 
hazafinak, ki megmutatta, hogy a nem magyar anya­
nyelvű származás nem akadálya az őszinte, igaz ma­
gyar hazafiságnak.

Ha valóság a levél-visszaküldés, úgy ez nem 
Rieger András ténye, hanem az ő megrontására irá­
nyult gonosz cselekedet, melynek kiderítésére bizonyára 
a Budapesti Napló is készséggel nyújt segédkezet.

Midőn e sorok felvételét becses lapjába tiszte­
letteljesen kérem, egyúttal nagyon kívánatosnak tar­
tom. hogy ezt azon hírlapok is átvegyék, melyek az 
előbbi közleményt átvették.

Nagy-Szeben, 1902, évi augusztus hő 10-én.
Ferenczy István,

m. kir. állami fégimnáziumi igaz­
gató és az állami iparostanonc- 
iskola felügyelöbizottságának al-

elnöke.

Készséggel adjuk közre ezt a levelet, hogy tel­
jesebbé tegyük Rieger András ur elégtételét, amelyet 
már a saját felvilágosító nyilatkozata után is szivesen 
adtunk meg neki. Ami pedig a Rieger nr rovására 
elkövetett gonosz és alattomos deliktum tettesének 
kiderítését illeti, ehhez azzal igyekeztünk segédkezet 
nyújtani, hogy beküldöttük az eredeti 'levelet magá­
nak Rieger Andrásnak, akinek nevével az a bujkáló 
gonosztevő visszaélt.

mégis bántott ez a konyhába való kitelepítés. 
Most már bolátom ugyan, hogy hiányos cipő­
talppal és nem éppen elsőrendű ruházatomban 
csakugyan kiríttam volna a belső termek harmó­
niájából, de akkor bántott a dolog. Mikor aztán 
a fölsőbb gimnáziumba kerültem — mert előbb 
elvégeztoin a középiskolát, s aztán szántam rá 
magamat, a kereskedelmi pályára — szakítottam 
lassankint a „nap-ovéssel“. Eg.y-két leckéhez ju­
tottam, megtollasodtam, s a parvenü-gőg végkép­
pen felülkerekedvén bennem, fizetett kosztból 
éltom. Hanem a rebellis tempó ugyancsak meg­
bosszulta magát. Két évig sem tartott az önérze­
tes élet. Egyszerre csak fordult a szoroncsém és 
nem jutottam semmifélo keresethez. Hiábavaló 
volt mindon kérésom, utánajárásom, a balsorsom 
üldözött Azóta ha valaki elpanaszolja a munka­
nélküliségűt, nem vádolom elhamarkodottan sem 
könnyelműséggel, som élhotetlonséggol. En, aki 
akkor belekóstoltam olyan fiatalon vélotlon sze­
rencséből a megkeresett kenyér gyönyörébe, bi­
zony isten szivesen dolgoztam volna.

Annyira pénztelen lottom és olyan makacsul 
üldözött a balsors, hogy már-már teljesen erőt 
vett rajtam a csiiggedés és kimaradok nz iskolá­
ból, mikor cgyszorüon az jutott az eszembe, hogy 
visszatérek a „nap-rondszerhez." Igaz, hogy meg­
borzadtam a rémes falatok emlékére és a  konyhai 
étkezés ellon mindon vérem fellázadt, de győzött 
bennem az okosság. Nőm mondhattam lo erről az 
utolsó szalmaszálról, ha csak nem akartam vég­
képpen letörni.

Ekkor mélységos kedvetlenségemben vigasz­
taló reményem támadt. Elhatároztam, hogy a 
szegény kis piszkos helyokot mellőzöm, s csak 
egykori gazdag pártfogóimat keresem fel. És még 
ogy gondolat dobogtatta mog a szivemet, Enmost 
már közöl járok a matúrához, nőm vagyok többé 
kócos kis diák, fiatal ombor vagyok, másképpen 
fognak kezelni. Volt vagy két jó ruhám íb . A
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K Ü L F Ö L D
v B o o r  tá b o rn o k o k  E d v á rd  k ir á ly n á l.
Nyomban a voreenigungi békokötés után kijelen­
tették a  boer vezérek, hogy Európába utaznak és 
tőemberoik kihallgatásra is jclontkoznek £dvdrd 
királynál. A boer vezéreknek ezer és egy okuk 
van erro. A békekötés pontjai, mint minden pak­
tumé, sokféleképpen magyarázhatók; a boor ve­
zérek pedig nem bízván a Chamberlain-félő em­
berekben, egyenest a királytól kívánnak igéretot 
arra nézve, hogy a brit kormány kedvozöen intézi 
el a temérdek függőben levó délafrikai kérdést 
Do maga Edvárd király is súlyt helyez arra, hogy 
kezet fogjon a délafrikai csaták hőseivel, mert ha 
megnyeri őket, úgy Délafrika közeli jövőjéro 
nézve némi garanciát mégis biztosíthat orszá­
gának!

A találkozás napja a legközelebbi vasárnap. 
Bolha, De-Wet és Delarey tábornokokat a király 
yachtja födélzetén a porthsmouthi kikötőben fogja 
kihallgatáson fogadni. A tábornokok szombaton 
reggel még jókor érkeznek meg Dél-Afrikából, 
.hogy a  Portsmouth és Wright-sziget között tar­
tandó nagy flotta-szemlén is jelen lehessenek. A 
szemlét egy a gyarmatügyi hivatal által rendel­
kezésükre bocsátandó külön hajóról fogják végig- 
nézini. Az audiencia után a boer tábornokok va­
sárnap este rövid időre Londonba jönnek, ahon­
nan rögtön tovább utaznak Hollandiába.

Ez a találkozó egyike lesz a legérdekeseb­
beknek;. S talán politikai eredményei is lesznek.

Angol hírek szerint a boer tábornokok rá 
akarják vonni Krügert, hogy Transvaal államnak 
a keze között levő kincseit adja oda. Ez a hir 
talán inkább- angol kívánság, semmint a táborno­
kok látogatásának valódi célja. Semmiképp som 
képzelhető el, hogy a boer tábornokok Angliá­
nak ki akarják szolgáltatni a boer függetlenség 
utolsó, tartalékalapját is.

Hága, augusztus 12.
Kriiqer környezetében beszélik, hogy az 

elnök teljosen vissza fog vonulni a magánéletbe, 
mert nem akarja zavarni a teljes kibékülést A 
tervezett boer konferencia el fog maradni s maga 
Krüger és Stoyn is azt tanácsolja honfitársainak, 
hogy nyugodjanak meg és törődjenek bele a 
békébe.

K e in .  augusztus  12.

'  Soheveuingenből táviratozzék, hogy Reifz állam­
titkár megcáfolta az angol lapokban neki tulajdonított 
nyilatkozatokat s kijelentette, hogy egyáltalában nem 
bőszéit újságíró előtt Valószínűnek tartja, hogy a 
kérdéses interviov kiskora fiával történt. O nem fog 
visszétérni fláfa/rfádba, hanem Jkollandiábait várja be a 
fejleményeket.

Trieszt, augusztus 12.
' A  Baoquehem-Lloyd gőzössel 4 osztrák alatt- ■ 
való érkezett ide Oeylon-szigetéről. Az osztrákok, 
akik a boerok táborában harcoltak és két év előtt I

szebbiket fölvettem, s útnak indultam. Tetötől- 
talpig egészen korrekt volt a külsőm, ezt nyugodt 
lelkiismerettel állíthatom.

Kezdtom egy nagy vállalkozóval, aki már- 
vány-kapualjas körúti palotában lakott. És nem 
mentem föl a hátsó lépcsőn a konyhába, hanem 
nekivágtam az eporszinü szőnyeggel borított lép­
csőháznak.

És becsöngettem a főajtón I 
’ A szobaleány nyitotta ki. A régi. Igazi 
nagy úri házban állandó a csolédség. Nem ismert 
rám, a  megnyúlt ifjúban, a rongyos diákocskára.

— Parancsol ? I — kérdezto.
— A nagyságos asszonynyal szoretnék be­

szélni — rebegtem s izgatottságomban arról is 
megfeledkeztem, hogy emlékeztessem: „Hát nem 
tu d ja , k i v a g y o k  f “

Bevezotett ogy csudás kis szalonba, amilyenbe 
álmomban som kukkantani még bo. Mialatt ott 
várakoztam, ezer gondolat viharzott át a lolke- 
men. Hogy én is előkelő nagy ur löszök, nokem 
is lesz puha, fényes lakásom, hogy én rám biz­
tosan nagy szorencso vár. Aztán lostem a solyem- 
függönyös ajtót, amelyen majd belép rögtön a 
virulóan szép vállalkozónő, aki ha nagyritkán 
kijött a konyhába, loereszkodőn kogyos volt 
hozzám. Vele ogyütt talán bojönnek majd finom 
pici lányai is, akik azóta már inegnőhotlok. Aztán 
a  szép váUalkozóné barátságos lesz, meghallgatja 

anaszomat és a kényszerítő okot, amiért újra 
érnem kell a jótékonyságát. És . . . és minden 

jól fog menni, mogkapom a „napomat11 és meg 
fogják érteni, hogy miért jöttem én bo vak­
merőén a főajtón és benn fogok ebédolni a nagy, 
elegáns ebédlőben, a finom kis leánykákkal, a 
nevelő-kisasszonynyal, a szép nagyságos asz- 
szonynyal, a tekintélyes vállalkozóval... és én 
loszek a világ logboldogabb hetedik osztályba
já ró  d iá k ja  1 . . .

B e jö t t  a  szép váUalkozőné gyönyörű pon-

fogságba jutottak, panaszkodnak az angolok kegyet­
lensége miatt.

A  f r a n c i a o r s z á g i  k u l t ú r h a r c .  A francia 
kormány orélyes intézkedései a komolyabb poli­
tikai körökben mindenütt tetszéssel találkoznak. 
1 ognap ismét hivatalosan nyilatkozott az egyesü­
leti. törvény végrehajtásáról a kormány egyik 
tagja, André hadügyminiszter, Chalons sut Bao- 
neban történt ez, egy tornaünnep banketjén, ahol 
Gillot szenátor beszédet mondott, szerencsét kí­
vánva a kormánynak az egyesületi törvény alkal­
mazásért a brotagnei Chouan-szerzetesek ellen. 
André hadügyminiszter erre azt mondotta, hogy a 
kormány ol van határozva föladatát teljesen végre­
hajtani. %

Páriából táviratozzál", hogy Saint-Rémy al­
ezredes, akit letartóztattak, mert kijelentette, hogy 
vallásos érzelmei nem engedik, hogy a'kongro- 
gációk iskoláinak bezárásánál közreműködjék, a 
Belle-Isle várban van olzárva és ott várja had­
testparancsnokának döntését, aki katonai bíró­
ságot fog összehívni.

Az antisemila Libre Farole nemzeti hősként 
ünnepli St. Rémyt, a Liberté pedig mentegetni 
igyekszik a hibáját azzal, hogy a kormány ferde 
politikájának esett áldozatul, Saint Rémy ezredes 
51 éves, az 1871-iki hadjárat óta tagja a francia 
hadseregnek és lovagja a becsületrendnek, de 
ettől a kitüntetéstől most alighanem megfosztják.

Párta, augusztus 12.
A hadügyminisztériumhoz nem érkezett meg- 

erősitéso annak a hírnek, hogy Quimperbín egy 
Szásád gyalogság vonakodott volna a kongregacionista 
iskolák ellen elrendelt rendszabályokat végrehajtani. 
Quimperbcn, valamint Einistere-megye más közsé­
geiben is ma éjjel ismeretlen tettesek újból le­
szakították a bozárt kongrogacionista iskolákról a 
hatósági pecséteket.

P á r ia ,  augusztus  12.

A feloszlatott kongregációk részére kirendelt 
bírósági felszámoló ma este pecséteket illesztett a 
La Croix újság nyomdájára azzal a megokolással, 
hogy a lap jelenlegi igazgatója csak strómanja a fel­
oszlatott asszumpeionista rendnek, amely a lapnak 
tulajdonosa.

Pária, augusztus 12.
A republikánus kormánypárti lapok megelég­

szenek a Saint Rémy-affér egyszerű regisztrálásával 
és azt mondják, hogy be kell várni a bírói döntést. A 
Gaulois Galli/et levelét publikálja, amely Sonis hadosz- 
tálytábomok esetét mondja el, amikor az 1880-ban 
vonakodott az antiklerikális rendeleteket végrehajtani. 
Gallyét ezt Írja: „Sonis tábornok hadosztályparancsnok 
volt Chateaurourban, én voltam a hadtestparancsnok. 
Sonis a rendeletek végrehajtását megelőző napon föl­
keresett engem Tonrsban és átnyújtotta lemondási 

1 kérvényét. Nem akart résztvenni a rendeletek vég­
rehajtásában, de azt sem akarta, hogy a hadsereg meg- 

I tagadja az engedelmességet. Gambetta befolyása alatt

gyolában. Es ő megismert. Meg volt lepetve ve­
lem. Es azt mondta:

— Szép, hogy eljött. No, hogy van, mit 
kíván ?

Elmondtam a bajomat. Meghallgatott és egy 
kicsit összehúzta fehér, nagy homlokát íves két 
szemöldöke közölt. Azonban megértetto helyzete­
met és toljesitetto kérésemet.

A „napomon11 elmentem nz első ebédre. 
Most már minden habozás nélkül dagadó kebel­
lel csöngettem bo a főajtón, hogy megjelenjek az 
első tündért ebéden. A szobaleány megint beve­
zetett a kis szalonba — akkor már tudta, kivel 
van dolga s rám mosolygott — csakhamar be­
jött szép úrnője, mogengodte csókolni eres, puha 
közét. Aztán . . .  Hát aztán, kérem, magával hi­
vott és egy-két kisebb szobán meg egy folyosón 
át bejutottunk a — konyhába. Ott rám mutatott 
és azt mondta a szakácsáénak, ogy magyaros 
arcú kedves menyecskének — nz is a régi volt 
— hogy:

— Nézze csak, milyen nagy ember lett a 
kis diákunkból 1

Aztán ott hagyott. Kaptam jő ebédet a 
konyhában, csakhogy az összeszomlt torkúmon 
nagyon kevés falat tudott levergődni, a szivem, 
azt hiszem, kevésszer sajgott úgy életembon, 
mint akkor. A szakácsnő, a szobaleány jó volt, 
bocézett megint, de több ebédet nem tálalhattak 
nekem. Többször nem mentem el. Hálátlanul, 
búcsúszó nélkül elmaradtam...

Hogyan boldogult aztán a bankár, arról 
már nem beszélt, de a társasága, amely egyre 
nagyobb lett körülötte, áhítattal hallgatta, s 
urak, hölgyek, talán mert az ilyen varázsos ten­
gerparti estéken fogékonyabb a szív, őszintén 
meg voltak hatva, s nem éppen csak azért, mert 
az efféle befejezés hozzátartozik az ilyen no­
vellákhoz.

a kormány ideiglenesen elfogadta Sonis tábornok le­
mondását és később kinevezte Limogesbe a lovasság 
főfelügyelőjévé?1 A Gaulois e precedens esetből azt a  
következtetést vonja, hogy Saint-Rémyt jog szerint 
iöl kell menteni, Saint-Rémy azonban nőm adta be 
lemondását, hanem megtagadta az engedelmességet két­
ségtelen tehát, hogy öt büntetésből megJosztják ka­
tonai rangjától.

Lesneveu, augusztus 12.
A Brestből egy szakasz csendörség élén Gone- 

seobe kiküldött rendőrbiztost, Dupuyst, egy kövekkel 
és botokkal íelfegyverzett csapat fogadta. A kőzápor- 
től megbokrosodtak a lovak, úgy, hogy egy csendőr 
lebukott lováról. A rendőrbiztos kénytelen volt vissza­
vonulni és csak este sikerült neki egy század gya­
logság segítségével az iskolanővérek kiutasítását végre­
hajtani. Az iskola előtt vagy 2000 ember gyülekezett 
össze és tüntetéseket rendezett, azt kiáltozva: Éljen a 
szabadság ! Az iskola kapuira pecséteket raklak.

Cseh vágyak. A cseh jingók nem elégednek 
meg azzal, hogy néha-néha cgy-egy Szokol-ünnep al­
kalmával egy-egy nyugdíjazott orosz tábornokot tisz­
telhessenek az aranyos Prága falai közt, aki nekik 
aztán általános szláv testvéresülésrő szónokol az ötve­
nedik kupica konyak után. A jingó csehek állandó 
muszkát óhajtanak Prágában: valóságos orosz kon­
zult. Ürügy van rá. Gazdasági érdekekre hivatkozva 
kérik a prágai orosz konzulság szervezését a közős 
külügyminisztériumtól. 1904-ben kiállítás lesz Péter- 
várott, amelyen állítólag igen sok cseh kereskedő és 
iparos akar résztvenni. Mivel pedig igen hosszadal­
mas a kiállítási ügyekben mindig a bécsi orosz nagy- 
követséggel tárgyalni: külön koiiznlságot kémek Prá­
gába. A külügyminisztérium még nem határozta el, 
hogy az orosz kormánynál pártolni fogja-e a csehek 
kérését,

M e r é n y l e t  e g y  o r o s z  k o r m á n y z ó  e l l e n .  A
forrongó Oroszországból ismét merénylet hiro érke­
zik. Charkovbó! táviratozzál, hogy tegnap esto a 
Tivoli-mulatóhelyen fölvonásközben merényletet kö­
vettek el Obolenszki herceg charkovi kormányró ellen. 
A merénylő négyszer rálött Obolenszkira, de csak 
egy golyó találta a kormányzót a nyakán; ez a 
sebesülés azonban nem veszedelmes. A merénylő 
egyik golyója Becsonov rendőrfő lábéba fúródott. 
A merénylőt elfogták, de kilétét még nem sike­
rült megállapítani.

Természetes, hogy ismét politikai merénylet­
ről van szó, amelyet az oroszországi jogfosztott 
néposztályok valamely fanatikus tagja követett el. 
Sajátságos találkozása a véletlennek, hogy ezzel 
a hírrel egyidejűleg jött egy másik, amely arról 
szól, hogy a cár elrendelte szabadonbocsátását a 
szmolenszki fogházban internált valamennyi diák­
nak, akiket a moszkvai fobmári zavargások al­
kalmával fogtak el. A kormányzó a diákokat rö­
vid beszéddel bocsátotta el, amelyben munkára 
és nyugalomra szólította föl őket.

Tifliszfcől Írják, hogy Gáliéin herceg péter- 
vári útja nem maradt eredmény nélkül a kauká­
zusi lakosságra. Most már biztos, hogy Gáliéin 
horceg megijedt a szociális forradalom kisérteteitöl, 
amelyek legutóbb mutatkoznak a Kaukázus ipari 
központ jain s Pétorvárra ment Pobjedonosccmek, a 
szent szinódus elnökének jelentést tenni. Egy 
Pétervárról jött parancs folytán a lakosságnak 
Tifliszben megtiltották a fegyvertartást. Ez minden­
esetre az egyik eredménye Gáliéin utazásá­
nak. He nemsokára újabb rendszabályokat is 
életbe fognak léptetni. Ugyanezt a tilalmat előre­
láthatólag kiterjesztik Batumra és Bakura is, 
ahol a munkások és az intelligens elem, 
örmények, georgiaiak, oroszok, csak legujab- 
ban bontották ki a vörös zászlót s kormányellenes 
tüntetéseket rondoztek. Á kormány által életbe- 
léptotett drákói rendszabályok azonban semmi- 
esetre sem fogják a helyzotet szanálni. A Kauká­
zusban 9 milliónyi nép uralja a mindenható bü­
rokráciát. A korrupció büntetlenül uralkodik fényes 
nappal az ország egyik szélétől a másikig. Min­
den hivatalnok rangkülönbség nélkül megveszte­
gethető. Ennek a  hivatalos kizsákmányoló ban­
dának a feje maga Gáliéin herceg. Ehhez járul 
még a nemzetiségek rendszeres elnyomása, akik­
nek egyedüli bűne, hogy nem beszélnek oroszul, 
s hogy nem tartoznak az orthodox egyház 
k eb eléb e .

A> angol gyarm atttgyl koafaranola. Az angol 
gyarmatügyi minisztériumban tegnap belejezték nz 
Anglia és a gyarmatok közötti kereskedelemügyi vi­
szonyokra vonatkozó tárgyalásokat. A konferencián 
oly értelmű határozatot hoztak, hogy Anglia szüksé­
gesnek tartja a többi államokkal a barátságos kereske­
delmi viszonyt fenntartani és fejlesztése érdekében min­
dent elkövetni.
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A macedon-llga kongresszusa. Szófiából jelen­
tik, hogv a macedou-kougresszus a legnagyobb rend­
ben kezdte meg tanácskozásait. Xoncsev ezredesnek, 
az eddigi elnöknek hívei azt állítják, hogy többség­
ben vannak. Száráfov volt elnök külön listát készítőit, 
de önmagát kihagyta belőle. A kormány a tanítóknak 
hivatalvesztés terhe alatt megtiltotta a kongresszuson 
való részvéte.t. A rendre szigorúan ügyelnek, mert 
nem akar,ák, hogy a sipkaszorosi ünnepély előtt 
diszharmónia támadjon.

HTREK
Lenau.

A csatádi határ felett 
Gomolyogjon sötét felhő,
S panaszkodó, síró széltől 
Borzongjon a tölgyfa-erdő.

Búsan hajtsa piciny fejét 
Rózsa, szegfű, mályva, jácint,
S kőd lebegjen, ahol máskor 
Napsugárnak lénye játszik.

Ne szállongjon tarka lepke,
Ne csendüljön madárének,
No legyen ma harmatcseppje 
A bokornak, a cserjének.

S künt a mezőn bús dalt zengjen 
A pásztornak tilinkója,
Míg mélázva hallgatózik 
Kél lábon a szürke gólya.

Őszi köd és őszi árnyék
Lengjen ma a tájék felett,
Mint mikor a nagy természet 
Mindent sirat, mindent temet.

Zokogjon a panaszos jaj,
Mint mikor a holtat hozzák. 
Szomorúság poétája,
Ez az ünnep illik hozzád.

t e l e k i  Sándor.

Eadapest, augusztus 12.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15 écuj 

előfizetés nyiiik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, xnéltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küld'nessük tovább.

— Sxent-István ünnepe. Az első magvar apostoli 
királynak emlékünnepét a hagyományos lényír el és 
kegyelettel ünnepli meg augusztus 20-án az ország 
és a lőváros közönsége. Az ünnep napján reggel 
4 —5 óra közt meekondu nak a főváros összes harangjai. 
Reggel öt órakor minden templomban csendes szent­
mise, utána a papsag vezetése mellett a hívek kör- 
menetbeu a királyi várpalota Szent István-kápolnájá- 
hoz vonulnak abol a Szent György-utcában és téren 
sorakoznak. Reggel lói hatkor a királyi kápolnában 
és a koronázó Mátyás-templomban csendes szent­
mise ; hót órakor a Szent István-kápo'nában elhangzó 
könyörgések után a dicsőséges Szent Jobbot körme­
netben viszik a budavári koronázó Mátyástemplomba, 
ahol reggel nvolc órakor ünnepi szentbeszéd, majd 
nagymise lesz. Az istentiszteleten Vaszary Kolos bíbo­
ros hercegprímás pontifikái.

— Az uj Ház. Az uj országházban most dol­
goznak a kópviselőház üléstermének berendezésén. 
Most készül az elnöki emelvény s a padsorokat is 
most párnázzák ki. ; Úgy látszott, mintha ez a terem 
kisebb volna a régi Ház ülésterménél s a képviselők 
nem kaphatnának elág kényelmes elhelyezést. Most 
azonban, hogy az összes padsorokat felállították, fél­
hivatalos jelentés szerint, kiderült, hogy a látszat 
nagymértékben csalt, mert az ülésterem jóval tágasabb 
mint a régi Az ülőhelyek is nagyobbak s a karzat alá nem 
esik padsor, itt tágas folyosó vezet a félkörben épí­
tett falazat mellett végig, úgy, hogy az uj Házban a 
karzatok első sorainak bármely pontjáról minden 
képviselőt láthatni, nem úgy, mint a régi épületben 
ahol a karzat alatt levő padokban ülőket csak a 
,-Membeeső karzatról láthatták. Az uj ülésterem be­
rendezésénél egyik legíogósabb kérdés volt a hírlap­
írók elhelyezése. A hírlapírók páholya eredetileg az 
első emeleten lett volna arai a kápviselőházi tudósítók, 
munkáját alaposan megnehezítené. Az e miatt fel­
hangzó panaszokat gró^ Apponyx Albert bázelnök 
és Széli Kálmán kormányelnök nem hagyták figyel­
men kívül. A kérdés megoldása is az ő beleegyezé­
sükkel és jóváhagyásukkal történt s most az újság­
írók részére a*: elnöki emelvénytől jobbra és ba'ra

a karzatok alatt, a földszinten rekesztettek el egy-egy 
tágas páholyt. De a változtatás a terem arohilekturá- 
jáuak is javára vált. mert a -’al mellett körüivezető 
széles lolvosót két oldalt megtöri a hírlapírók pá­
holya s igy megszűnik az a rendkívüli hosszúság, 
mely a teremnek szinte tomplomszerü jelleget adott.

— A felbomlott hercegi nász. Münchenből je­
lenti egy távirat, hogytíieglried bajor herceget, Mária 
Annunciata főhercegnő volt vőlegényét Ferenc Jó- 
zsel király meghívta Ischlbe. Ezt a meghívást a bajor 
udvari és arisztokrata körökbon kitüntetésnek tartják 
és arra magyarázzák, hogy a herceget az ei jegy zés 
felbontásáért nem illetheti gáncs. Sieglried herceg 
már ma elutazott ischlbe.

— N é g y  v á r m e g y e  —  é s  a  K ossu th -  
szobor. Az amerikai clevelandi magyarok tudva­
levőleg ércszobrot állítanak Kossuth Lajosnak 
Clevolandban s ebből az alkalomból megkérték 
az összes vármegyéket, hogy küldjenek egy-egy 
muroknyi földet, hogy Kossuth szobra még a 
messze idegonben is hazai földön álljon. A ko- 
gyeletes szép szándékot méltányolta minden vár­
megye és szives előzékonységgel tett eleget a 
kérésnek valamennyi. Csak négy olyan vármegye 
akadt a nagy Magyarországon, amely agyonhall­
gatta a clovolandi testvérek kérését és sajnálta a 
maroknyi földet Kossuth Lajos emlékétől. Ez a 
négy vármogyo: Máramaros, Brassó, Szeben és 
Moson. Persze, csak a hivatalos megye, amely 
igy a magyar nemzeti érzésű polgársággal ellen­
kezésbe jutott.

— A ném et császárné balesete. JBtr/úiből táv- 
iratozza tudósítónk, hogy a német császárnét Kadinen- 
beu; ahol a legfiatalabb hercegekkel a nyarat tölti, 
ma ugyanolyan baleset érte, mint tavaly tíerciites- 
gadenben. Ahogy egy csónakba akart szállni, meg­
csúszott és kificamította lábát. A ficamodás nem olyan 
súlyos, mint a tavalyi.

— Olasz tornyok veszedelme. A velencei ha­
rangtorony összeomlása óta az összes régi olasz- 
országi tornyokat megvizsgálták és e vizsgálat­
nak megdöbbentő eredménye voit. Pizában, a híres 
harangtornyon, a harmadik emelet magasságában, 
veszedelmes repedéseket vettek észre. Luccában 
a St. Micbael-templom harangtornyán szintén fe­
nyegető repedéseket konstatáltak. Veronában a San 
Girolamo-kolostor baraugtornya meg vau repe­
dezve és a régi római színház is olyan állapot­
ban van, hogy a mellette lovó házból kiköltöztették a 
lakosságot és a környéket elzárták. Trevisoban meg­
szüntették a harangozást és a harangtorony felső ré­
szét le lógják rombolni. Úgy látszik, bomlanak, inga­
doznak a régi tornyok. Kiszolgáltak s várják annyi 
század óta a reparációt.

— Uj d ogm a. Frciburgban, a híres kleri­
kális egyetem városában, nagy tervet főztek a 
jezsuiták. Mária-kongresszusru gyűlnek össze e 
hó 18-án s onnan a következő t<; dogma-javaslatot 
terjesztik a pápa elé :

A katholikus szentegyháznak tanitása az. hogy 
Szűz Mária emberi porhüvelyében szállt Jel az égbe. 
A Szent Atya lábaihoz borulva esdenek hü fiai, 
hogy Szent Péter utóda tanításának csalhatatlan- 
ságánál fogva, ünnepélyesen hirdesse ki ezt a dogmát.

A német bizottság élén Miksa szász herceg, 
Q'jorgy 8-dsz király fia áll, aki jezsuita szerzetes 
és a treiburgi katholikus egyetom voit tanára.

A dogmabizotteág, hogy a határozati javas­
latnak biztosítsa a többséget, a következő körle­
velet intézte a kongresszus tagjaihoz:

A magam, valamint az általam képviselt hí­
vők nevében szivemből csatlakozom a lreiburgi 
Mária-bongress/us határozataihoz, amelyeket Is­
ten tiszteletére és a legszentségesebb Szüzanya 
tiszteletének növelése végett szerkesztettek. Élén­
ken óhajtom, hogy a Mária dicsőséges testi 
menybemeneteléról szóló nagy igazságot Jézus 
Krisztus csalhatatlan helytartója mennél hamarább 
ünnepélyesen kihirdesse. Dicsőség Istennek 1 Él­
jen Mária!

A jezsuiták tervo aligha válik valóra. A va­
tikáni kúria óvakodni fog attól, hogy uj szaka­
dást okozzon a katholikus egyházban. X ll l .  Leó 
pápa ezzel épp ellentétes politikát követ Az ő 
uralkodása alatt egy ily uj dogma proklamálása 
ki van zárva.

— Bíró Lajos hazajövetele. Bíró Lajos, aki 
Uj-Guineában nagyszabású tudományos kutatásokat 
végzett s onnan, ugyanilyen célból, Muscatba (Oran, 
Arábia) ment, a dr. Horváth Géza múzeumi igazgató- 
őrhöz intézett legutóbbi levelében tadatja, hogy 
augusztus hónap közepe táján hazaórkerik. A Szalay 
Imre múzeumi igazgatóhoz ugyanakkor Írott levelében 
panaszkodik a rettenetes hőségről; a házból még 
alkonyaikor is alig lehet kimenni, mert minden kő 
úgy sugározza a meleget, mintha sütőkemence volna. 
Kirándulást csakis reggel 6—7 óráig tehetett, amikor 
is számos fényképfölvételt csinált a szultánról, a fiai­
ról s az előkelő arabokról.

—  M a g y a r  tem p lo m  é s  isk o la  N ew -  
Y ork b an . New-Yorkban hotvenezor magyar ember 
van s ennek a testünkből kiszakadt magyar tömeg­
nek jó része megmaradt magyarnak odaát, a másik 
félgömbön is. Tomplomot és iskolát építettek maguk­
nak ésa gyermekeiknek s magyarul imádkoznak s 
magyar iskolában tanítják fiaikat, lányaikat arra, 
hogy micsoda föld az igazi haza, az otthonlovő. 
A new-yorki reformátusoké a templom és az 
iskola és ez a két vára van a nagy városban a 
magyaroknak. Az építkezés azonban nagy gon­
dokba sodorta az egyházközséget. A magyarság 
legnagyobb részo szegény odaát is s képtelenek 
voltak összehozni a tőkét, a mi az építkezéshez 
szükséges lőtt volna. Mindazonáltal fölépítették az 
Isten házát és a tudás házát, hanem adóssággal, 
amelyet a maguk erejéből nem képesek törlesz­
teni. Azzal a kérőiemmel fordulnak tehát az igazi 
hazájukhoz, hogy segítse meg őket azoknak a 
terbeknek a viselésében, amolyekot azért vettek a 
vállukra, hogy magyarok maradhassanak odaát is. 
Felhívást intéznek a magyar közönséghez Kuthy 
Zoltán lelkész és Palóczy Sándor főgondnok alá­
írásával, amiben adományokat kérnek a templom 
és az iskola céljaira. Ehhez a kérelemhez nincs 
szükség ajánlásra. Két kézzel, minden erőnkkel 
kell megragadnunk az alkalmat arra, hogy a 
magunkénak biztosítsunk hetvenezer, tőlünk ideig- 
óráig elszakadt magyart

— E gy  altábornagy öngyilkosságra. Cominigo- 
Putti altábornagy, mint Porlorozebói. jelentik, szomba­
ton este öngyilkossági kísérletet követelt el, zsebké­
sével szive tájékán kétszer életveszélyesen megszurta 
magát. Pulii altábornagy már hosszabb idő óta nyug­
díjban van és Grácban ól családja körében. Porloro- 
zéba üdülni rándult le pár hót előtt. Az altábornagy- 
nak ez már nem az első öngyilkossági kísérlete. Két 
Ízben is tett korábban mérgezési kísérleteket, de még 
idejekorán észrevették és a gyorsan alkalmazott or­
vosi segély megmentette. Az altábornagy leánya, 
mikor az öngyilkossági kísérlet megtörtént, éppen 
egy műkedvelői előadáson vett részt, mint szereplő 
és éppen akkor lépett a színpadra, mikor a szeren­
csétlenség hire a nézőtéren elterjedt. Az előadást ter­
més' etesen azonnal beszüntették.

— Z sá k b a n  u ta z ó  le á n y k a . Fiúméból 
jelentik: Az Adria-tál saság Szapáry nevű hajóján, 
amely tegnap induit el Nápolyból Marseilleba, 
az áruk között zsákba varrva egy leányt találtak. 
A leányka előadta, hogy őt Campa 3/ándnak 
hívják, egy Nápoly melletti helységből való és 
pénz hiányában igy akarta őt családja Marseil­
le ba nagybátyjához szállíttatni.

— M enetdljkedvezm eny. Láng Lajos kereske­
delemügyi miniszter a pozsonyi II. mezőgazdasági or­
szágos kiállítás alkalmából a következő menetdi;- 
kedvezméu;eket engedélyezte a kiállítás tartamára:

1. A kiállítás tartama alatt Pozsonyban tar­
tandó kongresszusok és egyesületi közgyűlések 
tagjai a lávolsági forgalmi viszonylatokban a 
lakóhelyükhöz legközelebb eső vasúti állomásról 
Pozsomig és vissza úgy személy-, mint gyors­
vonatokon az 1. és II. kocsiosztályban a használt 
vonatnemnek meglclelő, közvet en alsóbb osztályú 
rendes áru egész'jegygyel, a 111. osztályban pe­
dig II. osztályú Jéljegygyel utazhatnak.

2. Kisgazdák, ha legalább tizen utaknak 
együtt, a díjszabásban előirt eljárás mellett a sze­
mély- és vég vés vonatokon a III. kocsiosztályban
III. osztályú félmenetjegygyel utazhatnak.

A Budapesten átvezető utazásoknál a ked­
vezményes menetdijak a kiindulási állomástól a 
budapesti metszőpontig és innen Pozsonyig és 
viszont külön-külön számítandók.

A miniszter utasította egyszersmind a m, kir. 
államvasutak igazgatóságát, hogy az önállóan kezelt 
hazai vasutak igazgatóságait, valamint a helyi 
érdekű vasutakat hívja lel, hogy a saját vonalai­
kon hasonló kedvezményeket engedélyezzenek.

— Szabászatl m inta Iskola. Hirt adtunk arról, 
hogy iparpártoló hölgyek Szabóné-Nvgáll Janka terve' 
szerint egy olyan szabászati iskola létesítésén fára­
doznak, mely a külföldi szakiskolák mintájára telje­
sen kiképzett szabónőket adjon a társadalomnak. A 
tanítás vezetésével Perkovics Ignácnót bízták meg, aki 
lelajánlotta, hogy kenyérkeresetre készülő nőket két 
évig ingyen tanít. Az iskola védnöke Szabóné-Xogáll 
Janka lett, az iparegyesületi ellenőrzést pedig Gelléri 
Mór kir. tanácsos vállalta el.

Ugyanebben az iskolában, külön helyiségben 
egy elegáns szabó-iskola is készül, melyben eiókelő 
fiatal hölgyek jó társaságban, gondos felügyelet alatt 
rövid hat-tiz havi kurzus alatt szintén 6zabni-varrni 
tanulhatnak tandíj mellett. Az iskola vezetői gondos­
kodnak arról, hogy okszerű előadások, felolvasások, 
stb. utján a növendékek ízlését fejleszszék, Ítélőké­
pességüket erősítsék, gondolkcdo, ötletes szabónóket 
képezzenek ki. Az iskola szeptemberben nyiiik meg. 
Helyiségében (IV., Váci-utca 7. sz.) serényen lolynak 
az előkészületek. Az iskola vezetői irodát rendeztek 
be, honnan naponkint küldik a T ájékoztatól mindenki­
nek ki ez iránt levélben Per komcsiiéhoz fordul. A 
Tájékoztató bőven ismerteti az iskola célját, a beiratás 
körülményeit s a tandíjat, valamint a teltételeket azok 
számára, kiket ingyen tanít.
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—  B a b o k  a  mezőn. Az első pillantásra 
nehéz állást foglalni abban, hogy vájjon igaza 
van-o az igazságügyi miniszternek abban, hogy a 
földműves rabokat raboskodásuk alatt is löld- 
munkával akarja foglalkoztatni. Még akkor is 
nehéz a kérdés, ha ez a munka csak jutalom a 
jó magaviseletüok számára, egy kissé korlátoltabb 
neme a szabadságnak. Raboskodás tág mozőn — 
fegyveres őrök között. Úgy áll tudniillik a dolog, 
hogy ma már a kivándorlás elleni kongresszusok 
nélkül is tisztában vagyunk azzal, hogy igen so­
kan vannak azok, akik a földből akarnak élni. 
Ezeknek a summáját valamicskét apasztották 
azok a kiszabadult rabok, akik valami mestersé­
get hozlak magukkal a fogházból s aztán meg- 
telepedvo valamerre — műhelyt nyitottak. Viszont 
a rabmunka ártalmára van a kisiparnak. Káros 
konkurrencia, amelylyel megküzdeni lohetotlon az 
olyan iparosnak, aki bért fizet műhelyért, boltért, 
lakásért, munkájából a mai terhes életföltételek­
nek kell hogy megfeleljen, mig a rabtartás, a 
rabmunka anyagának beszerzéso, a munka érté­
kesítése hasonlíthatatlanul kevesebb költséggel 
jár, mint a kisiparos üzlete. S ez a szempont, 
amely az igazságügyi minisztérium tervezetét iga­
zolja, mindenesetre fontosabb, mint a másik. A 
kisipar már panaszol is a rabmunkára s csak 
nemrégiben kértek föl egy országgyűlési képvi­
selőt arra, hogy járjon közbe az igazságügy- 
miniszternél arra, hogy legalább konfekció­
munkával ne foglalkozzanak a rabok. Nem 
bírják és nőm is bírhatják ki a versenyt 
Itt van egy eset példának okáért. A hu­
manizmus által épített intézetben kosárfonási 
munkával is foglalkoznak a vakok. De persze 
inkább csak azért, hogy az ő rémséges sötétsé­
gükben ne unják el magukat s ha kenyeret is 
keresnek a munkával, az a kenyér más, mintha 
a kosárfonónak családot koll eltartani. A vakok 
intézete tehát olcsón szállítja a produktumait. De 
még ennél is olcsóbb a kosárfonó rabok munkája. 
Hogyan boldoguljon akkor ezzel a vc-rsenynyol 
szemben a kosárfonó iparos, aki nem a fegyház- 
ban tanulta ki a mesterséget. . .  Az igazságügyi 
miniszter egyelőre bérelt földeken és szűk kere­
tekben próbálkozik meg azzal, hogy kiboesátha- 
tók-e a földmüvos rabok a börtön falai mögül a 
gazdaságba. Szegeden már kísérleteztek s most 
Budapesten folytatják a próbát. A miniszter arra 
kérte a lővárost, hogy a gyüjtőfogház mellett 
lövő területből adjon bérbe a fogháznak tizen­
kilenc holdat. A főváros bizonyára nem áll út­
jába az érdekes kisérlotozésnok, bár egyelőre az 
az akadálya van a bérletnek, hogy a terület egy- 
részét már mások bérlik. Mosszebb pedig nem 
igen volna tanácsos elvinni a rabokat.

— A k is Jézus azületéso napján. Csak nem­
régiben adtunk hirt az angol lapok egy kis tiszti mu­
latságról, amilyennek mi a kontinensen élő polgárok 
és katonák egyaránt hírét se hallóitok ez ideig. A 
tiszturak egy, az Edvárd király nevét viselő ezred­
ben mulatós gyerekek voltak. Csak egy kivétel akadt 
közöttük. Ezt aztán egyszer csúnyán megtréiálták a 
mulatós tiszttársak. Elverték, azután pedig a lakására 
mentek, összetépték, törték mindenét s miután igy ké­
szen lettek vele. — ittak egyet az egészségére. Még 
cilrább azonban az a tiszti mulatság, amelyet a wind- 
sori második testőrezred tisztjei cselekedtek meg az 
elmúlt télen, Fokvárosban.

A londoni lapok írják, hogy ennek az ezrednek 
nehány tisztje elhatározta a télen hogy karácsony 
estéjén a Mount Nelson-szállóban táncmulatságot ren­
dez. Erre számos tiszti családon kívül meghívtak egy 
Staniord nevű polgárt is, néhány tisztnek a jő isme­
rősét. A rendezők a bálra elkérték ezredük zenekarát 
is, — ingyen; e kérést azonban a paranosnok csak 
oly föltétellel adta meg, hogy a bálon osak tisztek 
legyenek jelen, polgár ember azonban egy sem. E 
rendelkezésről mit sem tudott a már meghívott Stan- 
íord ur s elment a bálra. A bálteremben meghívói 
fölszólították, hogy menjen haza, mert ha ott marad a 
rendező uraknak a zónáért fizetni kell. Stanford azonban 
nem azért angol, hogy egyszerűen eltávozzék egy bál­
ról, amelyre meghívták. A tisztek bosszankodtak a 
dolog miatt s éjfél után két óra tájon Stantordot be­
hívták egy szobába, ahol tizen vagy tizenkettőn kö­
rülvették s két óra hosszáig tárgyaltak vele, hogy 
menjen haza. Staniord tiltakozott a vendégszeretetnek 
ilyen módon való megnyilatkozása ellen, a mire az 
angol tisztek lelogták, lél bajuszát leberetválták s 
aztán kioipelték a fogadó udvarára, ahol egyszerűen 
beledobták a dísz-halak Bzámára berendezett tóba. 
Stanford nem tudott úszni s igy eviokélése igen 
jól mulattatta a tiszt urakat. Végre kihúzták a 
vízből s aztán, nehogy a vizes ruhában meghűl­
jön, meztelenre levetkőztették. így meztelenen le- 
lotogralálták a tiszt urak hölgyeinek jelenlétében, 
akik t. logadő forraszára gyülekeztek, hogy gyönyör­
ködjenek a mulatságos jelenetben. Ekkor már reggel 
öt óra volt s a nap lenn ragyogott az égen. Staniord 
didergett a tó partján, mire a tiszt urak újra beledob­

ták a vizbe. A tisztek vendége szerencsére nem ful­
ladt bele a tóba, mert mikor már elmerült, mindig 
lölhuzták a viz színére s végül kipiszkálták a partra. 
Az angol tisztek végre megunták a mulatságot s 
ütlegekkel kényszeritették Stauíordot egy nyilatko­
zatnak az aláírására, amely szerint kijelenti, hogy 
mindaz, a mi vele történt, — csak tréfa volt- 
Hat órakor, végre megengedték neki, hogy ma­
gára szedje vizes ruháját s haza mehessen. Stanford 
legelőször is orvoshoz ment, aki bizonyítványt adott 
neki hogy tetőtől-talpig egész teste tele van dagana­
tokkal és horzsolásokal. E bizonyítvány biltokában 
aztán bepörölte a mulatság rendezőit s öO.OÜÜ korona 
kártérítést követelt tőlük. Május 7-ére ki is volt tűzve 
a pör tárgyalása a fokvárosi bíróság előtt; a tárgya­
lás azonban elmaradt, mert a bepanaszolt tisztek ki­
egyeztek Stanforddal: ők fizették a perköltséget s 
öti.OCO korona kárpótlást Ígértek neki. Ezenkívül min­
den tiszt Írásban bocsánatot kért tőle. Mivel azonban 
az ígért kárpótlásból még egy fillért sem kapottt meg 
Stanford. a katonai hatóság elé terjesztette az ügyet. 
A bepanaszolt tiszteket alkalmasint elboosátják a had­
seregből.

— A  R e m e te -h e g y  v eszed e lm e . A  h e­
gyek manapság már akkor sem biztosak, ha nem 
bolygatják ökot, hát még mikor neki esnek az 
aljuknak és ásóval, csákánynyal beléjük vájkál- 
nak és minél több. kő- és földanyagot szednek 
ki a gyomrukból. Érdekes, hogy amikor minden­
felől összeomlott, vagy veszedelembon levő tor­
nyokról érkezik hir, végül Budapestnek is'meg­
vannak a maguk roskadozni készülő épületei. A  
veszedelem a Hemote-hegyen lévő magánházakat, 
továbbá a kaszárnyát s a Szent-Margit kórházat fe­
nyegeti éspedigazért, mert az egyik téglagy á, annyira 
kiaknázta a hegy aljában az agyagot, hogy a 
hogy fölső részének támasza nagyon bizonytalan 
lőtt Az érdokelt birtokosok természetesen egysé­
ges védőakciót indítottak, tanácskoztak és a fő­
városhoz fordulnak sürgős óvóintézkodésokért. 
Arra kérik a tanácsot, hogy tiltsa bo a hegynek 
további alaaknázását, vagy pedig szorítsa rá a 
vállalatot hogy az épületek megmentésére a kellő 
védelemről gondoskodjék. Hu pedig mozgalmuk­
nak nem lesz meg a megfelelő eredményo s a 
hegy beomlik, anyagi veszteségükért a fővárost 
teszik felelőssé.

— Politikai csodabogár. Az uj század legfan- 
tasztiknsaab csodabogarat a londoni Observer tervelte. 
Valószínűleg bóditő hőség kínozza Londont. Az an­
gol lap kedves tervet ajánl az amerikai Uniónak : azt, 
hogy hadi flottáját adja bérbe Angliának. Az ango­
loknak, Írja az Obterver, a brit gyarmatok védel­
mére egyre nagyobb tengeri haderőre van szükségük. 
Nagyszerű volna tehát, ha az amerikai Unió kölcsön 
adná neki a flottáját. Ezt porsze nem kívánhatja in­
gyen Anglia. Fizetne annyit, amennyit csak kémének 
tőle. A kölcsön-szerződésbe természetesen nem csu­
pán a hadihajókat foglalnák bele, hanem a fölszerelést, 
az ágyukat és a legénységet is. Amerikának nagyon 
hasznos volna ez a szerződés, mert az Egyesült-Álla­
mok igy legalább alkalmat nyújtanának admirálisaik­
nak és tisztjeiknek arra, hogy tapasztalatokat szerez­
zenek, még pedig Anglia költségén. Meg lehetne ál­
lapodni arra nézve is, hogy Anglia mennyit fizetne a 
hadihajók megsérüléséért, az értékcsökkenésért és az 
Anglia érdekében elesett tengerészekért. Azt azonban 
kikötné Anglia, hogy a bérbevett hadihajók, páncélo­
sok, cirkálók és torpedó-naszádok az angol flotta 
szemléin és gyakorlatain résztvegyenek. A hadgya­
korlatok helyét igen célszerűen évről-óvre változtat­
nák ; egyszer Kanadában, máskor Angliában, aztán 
meg más gyarmatok előtt tartanának az egyesült 
flották hadgyakorlatokat, a szerint, hol szükséges a 
brit tekintélyt óriási hajóraj megjelenésével növelni...

— UJ posta- ea távirdablvataL A belvárosban 
az Irányi-utca 12. szám alatt „Budapest 41.“ elneve­
zéssel augusztus 14-én nj kincstári posta- és távirda- 
hivatal lép életbe, mely levél-, pénz- és csomagkülde­
mények, lOÖO koronáig terjedő postautalványok, után­
vételek és postai megbízások felvételével, továbbá 
postatakarékpénztári teendőkkel van megbízva.

— Titokzatos m erén ylet Koblciuból táviratoz­
zék: Brendgem kölni távíró-tisztviselő leleségét, aki 
két gyermekével Koblenzben a Mosel partján sétál­
gatott, egy ismeretlen fiatalember stiletjével súlyosan 
megsebesítette. Az asszonyt, aki áldott állapotban 
van, szüleinek lakására vitték. A merényiét eddig 
nem sikerült kézrekeriteni.

— Bányaazerenoaátlenaég. Eitenbaehból távira­
tozzék : A üottes-tárnában a bányából kiömlő mérges 
gázok négy munkást megöltek és tizenkettőt súlyosan 
megsebesítettek. A bányát a hatóság bezáratta.

— Kukások bosszúja. Barcelonából jelentik: 
Két mnukás, akit a legutóbbi sztrájk alkalmával el­
bocsátottak, megölte volt munkaadóját, Carol ripolii 
gyárost.

— Öngyilkos főfelügyelő. A Baden mellett levő 
Helencnthalbnn leakasztotta magát Schmidt József, Jenő 
lőberoog várkastélyának főfelügyelője.

— E g y  fig y e lem re m éltó  tem á sz -J á tszm a .
A német-amerikai barátkozás, amit Vilmos 
császár az ő családja tagjainak a felhasználásával 
mivel, hova-tovább teljes rendszerré bővül ki 
és nem tekinthető csupán egy-két pillanatig tartó 
uralkodói szeszélynek. Tudjuk, hogy a barátkozás 
egy nagy kirándulással kezdődött, amelynok hőso 
a császár öccso, Henrik herceg volt s a nagy 
hűhó, amivel túl a tongeren körülhordozták a 
herceget, azt mutatta, hogy Amerika is szíve­
sen vosz részt obben az ölelkezésben, amelynek 
természetesen komolyabb háttere, messzemenő 
politikai és gazdasági céljai vannak. Mint minden 
friss házasság, úgy ez a mohó német-amerikai 
összeolvadás is egy-két kényelmetlen súrlódással 
járt, do hát a császár-szobor és a rendjel-ügy 
keliometlonségoi is csakhamar enyhültek és el­
enyésztek, ami nem is csuda, mert ha Vilmos 
császár, az ő szorototroméltó energiájával és lelkes 
fürgeségével valaminek a végére akar járni, apró- 
cseprő elcsuszamlásoktól nem igen zavartatja 
magát. Megy tovább, egyenesen a muga ut­
ján a célja felé egy egészen mai kor'oeii 
politikusnak a szívósságával, aki ismeri az álla­
mok boldogulásának kiküzdéséro szolgáló modern 
eszközöket és legvereket és nem hagyja magát 
leszorittatni a cselekvés teréről. Hogy a német­
amerikai barátság ideája neki még mindig ked­
ves, s hogy ebben az irányban alaposan befolyá­
solta a famíliáját, az lópten-nyomon kitűnik és 
családja tagjaiban ugyancsak derék munkatársak­
kal rendelkezik. Az az előzékenység és élénk 
érdeklődés például, amivel Vilmos császár a Ber­
linbe korült mr, Schwabot, a hatalmas trust-igaz- 
gatót magához bocsátotta, szinte magához édesgetté, 
méltó folytatáshoz jutott a német trónörökös leg­
utóbbi nyilvános szereplésében. A párisi JUofin 
emlékezik meg az esetről, s igazán csak ol keli 
mondani, hogy nyilvánvalóvá legyen, milyen jó 
tanítványa apjának a trónt öröklő princ. A her­
ceg egyszerűen lawn-tennist játszott londoni tar­
tózkodása alatt Vandorbilt, az amerikai miliárdos 
leányával. Bizonyára tenniszezhetett volna más, 
főként fejodelmi vérből eredő hölgygyei is, 
de hogy az amerikai örökösnővel szórakozott, 
s alighanem a tennisz-partin túl is terjedt 
a barátságos érintkezésük, ez könnyen arra a 
következtetésre vezetheti a szemlélőt, hogy ez 
a német-amerikai politika kovácsolásának egyik 
kedves jelenete, amelynek fonnt a dirigáló pódiu­
mon szívesen tapsol Vilmos császár. Azok a re­
gényes részletek aztán, amotvekkel a francia 
újság a dolgot fűszerezi, teljesen mellékesek a 
nagy cél mellett, s teljesen fölösleges egyelőre 
annak a hírnek is a komoly számbavőtelo, hogy. 
a trónörökös a barátkozás emlékére azzal a kar­
kötővel kedveskedett Vanderbilt kisasszonynak, 
amelyet magától Viktória királynőtől kapott 
egykor.

— UJaágazállitás Gödöllőre. A budapesti posta- 
és lávirda-igazgatóság a Gödöllőre járó hírlapok 
gyors kézbesítése végett úgy intézkedett, hogy az 
újságok az első reggeli vonattal szállíttassanak Gö­
döllőre és az ottani pályaudvarról az e célra meg­
jelölt közegek által közvetlenül az előfizetőknek kéz- 
besittessenek. Beméng Zoltán poslaigazgatőnak ez in­
tézkedése minden tekintetben alkalmas arra. hogy a 
lapok gödöllői előfizetőit megnyugtassa. He köszö­
netre kötelezte a postaigazgató előzékenysége a lapokat 
is, amelyek ezúttal is meggyőződtek arról, hogy 
milyen helyes és eleven érzéke van a nagy nyilvá­
nosság érdekeinek előmozdítása iránt.

— M űkedvelőt előadás — B a la ton -S t.m o ien , 
Kilencedikén tánovigalommal egybekötött mü&edreiői 
előadást rendeztek az ott időző Bárdi Mór vtgszin- 
házi igazgató rendezése alatt a lürdővendégek. Nagy 
tetszést arattak: Jlocsárg Malvin, Vajda Blanka és 
Fischer Margit nrbölgyek. A jótékony célra rendezett 
mulatságon megjelentok többek között: Moesáry 
Béláné, dr. Hazav Gyuláné, Szőts Farkasué, Haich 
Jánosné, Szikla Gáborné, dr. Térfy lvánnó, Magyarv 
J óz se Iné, dr. Siegesku Józsefné. Eissen Gyuláné, 
Semler Gézáné, Uampek Sándorné, Vajda Lt\josué, 
Kulcsár Ferencné, Kohlener Barnabásné.

— Soproni Iparosok B udapesten. A soproni 
iparegyletnek mintegy 160, nagyobbrészt németajkúi 
kisiparos tagja pénteken a székesfővárosba érkezik, 
hogy itt bárom napon át a nagyobb ipartelepeket és 
a különböző muzenmokat tanulmányozza. A tannl- 
mány-ut rendezői az Országos Iparegyesületet kérték 
fel, hogy a tanulmányozandó ipartelepeket kijelölje. 
Az Iparegyesülot e kérelemnek készséggel eieget is 
tett és kidolgozta a tanulmányút részletes programm- 
ját. Egyúttal elhatározta az Iparegyesület, hogy az 
érkezőket hivatalosan logadja és ittlétük alatt kalau­
zolja őket.

— V igyázatlanságának áldozata. Hebreozen- 
ből táviratozzék: Hétét Mariska, a Eteu-cnkrászda 
pénztárosnője, egy viruló szépségű 21 éves leány ma 
reggel benzinnel a keztvüjét tisztította és azt száradni 
az égő gyertyához tartotta. A benzin felrobbant s a 
szerencsétlen leányt annyira összeégette, hogy bor­
zasztó kínok között még a délelőtt folyamán meghalt.'
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— Kubelik és a  titkárja. Ismeretesek azok a 
támadások, a melyeket Kubelik Jannak titkárja ellen 
indított a műrész osaládja. Különösen a testvére. 
Azzal vádolta tíkrivánt, a titkárt, hogy anyagilag tel­
jesen tönkreteszi Kubeliket. Börzére viszi a konoer- 
lekkel szerzett vagyont A osalád ezen az alapon 
Kubelik gondnokság alá helyezését is kérte. A vir­
tuóz ez idő szerint Karlsbadban van s onnan ezt a 
nyilatkozatot ktiidte be a bécsi lapoknak.

Mindazokat a vádak, amelyek az . utóbbi 
időben a sajtóban testvérem részéről titkárom 
Skriván ellen közz ótétettek., valótlanok. Vagyo­
nomat teljesen magam kezelem és nevetséges 
állítás, hogy valaha börzén játszottam volna. 
Skriván művészi pályám kezdete óta a mai napig 
tetjes bizalmamat és igaz barátságomat bírja.

Jan Kubelik.
Remélhetőleg ez az utolsó szó ebben az ügy­

ben. Kubelik Jan hála az égnek — még nem a 
művészettörténeté s ahhoz igazán nem sok közünk 
van, hogy mit osinál azzal a pénzzel, amit össze­
muzsikál.

— H á za ssá g . Kertész Albert augusztus 20-án 
vezeti oltárhoz Kecskeméten Rothbaum Berta kis­
asszonyt.

Kohn Hermán eljegyezte Schlesinger Erzsiké kis­
asszonyt Győrött.

Schafter Ernő augusztus 17-én vezeti oltárhoz 
Klein Irén kisasszonyt Uj-Verbászon.

— Eltűnt Önkéntes. Temesvárról a múlt vasár­
nap eltűnt Magyarfty János egyéves önkéntes, miután 
magával vitte egy barátjának polgári ruháját Ma 
századosa egy levelet kapott tőle. amelyben arról ér­
tesíti, hogy az erdőben keresse holttestét. Az ezred 
parancsnoksága felkutatta az erdőt, de eredményte­
lenül.

— Kasszabetörés. Az utóbbi időben szereplő 
kasszabetörők az é(szaka megint sikerrel működtek. 
Ezúttal a Magyar Földrajzi Intézet Részvénytársaság 
Rudolirakpart ö. számú he.yiségében járták. Az ud­
varra nyiió ajtót toivajkuicscsal felnyitották, a helyi­
ségben elhelyezett Wertbeim-szekrén .t kitúrták, amely­
ből aztán a következő értéktárgyakat és pénzt lopták 
e l: 1 darab ICO lorintos, 4 darab 50 koronás néhány 
darab 20 és 10 koronás bankjegyet, egy darab 20 ko­
ronás aranyat, továbbá egy ltí centiméter hosszú és 
12 centiméter 6zéies. barnára festett vaskazettát lop­
tak el. A kazettában egy i ’-erger Miksa aláírással el­
látott 400 koronás váltó a Magyar Általános Biztos tó 
Társaság á tál kiállított tűzkár és betörés ellen két bizto­
sitó kötvény volt. A rendőrség nyomozza a betörőket, 
akik kétségkívül a legutóbbi betörések tetteseivel azono­
sak. Erre vall az, hogy a kasszák meg túrása, a betörés 
véghezvitelének részletei tejesen egyezőek. A betö­
rések sikerének titka is egyező, ugyanis mindenütt, 
ahol a vállalkozásuk sikerre járt osztrák gyártmányú 
pénzszekrénvben őrizték az értékeke.. Egyetlenegy 
he a en próbálkoztak meg a kétségkívül gyakorlott 
betörők a magyar gyártmányú Arnheim-iéle pénz- 
szekrénynveí de ez alkalommá, alapos kudarcot is 
vallottak. A Kanitz-léle betörésnél történt ez az eset 
s azóta a betörők csupa osztrák gyártmánya szek­
rényt szemelnek ki mert itt a após a reménységük, 
hogy a betörésük sikerrel jár. Rövid egymásutánban 
három bécsi gyártmányú szekrény páncélszer&ez.etót 
g\ Ózte le a betörők íeszitóvasa. de minden leszitőva- 
suk s minden lurfangjuk hiába való volt, mikor a 
Kanitz-léie betörésnél Arnheim-léle szekrényen akar­
ták kipróbálni ügyességüket. Kényte enek voltak hiába­
való. nagy eröleszitésük után megnyúlt orral távozni 
ismét a betörők, akiknek elegendő okuk van most 
arra. hogy az osztrák gyártmányú pénzes szekrénye­
ket szeressék. Ami azonban a betörőknek kedves és 
szimpatikus, az aligha nyerheti meg azoknak a tet­
szésüket s bizalmukat, akik biztonságban akarják 
őrizni pénzüket s értékeiket. Természetes tehát, hogy 
a pénzügyi körök figyelme mindjobban az Arnbeim- 
féle pénzszekrények felé fordul; ezek a szekrények tüz- 
raentesek és szabadalmazott szerkezetük győzedelmes­
kedik mindentéle betörő-lurfangon. A magyar iparnak 
az osztrák ipar fölött aratott e fényes sikere nekünk annál 
kedvesebb, mert az Arnheim-léle pénzes szekrények 
magyar íöldön, magyar anyagból, magyar munkások­
kal készülnek és szerkezetük, kiállításuk és anyaguk 
egyaránt a magyar ügyességet dicsérik. A legjobb 
bizonyítványt az Arnheim-léle pénzes szekrények ki­
válóságáról a Iegkompetensebb lorrás állította ki az 
a betörő-banda, amely az utóbbi időben a bécsi gyárt­
mányú pénzes s. ekrényeket éjnek ideién leitörte s 
minden értéket inagáva. vitt Amióta az Arnheim féle 
szekrén\en megkísérelt betörésük nem sikerűit, az 
e fajta kasszákat messze elkerülik a betörők. A kö­
zönség meg természetesen még nagyobb mértékben 
méltányolja az Arnheim-léle pénzesszekrények biz­
tonságát és a oég Erzsébet-tér 17-ik szám a att 
levő raktárában állandóan 'sokan nézik a szek­
rényeket, amelyekből sok ezer van használatban. 
A remek pénzes szekrényeket az Arntieim-cég a 
Soroksári ut 92-ik szám alatt levő gyárában késziti 
mind nagyobb számban, mert a kasszák kereslete 
lolvton-lolyváat növekszik. Ez a tegnap éjszakai be­
törés kétségkívül még nagyobb mértékben gyarapítja 
majd az Arnheim-léle pénzes szekrények híveit.

— Gyermekeinek gyilkosa . A boroszlói rend­
őrség letartóztatta Leiohtfeld Tivadar adóhivatali szol­
gát és 23 éves leányát, mert titkos feljelentés érkezett 
ellenük, hogy Leichtield leányának tudtával megmér­
gezte feleségét és három kis gyermekét. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az asszony és a három gyermek 
méregtől halt meg. Leiohtleld ma öngyilkosságot kö­
vetett el börtönében.

— R eblógyiikosság*, v a g y  ö n g y ilk o ssá g . Székes- 
fejérvdrrói táviratozzák: Ma délelőtt Bernáth Júlia 65 
éves agg kisasszonyt, Günther képviselő rokonát, a 
lakásán halva találták igen gyanús körülmények kö­
zött. A kisasszony a földön feküdt ruhásán, a nyakán 
gyenge spárga volt, amelylyel oda volt kötve a fotel 
lábához. Az arcán véres seb s a lején zuzódások 
látszottak. Egy hátrahagyott levél szerint szembaja 
miatt és mert valaki 6000 koronáig megcsalta, ön­
gyilkossá lett Az öngyilkosságot azonban valószínűt­
lenné tessik a már lentebb említett és egyéb gya­
nús körülmények. Bernáth Júlia halálának hírére 
ugyanis ideérkezett közeli rokona, Szalay Miklós 
honvédkapitány, a Ludoviceum tanára, aki a lel­
tár összeállításakor a kisasszony birtokában volt 
értékpapíroknak nem találta nyomát Csupán az ér­
tékpapírok egy részéről szóló zálogoéduiát találtak. 
Találtak továbbá egy zálogcédulát Bernáth Júlia ösz- 
szes ezüstnemüiről. Bsrndfá Júlia egy másik rokona 
a hátrahagyott levelet hamisítványnak tartja. A rend­
őrség a holttestet a hullaházba szállíttatta, ahol hol­
nap lesz a törvényszéki boncolás. A rendőrség a 
gyanús haláleset körülményeinek kiderítése végett 
széleskörű nyomozást indított. Megemlítjük még. hogy 
a hulla mellett a Íöldön egy koronát és egy húsz- 
fillérest továbbá egy zsuzsuból való kompaszt talál­
tak. Mikor a holttestet :'e fedezték, a lámpa égett. Az 
ajtó nyitva volt s a kulos kívül.

— Jótékony adomány. A ZeJW fürdőtelepesek 
Faludi Antal és A&oftpt Gyula közreműködésével si­
került hangversenyt rendeztek a szünidei gyermek- 
te ep javára amelynek tiszta jövedelmét, 22 koronát, 
Nyúl Sándor leilei körjegyző beküldötto hozzánk. A;; 
Összeget rendeltetése helyére juttatjuk.

— Halá'ozas. Darvas László, a Magyar Távirati 
Iroda belmunkatársának 3 éves fia, Enok, tolyb hó 
12-én Puszta-Szent-LŐrinczen meghalt

Littke Józsof pezsgőgváros, a kereskedelmi ipar­
kamara elnöke ma délután 62 éves korában Béosben, 
hol szombaton megoperálták, meghalt. Holttestét Pécsre 
szállítják. Temetése csütörtökön délután lesz.

— Eltűnt b etegsegelyzö  pénztári elnök. A 
zágrábi betegsególyző pénztár elnöke Komericski 
szabómester pár nap óta eltűnt Zágrábból. Kome­
ricski roppant nagy lábon élt jövedelmei életmód,á- 
val nem álltak aranyban s adósságot adósságra hal­
mozott. Azt hiszik, hogy adósságai elől szökött meg 
valószínűleg Amerikába, legalább erre vall az a táv­
irat, amelyet egyik zágrábi ismerőséhez intézett Bré­
mából. A betegsególyző pénztárt Komericski nem ká­
rosította meg. eddig legalább nem akadtak a pénz­
tárban visszaélések nyomaira. Károsodtak azonban 
Komericski zágrábi barátjai, akik gazdag embernek 
hitték és több ezer forintot hiteleztek neki.

— M agyar fürdőélet. Fényesen sikerült estét 
rendezett Tátra-Virág völgy lürdőközönsége e hó 10-ón. 
A hergverseny és tánccá! egybekötött mulatság ki­
emelkedő pontja volt Szombatfalvy Albert nvugaima- 
zott rendőrtanácsos prológja, amelyet Judik Etelka 
sziniakadeiniai növendék kiváló rutinnal adott elő 
Gyózó Lajos mesteri előadása, Kuklay Aranka szavalata, 
Lülöp Margit szép éneke, melvet László Pálné kisért 
zongorán. Végül Teasda/e Vilmosáé művészi zongora- 
játéka és May né Munster Kornél gyönyörű dalai já­
rultak hozzá a sikerhez. Az estély sikere érdekében 
közreműködtek mint rendezők dr. Hits Károly, dr. 
Sugár K. Márton, Niedziwu szky László, dr. Hor- 
páczky Jenő, Telbisz György és Kabdebó Lajos. A 
jövedelmet az Országos Vöröskereszt-Egylet t álra alj i 
fiókja és a virágvölgyi kápolna-alap javára lorditják.

— A b écsi gyilk osság. Pécsből táviratozza tu­
dósitónk. hogy Söneckel Antal két napi konok taga­
dás után bevallotta, hogy ő gyilkolta meg a 62 éves 
trafikosnét. Meg is jelölte a Práterben azt a helyet, 
ahol a szekrényt elásta.

— Országos tűzoltó verseny. Az országos tűz­
oltó ünnep alkalmából tervezett tűzoltó versenyek 
augusztus 16-án lesznek Egerben. A főváros és az 
ország legképzettebb tűzoltó testületéi vesznek részt 
e versenyben.

— Elfogott angyaloeiaálók. A rendőrség letar­
tóztatta Kiss Imréoó, született Deák Krisztina solti 
születésű 56 éves szülésznőt GyömrÓi-ut 5. számú 
lakásán, mert megállapították, hogy rendszeresen fog­
lalkozik az angva csinálással. A szülésznő beismerte 
a bűnét, sőt a lakásán bűnjeleket is talaltak. — Egy 
másik asszony is a börtönbe került ma hasonló bű­
nök miatt. Schmidt Tamásné, született Bier Zsófia az 
illető, aki a Tűzoltó-utca 13. számú ház leiügye.ő- 
nője volt. ÍJzelmeit vidékro is kiterjesztette, eddig 
négy eset bizonyult reá.

— Cigányzene-hangverseny a T elefon Hírmon­
dóban. Ma este a Telefon Hírmondó mindazon előfizetői, kik 
az estét otthonukban töltik, kel.emes szórakozásban részesül­
nek. Nyolc órától tizenegyig az Emke-kávéházban játszó 
cigánybanda zeneszámait közvetíti a Telefon Hírmondó; ezen 
zeneátvitel azonban a külföldi tőzsdezárlatok felolvasásakor 
megszakítást szenved; valamint féltiz órakor, amikor az est 
folyamán érkezett birek és táviratok kerülnek felolvasásra.

( z )  A  B a la a a a -fó le  u g o r k a te ]  a  leghatásosabb
angol szépitőszer. mely minden hölgynek nélkülöz­
hetetlen. Az arcot üdíti, finomítja, szépíti. Üvegjét 
2 koronáért küldi Balassa K. gyógy tára, Temesvár.

Inczédy László temetése.
Budapest, augusztus 12.

A magyar sajtó ős iróvilág óriási részvéte mel­
lett temették ma délután Inczédy Lászlót a nap-utcai 
gyászházból. A halottas-ház udvara zsúfolásig meg­
telt gyászolókkal s az utoán is annyi volt a közön­
ség, hogy a rendőrségnek elég dolga volt a rend 
fenntartásán. A temetésen képviselve volt a Budapesti 
Újságírók Egyesülete, az Oithon Írók és hírlapírók köre, 
a Petőfi Társaság és az összes napilapok szerkesztő­
ségei, valamint a központi asztaltársaság is.

A gyászolók soraiban ott voltak: Szatmári Mór, 
Osávolszky Lajos, Hentaller Lajos Lovászy Márton 
és Szederkényi Nándor országgyűlési képviselők, 
Tóth Béla, Szana Tamás, Kazár Emil, Kiss 
József, Pósa Lajos , Cziklay Lajos , Graoza 
György, Barna Izidor, dr. Kovács Jenő, Janovics 
Pál, Szemneoz Emil, Kovács Dénes, Márkus József, 
Dienes Márton, Pályi Ede, Hamvay Gyula. Ihász 
Aladár, Seffer László, Szász József, Mezey Ernő, 
Csergő Hugó, Bajza József Heltai Jenő, Hollós.y 
Géza, Baila Mihály, Szentirmay Géza, Farkas EmÓd, 
Riöiánszkv József, Gara Józse , Cholnoky Jenő, 
Sárkány Béla Lenkei Gusztáv, Boros Samu Lándor 
Tivadar Lakatos Sándor. Greiner Jenő.. Krúdy Gyu a, 
Gerő Ödön Bogdanyi Mór, Lóránt De>sŐ Pásztor 
Árpád. Farkas János és még sokan mások. A ko­
porsó mellett mély gyászba öltözötten ült a gyászba- 
boruit család.

A szertartás négy órakor kezdődött Horváth 
Sándor evangélikus lelkész megható halotti búcsúz­
tatója után Szatmári Mór országgyűlési képviselő a 
függetlenségi párt és a pályatársak nevében búcsúz­
tatta el a halottat. Poétikus szavakban beszélt az 
újságírók nagy fájdalmáról, az elhunyt újságíró fényes 
képességeiről, majd igy lolytatta:

Két gondolat vezetett életed rendjén. Az e^yik 
hazád lüggetlensége, nemzeted boldogsága. Ezért 
harcoltál, dolgoztál szived vérével. A másik a csalá­
dodban való orró szeretet Ha kimerültél a munká­
ban, eljöttél a te kis otthonodba, mely szerény, sze­
gény volt. de amelyet gazdaggá tett számodra a szü­
retet; ez az édes. jóságos meleg szeretet párnázta ki 
a te kis fészkedet. Eszményiségre hajló poéta lelked 
itt termelte legszebb költeményeidet, mikben a csalá­
dias érzés melegébe olvadt löl minden háborgó indula­
tod. Es amikor megtört fizikai erőd és amikor szelle­
med már kikivánkozott haldokló testedből, egy gondo­
lattá; vívódtál. A te szeretteidet emlegetted, azoknak 
sorsán vívódott elboruló elméd. Azt hiszem, édes jó 
barátunk, kedves pálya'ársunk, hogy szellemednek, 
mely most itt lebeg telettünk s melynek megadatott 
immár, hogy belelásson leijeinkbe, enyhülést terem­
tünk. ha itt koporsód mellett szent fogadalmat teszünk. 
Azt hogy gondoskodni jogunk családodról. Rajta leszünk, 
hogy árvan maradt gyermekeid, akiket bár elhagytál, 
ne legyenek elhagyatottak, találjon szellemed megnyug­
vást ebben a mi törekvésünkben melyet megszentelt e 
pillanat ünnepies hangulata.

Búcsúzván tóled, búcsúzom úgy is, mint annak 
az országos pártnak, tagja me.ynek elveiért olv ne­
mesen és olv eredménvesen küzdöttél. Küzdöltél köz­
katona sorban, pedig tehetséged vezérségre is képe­
sített. Azzal a goi.dotáltál hagyhattad itt az életet, 
melynek robogós zaja immár nem bántja jóságos lel­
kedet hogy teljesítetted kötelességedet. Mi pedig ma­
radunk szomorkodva a veszteségen, bánkódva utánad, 
akinek emlékezetét megőrizzük bajtársi szeretettel. A 
jóságos isten adjon neked csöndes nyugodalmat az 
örökkévalóságban.

Azután laksonyi Józse. mondott néhány búcsú­
szót a lőváros lüggetieuségi polgárainak nevében, 
mire a koporsót kivitték az udvarból és a gyászhin- 
tóra tették. Erre megindult a menet a kerepesi temető 
leié a Nagy-köruton, a Kerepesi-uton és a Köz- 
temetó-uton; az egész útvonalon végig a halottas 
kocsi mögött gyalogosan haladtak a pályatársak és 
a jóbarátok, akik kikisérték egészen a temetőbe. A 
sírnál Cziklay Lajos, a Budapesti Újságírók Egyesü­
letének aieluöke a koporsó lölött gyönyörű beszédet 
mondott:

Kiemelte az elhunyt költő önzetlenségét, lángoló 
hazaszeretetét s aztán igy folytatta:

A legideálisabb értelemben vett újságíró voltál, 
ki miuden Istenadta jeles tehetségedet pazarlásig 
menő bőkezűséggel a köznek a mindenekleiett sze­
releit hazauak áldoztad s ami log\atkozás, hiba voit 
benned, azt távol tartottad közéleti szereplésedtől s 
azokért más 6enki, legleijebb önmagad es szegény 
családod bűnhődött. Olyan voltál, mint az évnek két 
első szaka, a tavasz és a nyár. Bőven ontottad a ta­
vasz virágait, majd az érlelő napsugarakat, neui ke­
resvén, hogy a belőled kiáradó meleg napsugarak 
ki számára érlelik az ízes gyümölcsöket Te mar 
nem érzed a napjainkban ritka önzetlenség kö­
vetkezményeit, de annál jobban érzik szegény hitve­
sed és apró gyermekeid. Mi a te pályatársaid, kik 
annyira tiszteltük áldozatkészségedet, áldott egiléked 
iránti tiszteletből mindent el fogunk követni, hogy 
hűséges hitvesedet és árváidat oltalmunkba vegyük és 
minden nélkülözést távol tartsunk tőlük. Ezt ígérem ne­
ked itt a siroduá* a Budapesti Újságírók Egy esü ele 
nevében.

Es most útra boosátunk azzal a kívánságunkkal, 
nyugodjál békében és ha itt meg nem érhetted, ott a 
felhők lelett, ott lásd valóra válni legszebb álmodat: 
a szabad és füguetluu haza lÖlvirágozásáU

A lelkész imája után lebocsátották a koporsót a  
sírba, amely nek lriss hantját a tömérdek virágkoszoru 
teljesen betakarta.
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Kossuth Lajos clevelandi szobra.
B udapest, augusztus 12.

A múltkoriban reprodukáltuk mi is azt a 
kábeltelegrammot, amolyet a pánszláv Narodni 
Novíno kapott Amerikából s amelynek az volt a 
tartalma, hogy a clevelandi városi tanács betiltotta 
a Kossuth-szobor fölállítását. Jó előre kifejezést 
adtunk annak a gyanúnknak is, hogy vagy Ame­
rikából ültették föl a tót újságot, vagy a tót újság 
vezette félre a publikumot. Föltevésünkben nem 
is csalatkoztunk, mert ma már más értesülések is 
érkeztek Európába a szobor ügyében. A bécsi 
lapok is figyelemmel kísérik a dolgot s ezekből 
konstatálhatjuk ma már, hogy a Narodni Novine 
telegrammja hazudott. A szobor fölállításának 
betiltása a tótok befolyására történt volna tudni­
illik, a telegramul szerint s derék amerikai honfi­
társaink azon az alapon akarták útját állani a 
szobor fölállításának, hogy Kossuth Lajos zsarnok 
volt, a népek elnyomója. Az amerikai magyar 
lapok ma érkezett számaiban részletek is vannak 
már erről az akcióról.

A clevelandi Magyar Hírmondó a következő­
ket írja a szoborügy előzményeiről:

Mikor Clevelandbau már köztudomású volt, 
hogy az amerikai magyarok Kossuth-szobra készen 
van, s a lőtéren, a Public Squaren akarják íeláliitani, 
a magyarellenes tótok a csehekkel szövetkezve elha­
tározták, hogy megakadályozzák a szoborbizottság 
tervét, s nem engedik meg a Kossuth-szobornak a 
lőtéren való lelállitását.

A oieve’andi angol napilapokban egyszer csak 
az a rövid hir jelent meg, hogy a clevelandi szlávok 
tiltakozni készülnek a Kossuth-szobornak a Public 
Bquareon való emelése ellen. Megtudtuk e hírből, 
hogy ez ügyben csütörtök este értekezlet volt 17 
Kandó.ph Street alatt és ezen egy bizottság küldetett 
ki, mely a tiltakozást a polgármester elé terjeszsze. 
Az angol lapok nem említették, de mi hozzátehetjük, 
hogy 17 Kandoiph Street Füriek István lakása. Fur- 
dek magyarországi, Árvamegyébe való római kaiho- 
likus pap, aki Clevelandban egy cseh parókiának a 
plébánosa. A mellett vezériérfia a tót jJednota* szö­
vetkezetnek és pár hőt előttig szerkesztője volt a 
szövetkezet ugyancsak „Jednota“ nevű lapjának, me­
lyet erősen pánszláv és magyargyülölő szellemben 
szerkesztett istennek ez a szolgája.

A tiltakozó bizottság pénteken délelőtt meg is 
jelent a polgármesternél; a küldöttség vezetői a már 
említett Füriek és egy más cseh plébános, Horák, a 
Mc. Henry-streeti templomból voltak. A küldöttség 
fogadtató sáról csak azt tudjuk, amit maga Johnson 
polgármester beszólt el a kinallgatás után. A lót-cseh 
küldöttség azt magyarázgatta a polgármesternek, hogy 
Kossuth nem volt szabadsághős, hanem a népek el­
nyomója (oppressor) és ezt valami könyvíélóvol is 
próbálták bizonyítani. (Mikor Kossuth Amerikában 
járt, az osztrák kormány titkos ügynökei megpróbál­
ták. erősen dolgozva pénzzel, Kossuth ellen fordítani 
az amerikai közvéleményt, hogy mily eredmény nyel, 
elmondja a történelem. Több, Kossuthot becsmérlő 
könyvet is adtak ki és nyilván ezekből kedveskedtek 
a ,. tiltakozók4 • egy példány-nyál a polgármesternek.) 
Johnson így felelt a küldöttségnek:

— Én mindig azt hittem, hogy Kossuth a sza­
badságot képviseli. Nem óhajtok viszalykodást e 
tárgyban és azt szuggerálnám, hogy a szlávok sze­
rezzenek be valami szobrot és állítsák azt is löl a 
Public Squareon.

A polgármester ezzel elbocsátotta a küldöttséget 
& nélkül, hogy a Board ot Control elé engedte volna 
őket formális tiltakozás megtételére. Ez nem volt egé­
szen ínyére a szobor-bizottság több tagjának, kik 
értesülve a tervezett tiltakozásról, megjelentek a vá­
rosházán, hogy ott nyílt ülésben s: álljanak szembe a 
tiltakozókkal. Úgy a polgármester, mint Sálén, a 
közmunkák igazgatója megnyugtattak a magyar 
bizottsági tagokat, hogy mitől sem kell tartaniok. 
Sálén jóakaratát tottel is bebizonyította. Szombaton 
délelőtt kiment a Public Squarera Perczel Lajos 
bizottsági elnökkel, tiszt. Csutoros Elekkel és a 
bizottság több más tagjával, úgy a városi fő­
mérnökkel és Carabelli kőfaragóval, a szobor 
alapzatának építőjével és pontosan megállapítva a 
szobor helyét, megadta az engedőimet, hogy ott meg­
kezdjék az alapmunkálatokat. Minthogy a szobor föl­
állítására adott engedetem azt mondja, hogy az ala“ 
pozó munkálatok júliusban kezdhessenek meg, — 
nehogy jogaiból bármit is lőladjon a szoborbizottság, 
— a kiküldött bizottság tagjai elmentek 5 Public 
Square-ra, arra a helyre, melyet szombaton maga 
Sálén, a közmunkák igazgatója jelölt meg négy cö­
löppel és megtették az első ásó vágásokat és ezzel 
megkezdték a szoborópilős munkáját. Az első ásóvá­
gást Böhm Károly plébános és Csutoros Elek ref. lel­
kész együtteson tették, őket követték Percsel Lajos s 
a  többi jelenlevők.

Szombat délután újabb tiltakozó jelent meg a 
szemhatáron. Wiesncwski a neve, városi hivatalnok és 
mint ő mondja, lengyel. 0  azzal járult Sálén igazgató 
elé hogy ö több lengyel egyesület megbízásából csat­
lakozik a szlávok tiltakozásához, mivel Ők is oppres- 
sornak tartják Kossuthot. Azt hiszszük. a clevelandi 
lengyel egyesületek sietni fognak tiltakozni Wiesnewski 
tiltakozása ellen és meg fogják értetni az amerikaiak­
kal, hogy a lengyelek mindenkor és különösen 1848— 
4'J-ben a magyarok légy vortársai voltgk és Kossuthot 
csakúgy tisztelik, mint a magyarok.

Vasárnap délután a tótok tiltakozásuk ügyében 
gyűlést tartottak a Giessen-teremben, Bella Dániel, a 
luteránus tót pap elnökölt s őt választották meg a 
megalakított áilandó bizottság elnökének. A bizottság 
pénztárosa Furdek István plébános, jegyzője Dovlovszky 
József lett. Kétezer dollárt (?) Írtak alá a Sálén en­
gedőimének érvénytelenítése végett inditantó bírói el­
járás költségeire. S ha e lépések sikertelenek marad­
nának. úgy mozgalmat indítanak, hogy Kossuth szobra 
mellé valamely tót nemzeti hősnek szobra állittas- 
sók föl.

Ez a Magyar Hírmondó közleménye. Egy new- 
yorki telegramm ezzel ellentétben azt mondja, 
hogy a szobor felállítása elten indult mozgalom 
kozdeményezőjo egy Cudell nevezetű német mér­
nök volt s csak azután léptek akcióba a tótok is. 
Azt el is érték, hogy a szobor ügye — legalább 
a mi tudomásunk szerint — ez ideig még függő­
ben van és sikerült az idegenben élő hazafias, 
derék magyarság útjába állniok. Végeredményé­
ben azonban aligha lesz sikeres az akciójuk. 
Cteveland város nem lehet magával szemben 
annyira következetten, hogy egy már megadott 
engedélyt visszavonjon s még a messze Ameriká­
ban is nehéz elhitetni azt a képtelenséget, hogy 
aki a szabadságért küzdött s azért vált egész 
hosszú életére hontalanná, ellensége lett volna a 
szabadságnak. Végül pedig Amerika ismeri Kos­
suth Lajost.

A  n ö v e n d é k m a r h a .
—  Jelenet. —

Egy borjú : Na, nekünk ugyan bcborult.
Egy másik borjú: Ugyan miért?
Az egyik: Olvashatta a lapokban. Hóhéraink, a 

mészárosok lelterjesztést intéztek a belügyminiszterhez.
A  másik: Mit akarnak?
Az egyik: Azt akarják, hogy külön bélyegzővel 

lássanak el bennünket és külön bélyegzővel a nö­
vendékmarhát.

A másik: Mintha halál után nem volna mind­
egy, hogy ki volt a borjú és ki volt a növendék- 
marha.

Az egyik: Borjuszegy, avagy marhahús — bi­
zony mindegy.

A másik: Kangosztályokat állítanak fel.
Az egyik: A kutya ott van elásva, hogy néme­

lyik mészárosnak nem szabad növendékmarhát árusí­
tania. Szegényke borjut vesz, levágatja, a borjut nö- 
vendékmarhának kvalifikálják és puff, nem szabad 
eladnia.

A másik: Szegény . . .
Az egyik: De ha külön-külön bélyegző lesz, ak­

kor tudni fogják, hogy kicsoda volt borjú és kicsoda 
volt növendék.

A másik: Előbb-utóbb még érettségit kívánnak 
tőlünk.

Az egyik: Vagy államszámviteli vizsgát.
A  másik: Sót doktorátust.
Az egyik: Nekik tekintély kell, nem hns . . ,  

jobban Ízlik, ha növendék volt. . .  az ilyen egyszerű 
borja már nem is imponál nekik . .  •

A másik: Nem kellene megengedni, hogy a mé­
szárosok kilejleszszék köztünk a kasztrendszert. .  .

Az egyik: Úgy van. Éljen az egyenlőség.
A másik: Úgy járunk, mint a lovak . . .  tuda­

kolni fogják, ki volt az apánk ós az anyánk. . .
Az egyik: Mintha nem volna mindegy.
A másik: Úgy érzem, öregem, az embereknek 

jobban imponál egy no vendék marha, mint egy borjú.
Az egyik: Forradalom lesz ebből.
A másik: Le fogjuk rombolni a vágóhidat. Utá­

lom ezt a közlekedési eszközt.
Ás egyik: En is, noha azt hallom, hogy az uj 

vágóhíd egészen modern lesz. Egynyilásn vágó­
híd lesz.

A másik: Minden vágóhíd egynyilásu. Azon a 
nyíláson bemegyünk és mint hns jövünk ki. Pfnj.

Ás egyik (busán): Hossz állapot. Hiába, nincs 
más vigasztalás, mint a szerelem...

A  másik: Ahl Valami fiirt?
Az egyik: Úgy van. Egy bájos tehén. F iata l va­

gyok, szeretem az érett asszonyokat . • •
A másik: F érjes n ő  ?

Az egyik (diszkréten): A z .  A z  u ra  . . .  m it m ond­
ja k  • .  • valóságos ö k ö r  , • •

A másik: Szegény.
Az egyik (énekelve)

Maros vize folyik csendesen,
Borulj & szegyemre, éd e sem .• «

E“ O.—

S Z ÍN H Á Z , zene
•* Fővárosi N yári Színház. Ma A zsába pompás 

ötletein mulatott a krisztinavárosi színkör közönsége. 
Haraszthy Hermin, a Vígszínház kitűnő művésznője 
finom árnyalással játszotta Susannet. A többi szerep 
is jó kezekben volt. Krccsányiné, a jeles komika ját­
szotta nagy sikerrel az áskálódó anyóst A zsúfolt 
ház az egész estén át csakúgy harsogott a sok kaca­
gástól és az elismerő tapsoktól.

** Tűz a leányg-írunázlumban. Ez a címe a 
Krisztinavárosi Bzinkör legközelebbi operette-ujdon- 
ságának, melynek zenó’ét Serpette, az Adám és Éva 
szerzője irta. Az uj operettet melyben a szinnáz leg­
kiválóbb tagjai játszanak, pénteken mutatják be.

** V ízvári Gyula b e tegsége . Vízvári Gyula, a 
Nemzeti tízinház kiváló művésze, egy héttel ezelőtt 
rosszal lett a Mátyás-földi nyaralójában: gyomor- és 
íő-ájáeról panaszkodott A családja behozta a lő városba, 
hogy gondos orvosi kezelésben legyen része és dr. 
Kélly Károly és Moravcsik Ernő tanárokra bízták a 
beteget. Az orvosok gondos ápolása folytán a művész 
állapota annyira javult, hogy ma már ismét kimehe­
tett Mátyás-földre, ahol a nyár végéig marad.

Pálm ai I l k a  Kassán. Három nap ótó szülő­
városában vendégszerepel Pálmai Lka. A kassai kö­
zönség esténként megtölti a nyári színkört, ahol leg­
jobb szerepeiben lép föl a díva. A Nebántsvirág és a 
cízép Heléna címszerepeiben. ma>d a Iluszárcsinyben 
lépett Jel. zajos tetszést aratva mindenifc estén. Kedden 
a Pillangó kisasszony és a Szenes legény szerepeiben 
jótékony célra lép lel.

•* V árosligeti Színkör. A Városligeti Színkör­
ben szerdán isméi, fellép Újházi Ede az Országgá ülési 
szállás című vígjátékban és Szomori Dezső Péntek este 
cimü dramolettjóben, amelyekben szombaton oly óriási 
sikert aratott.

** KistaluGy-Szlnház. Amint már említettük, 
egy vidéki színigazgató engedélyt kért a székesfővá­
ros tanácsától, arra. hogy az ó-budai Kis.aludy- 
Szinházban, szeptember elsejétől kezdve, előadásokat 
tarluason. A tanács egyelőre elrendelte a színház épü­
letének megvizsgálását s a vizsgálat eredményénez 
képest fog intézkedni.

Giovanni Emanuel.
Giovanni Emanuel, a legnagyobb 

olasz színész, tegnap Turinbzn. meg 
h a lt

Mikor Zacconi és Novelli Budapesten játszottak 
s a fanatizált tömeg szinte véresre tapsolta minden 
este tenyerét, az olasz színpad két nagy veristó szí­
nésze szinte restelkedve mondta ismerőseinek:

— Oh uram! Mi nem is vagyunk színészek. 
Látná csak Giovanni Emanuelt Attól tanultunk mind­
annyian és annál nagyobb művész egyhamar nem is 
igen akad.

Giovanni Emanuel? Fülembe csengett ez a név 
s mikor hossza olaszországi útra indultam, szinte 
kértem a véletlent, hogy a sors eiémbe hozza. Hasz­
talan! Pisától le egészen Heggio di Calabriáig, S zi­
cília virágos földjén sehol se akadtam nyomára.

— Haza fogok hát menni, a nélkül, hogy láttam 
volna 1 s megosalódottan ültem hajóra, hogy megláto­
gassam a Földközi tenger kulcsát: Máltát.

Ragyogó augusztusi alkony. La Valetta modem 
negyedét elhagyva szinte azt hihettem volna, hogy 
valahol a szent bibliai vidékeken bolyongok. Minden­
felé alacsony falak övezik a kerteket, fehér por lepi 
el a kaktuszokat és szomorúan merednek az égnek 
a nékünk, messzi nyugatiaknak oly lelséges pálmák.

Három világtáj: kelet, nyugat és dél ad talál­
kozót a kis szigeten. Burnuszos arabsok, főzés törö­
kök és ultra elegáns angolok jámak-kelnek az utcá­
kon s egyszerre csak megütötte fülemet a kiáltás:

— Este nagy előadás a színházban... Giovanni 
Emanuel. . .  Hamlet.

Nosza ellelejtettem minden eddig támadt reflexió­
mat s rohantam a színházhoz. Az égen kigyultak a 
csillagok, lenn a villamos lámpák, a tenger felől az 
angol hadihajók zenekarának játékát rezgette folém a 
szél s a barakból duhaj matróz-nóták áradtak ki.

A színház előtt voltam. Hatalmas, gyönyörű 
épület, az angolok építették s vlőtte Viktória királynő 
szobra díszeleg. w

Megdöbbenve látom, a színház zárva van. Hol 
játszik hát Giovanni Emanuel. Megmagyarázzák, hogy 
ez angol színház, csak elsőrangú operatársaságoknak 
vagy angol operetteknek van nyitva, Giovanni Ema- 
nnel s a dráma húzódjék meg a régi színházban.
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Hát ez bizony elég régi I A proszcénium-páholy 
itt igazán a színpadra van építve, úgy hogy a 
vasfüggöny éppen csak a szín felét takarja el s a 
díszítők munkájukat részben a függöny előtt végzik.

A legjobb helyre váltottam jegyet. Az előadás 
vagy egy félóra múlva kezdődött A pénztár előtt 
magas, öreg nr állott, talán hatvanesztendős is lehe­
tett Fáradt pillantásu szem, megrokkant vállak . • . 
Giovanni Emanuel.

— Hogyan? Ez minden idők legnagyobb szí­
nésze, ki előtt Rossi, Salvini, Zacconi és Novelü 
dicsősége m eghajlik? ... Lehet, hogy h a jd an ... 
Álegöregedett, bizonyára romja csak a régi hata­
lomnak.

Beléptem a színházba. Bizony elrösteltem ma­
gam. Könnyű utazó-ruhában, sweeter ing, fejemen 
kis sapka s odabenn ? A mi legelőkelőbb díszelőadá­
sunkon nincsen olyan közönség. A viruló szépségű 
angol asszonyok és lányok estélyi, kivágott ruhában, 
mesés csillogásu ékszerek mindenlelő s az angol 
katonatisztek piros irakkszerü kabátban, pompázó ele­
ganciával űrnek helyükön. Mint valami árnyék suhan­
tam helyemre.

Csak éppen a karzatot foglalta el a mob: a 
szegény maitai olasz. Pedig Giovanni Emanuel éppen 
az ő kedvükért jött át hazájából. Soha külföldön nem 
játszott, de Malta olaszai évtizedek óta elkeseredett 
ellenzékei az angol kormányzóságnak s az irredenta 
nagy eszméjével nevelik fel fiaikat.

Hazájának akart hát Giovanni Emanuel szolgálni 
ezzel avendégjátékkal. De az angoloké a pénz, övéké 
a földszint és páholy, pénzükkel kitúrták a bennszülöt­
teket . . .  Ez különben világuralmi praktikájuk is.

Felgördül a függöny. Szegényes, színtelen tár­
sulat. Hamlet jön. Bizony csak üreg és töpörödött. 
De Horacio elbeszélése után éledni, fiatalodni kezd, a 
.áradt pillantásu szem villámokat lövel. a megrokkant 
váll kiegyenesedik, az érotelen hang zengővé válik s 
egyszerre csak ott áll előttem Hamlet minden gyásza, 
küzdelme és szomorúsága, lelkembe váj nagy kér­
déseivel és megrázó erővel bilincseli le az egész 
h&bgatő ságot

S most, hosszú idők múltán, mikor alakjának 
már csak elmosódó emléke él memóriámban, most is 
elfog a delirium, melyet csak nagy művészek játéka 
tud előidézni, mikor eszembe jnt a temető-jelenet.

Az öreg, a megvénhedt hatvanesztendős komé­
diás mily fürgén termeit a sirgödörben s mekkora 
erővel vágta kitörését ellenfele aroábai Zivataros 
erdők zúgása, viharos hullámok dörgése s egy féke­
vesztett, örökké sovárgó, vad szerelem minden bánata 
zokogott elő a hangokból.

Ebben a pillanatban igazán úgy éreztem, hogy 
közönséges komédiás mindaz, akit eddig játszani 
láttam. Ez színész, mert a színpadon ez az ember.

. . .  Ember volt, meg kellett halnia. Ravatalánál 
egy ország gyászol. De holnap, vagy holnapután ro­
han tovább az élet A színész-dicsőség elvész avval 
a pillanattal mikor elhangzik a játékát követő taps, 
mikor kihunynak a színpad lámpái: szobrász, festő, iró 
munkája megmarad a késő utódoknak, de a színész­
nek csak emléke él egy, legíöllebb két nemzedékben, 
sárgult, elfeledett újságok lapjai őrizik meg hirét- 
nevét, de az eleven élet nőm s akik előtt ezernyi 
ezer ember tombolt, akik lelkűk, egyéniségük erejé­
vel tömegeket tudtak az őrülésbe ragadni, ngy múl­
nak el mint, egy lehullt levél az ősz avarjában.

Giovanni Emannel sorsa se lehet más.
(P. M

tudom An ik ó d  alom
O K ölosey Ferenc válogatott szónoklatai.

A Jeles írók Iskolai Tára című gyűjtemény legújabb 
kötete Kölcsey Fereno válogatott szónoklatait tartalmazza. 
A magyar irodalom ideális hevületü, egyetemes emberi 
eszméktől áthatott s erős nemzeti érzésű alakját a 
kötet bevezetésében Endréi Ákos főgimnáziumi tanár 
ismerteti. A KölcseyrŐl szóló kitűnő essay felöleli 
mindazokat a vonatkozásokat, amelyek az iró műkö­
dését magyarázzák s külön részben méltatja Kölcsey 
szónoklatait. A legelső magyar szónok munkásságá­
nak értékes kritikája Endrei Ákos magas nívón álló, 
aalpos tanulmánya, amely egyrészről megvilágítja 
Kölcsey egyéniségét, másrészről közelebb viszi az 
ifjnsig számára a szónoklatokból levonható ta­
nulságokat. Az egyes beszédeket a szöveg között 
marginális jegyzetek kisérik, végezetül pedig minden 
beszéd alapos méltatása következik. Ezek a magyará­
zatok kitör eszkednek a beszédek szerkezettani, reto­
rikai s stilisztikai sajátosságaira, ezen'elül a szónoki 
gyakorlatra s a szavalásra is utalnak. A Franklin- 
Társulat kiadásában megjelenő magyar klasszikusok 
.iskolai használatra készült sorozatának értéke gyara­

podott e füzettel, amely nemcsak a tanuló ifjúság, de 
a müveit magyar olvasóközönség kezébe is való. A 
füzet ára 1 korona 20 fillér.

F Ő V Á R O S
(•) A  m észárosok jéggyára. A mészárosok ipar- 

testülete tudvalevőleg jéggyárat alapított. Az ipartes­
tület a gyárral nem tudott boldogulni s még a yiz- 
dijat sem tudta Megfizetni; húszezer korona vizdiijal 
tartozott már a fővárosnak s a tanács a minap utasí­
totta a vízvezetéki igazgatóságot, hogy ne ad on több 
vizet a jéggyárnak. A Danubius részvénytársaság, 
amely a jéggyárat berendezte s most kezed arra 
kérte a tanácsot, hogy natározatát von a vissza. A 
társaság kötelezi magát, hogy az április óla esedékes 
vizdijat megfizeti a régebbi tartozásra pedig bárom 
hónapig hónaponkint nyolcszáz koronát fizet. A tanács 
a társaság ajánlatát e dogadta, mert az ügyészség 
jelentése szerint a vizdi at az ipartestüiet ingatlanaira 
betáblázták s a főváros követelése minden esetre biz­
tosítva van.

V ID É K
— (Ungvárm egye közigazgatási bizottságának)

mai gyűlésén az alispán bejelentette, hogy panaszok­
ból és az ezek alapján elrendelt nyomozatokból já­
rási közigazgatási tisztviselők, községi elöljárók és 
állami szolgálatban álló egyének ellen mulasztások 
és törvénysértések tényét és jelenségét konstatálta. 
Harmincnégy községben tiz év óta nem lett az elöljáróság 
és képviselet megújítva. A szobránczi választáskor az 
elöljárók és jegyzők korteskedéssel gyakoroltak presz- 
sziót. A bizottság Tomcsányi István lőszolgabiró és 
Katin Aurél szolgabiró ellen az elővizsgálatot elren­
delte, mig az elöljárók és jég) zősegédek ellen a fe­
gyelmi eljárást megindította.

— (Veszprém  vároa képvisólőtestfllete) ma 
rendkívüli közgyűlést tartott Szegleiy György polgár- 
mester elnökiésévei. A városi adósságok konvertálá­
sára 350,010 koronát vettek lel a Pesti Hazai Taka­
rékpénztárból 60 éves amortizációra 4 kamatra. A 
közgyűlés elhatározta, hogy a város főbb utcáit asz­
faltburkolattal látja el.

T Ö R V É N Y S Z É K
§§ Szabó káplár ur. Ma délelőtt folytatta a tör­

vényszék Szabó István volt káplár bűnügyének a tár­
gyalását. Kihal gatlák Csorbán Zsófiát, aki elmondta, 
hogy azzal állított be hozzá Szabó, hogy ha ki nem 
fizeti a reá szabott negyven korona pénzbüntetést, 
akxor azonnal letartóztatja. Az asszony persze meg­
ijedt, összekéregeite a negyven koronát s átadta 
Szabónak, aki a pénzt elsikkasztotta. Ebbői pat­
tant ki a káplár minden bűne. mert Kürti 
biró észrevette a turpisságot s lefülelte Szabót 
Kárvallottnak mondta magát még Kövér Dezső 
és Wéber Péter, akik előbb rendelték meg az 
uniformist, mint beváltak volna katonának. Va­
dászegyenruhát készíttettek előre, pedig bakazub­
bonyba bujtatták őket Miután a vadászöltönyt nem 
használhatták, ennek az árával károsodtak. A bizo­
nyító eljárás után Uzsonyi alügyész csalással, tizenegy­
rendbeli okirathamisitással s nyolcrendbeli sikkasztással 
vádolta Szabó Istvánt Kezdte a büntetójárásbiróságnál 
viselt dolgain, azután áttért a katonaságnál elkövetett 
visszaéléseire, amelyeket úgy követettel, hogy össze­
szövetkezett néhány egyenruhákészitő cég ügynökei­
vel és ezeknek szállította Szabó István a be nem vált, 
de kardbojtra vágyó fiatalembereket, hogy vitézekké 
avassák őket A törvényszék bűnösnek mondta ki 
Szabó Istvánt egyrendbeii csalás bűntettében, nyolo- 
rendbeli sikkasztás vétségében és tizenegyrendbeli 
közokirathamisítás bűntettében és ezért egy évi bör­
tönre ítélte, ebből is nyolo hónapot a vizsga ati fog­
ságban eltöltött időből betudtak neki s a védő kéré­
sére azonnal szabadon bocsátották.

§§ Taaffe grófnő válópöre. Ismeretes az a sze­
relmi regény s ezzel együtt az a válópör, amelynek 
hősei Taaffe Ilona, a volt osztrák miniszterelnök 
leánya, iérje báró Mattencloit Richárd csehországi 
nagybirtokos és Feldmann Gyula szigorló orvos.

A bárónő beleszeretett a flatai orvos előlibe s 
családja minden ellenzése dacára elhatározta, hogy 
lérjétól elválik s a fiatal orvos nejévé lesz. Hogy ezt 
a céliát elérte Taaffe Ilona gró.nő Budapestre jött s 
a magyar honosságot megszerezve megindította férje 
ellen a válópört. A bírósághoz intézett válókereseté- 
ben elmondotta hogy lér o oida én sohasem volt boidog 
8 a vele való együttélés súlyos beteggé tette. Amint ezt a 
beadványt megkapta a bíróság az elhagyott lérj kijelen­
tette, hogy együtt é ni ugyan nem akar nejével de nőm 
ismeri ei házassága ügyeben a magyar bíróság illeté­
kességét. A báró ki lógását elvetette a bíróság s 
minthogy a békéltetési kísérletek nem vezettek ered­
ményre, itéletileg kimondotta a válást a házasfelek között;

még pedig az alperesi férj vétségéből, egvben pedig 
elutasította az alperesi férj vi szón keresetét is a bíró­
ság azon indokból, mert báró Mattencloit küllőid; 
honos s ig.y nálunk kereshetőségi joga ninosen. A 
törvényszéknek ezt az ítéletét ma délelőtt hirdették kj 
a grófnő ügyvédje előtt. Az ítélet ellen a feleknek 
joguknak áll felebbezéssel élni a felsőbb bíróságokhoz.

T Á V IR A T O K
B erlin , agusztus 12. A konzervatív Elbin- 

ger Zeitung közli, hogy a Löhning-affér következ­
tében nemcsak Bittner tartományi főtanácsos, ha­
nem Kheinbaben pénzügyminiszter is le fog 
mondani.

Stettin, augusztus 12. Ma bocsátották vízre a 
német császár jelenlétében a Vulkán hajógyárban az 
északnémet Lo.yd részére épült Kaiser Wúhelrn II. 
gyorsgőzöst. Vi.mos császár ezután Neugatterslebenbe 
utazott.

Troppan, augusztus 12. Spens-Boden igazság- 
ügyminisziert a végbólen keletkezett genyes gyulladás 
következtében vasárnap jó sifcerrel megoperálták. 
A műtét után javulás állott be, amely egyre tart.

Brüsszel, augusztus 12. Hir szerint a oukor- 
egyezmény tárgyában az érdekelt kormányok és 
Oroszország között lolyó jegyzékváltás kedvező ered­
ménynyel végződött és valószínű, hogy hamarosan 
létrejön a külön egyezmény Oroszországgal.

Lourenpo-Marquez, augusztus 11. Müner lord 
ideérkezett és mint a portugáliai kormány vendége, 
jövő csütörtökig marad itt

K o r o n á z á s  u t á n .
London, audusztus 12. Fór főik hercege Botschild 

James lord és Sir Luking a Viktória-rend nagyke­
resztjét, Botschild Alfréd és Lipót pedig ugyan-e rend 
középkeresztjét kapták. Az investitura szertartása az 
indiai hercegek és a teljes udvar jelenlétében nagy 
lénynyel loiyt le.

E hó 14-én a király, orvosai tanácsára, visszatér 
a tengerhez ahol egyideig még üdülni fog.

A tengeri flotta megszemlélése e hó 16-án lesz 
és valószinüieg nagy lénynyel iog megtörténni. 103 
angol hadihajó van a szemlére berendelve, amelyen 
az angol hajók mellett néhány külföldi páncélos is 
részt lóg venni.

London, augusztus 12. Edvárd király ma 
Alexandra királyné kíséretében a Buckingham-p&úúa. 
előtt díszszemlét tartott a gyarmati csapatok felett. A 
szemle után, amelynél Lord Koberts és Lord Kitcbe- 
ner is jelen voltak, az adományozott rendjelek át- 
muilása következett A rendjelek kiosztását a király 
kezdte meg és azután a walesi herceg folytatta.

L ondon, augusztus 12. A mai díszszemlén a 
király a gyarmati csapatokhoz beszédet intézett, 
melyben nagy megelégedését fejezte ki hazafias­
ságuk és ama mód telett, ahogy magukat Dél- 
atrikában kitotték. Hozzátette, hogy sohasem fogja 
elfelejteni, mily szolgálatokat tettek a csapatok az 
anyaországnak. Ez által a távoli gyarmatok szoro­
sabban egybefüződtek a nagy-birodalom egyébb 
részeivel.

A  d é la m er ik a i forrad a lom .
W ashington, augusztus 12. Az Egyesült A la- 

mok carracasi követe arról értesült, hogy a németek 
a német érdekek védelmére, amelyeket a legutóbbi 
fölkelés következtében veszedelem lenveget, Porto- 
Gabollóban csapatot akarnak partratenni. Ennek kö­
vetkeztében a Topeka amerikai hadihajó parancsot 
kapott, hogy Porto Cabelióban, ha ezt a helyet meg­
támadnák, csapatokat szállítson partra.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
New-York, augusztus 12. (1 crmtny tőzsde., (Zárlat.) 

Gyapot: New Yorkoan helyben Ö.— (9.—). Aug.-ra 
8.88 (8.39). Novemberre 8.67 (8.63,. New-Orieans bán 
helyben9.— (8.7itj. — Petróleum: Stand white New- 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.16 (7.15). Rafined in Cases 8.60 (8.50). Credit 
Baiances at Üii City 1.22 (1.22). — Zsír: Western 
steam 10.80(10.80). Rohe és Brothers 10 90 (11.— — 
Tengert irányzata szilárd. — Augusztusra — 
Szeptemberre 67.tyi 66.1/1). — Deo.-re 45.7< (45.—). 
Búza irányzata szilárd. — Piros őszi heivben 
76.7a (74.7b). Aug.-ra — (—.—). Szept-re 78.7b 
(72.78). Dec.-re 72.74 (71.78). Májusra 74’./t (73.7b), 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.7i (1.7t). — 
Kávé : fair Rio 7.sz. 5 .7’b (5.7b). — Aug.-ra 6.20 (5.35). 
októberre 5.16 (5.20). — Liszt: Spnng W'heat 
clears 2.95 (2,95). — Cukor: 2 .w/ib (2.7b). — On: 28.53 
(28,87). -  Béz: 11.70-11.82. (1170-11.90). -  (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chioagu, augusztus 12. (lem  énytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. — Aug.-ra 69.1,< (67.7a). — 
Szept-re 69.— (67.78a — Tengeri irányzata szilárd.— 
Szép.-re 62.7b í 50.7b). — Zstr: Szept.-re 10.55 (10 65), 
— Okt.-re 10 65 K10 52j. — Szalonna suort ciear 11.17 
(11.17). — Sertéshús: Szept.-re 16.30 (16.—). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)



BB1. szám. Budapest, szerua B U D A P E S T I N A P L Ó 1902 . a u g u sz tu s  13. 8

K Ü LÖ NFÉLÉK
V é g e .

Besírom egész Jelkemet e dalba.
Mint aki vesztett álmait siratja.
Emlékeim közt búsan elmerengek
És sírni tudnék ; sirni mint a  gyermek;
Hogy akiért ón éltem e világon,
Magamtól egyre messzebb tűnni látom 
S hogy érintetlen, álomszerű, tiszta 
Első szerelmem nem tér soha vissza.

Hisz úgyse hittem soha, hogy valóság 
Fürteid selyme, arcodon a rózsák.
Szemedbe is félig remegve néztem,
Hogy ne legyen nehéz az ébredésem.
Úgy őriztem egy sugarát szemednek,
Mint lopott kincset, melyet visszavesznek; 
Mögöttem ott ólálkodott az árnyék,
Hogy szerelmünk csak egy tündéri játék.

Es még:s, mégis, mikor int az óra,
Szivem szorul a  rövid búcsúzéra.
Könnyek tolulnak izzó szemeimbe
S mintha egy kéz torkomra nehezülne.
Az álmok álma ime tova lebben,
Kezet fogunk, mint két más ismeretlen,
Oh nekem sem lesz jogom soha többre —
Utunk elvált örökre, mindörökre.

Tied a fény, a káprázat, a pompa,
Enyém az élet mindennapi gondja;
Rég berepült virágos révbe gályád
S szivem még egyre rólad szövi álm át;
Ha megsebezve, ha százszor leverve 
Az érzéketlen, őrült küzdelembe’,
Megfosztani e kincstől sohse fogják 
A legszebb álmok csendes álmodóját.

Makai Emil,

Tiszta helyzet.
I r t a : H á h n  J u s t in e .

A nagy szalon megtelt hölgyekkel és urakkal, 
akik pontosan elmondták egymásnak mindazt, amit 
valamennyien tudtak s amit egy hét óta az összes 
lapokban olvastak. Hanem ezúttal akadt mégis szen­
záció. A társaság egy újságíró tagja pattantotta ki 
azt a meglepő esetet, amelyről senki sem tudott, hogy 
a kis Tarnay doktornő napokkal előbb öngyilkossá­
got akart elkövetni.

— És ugyan mért nem került be a lapokba a 
dolog? — sipitozta egy hervadásnak indult hölgy.

— Az ura eljárt a szerkesztőségekbe is. különben is 
minden ieltünés nélkül történt meg az eset, — felelte az 
újságíró.—Az asszony bezárkózott a szobá ába s ott mel­
lének szegezte a kis játékpisztolyt, amelyből igazán 
mákszemnyi golyó szaladt a testébe. Ha a szobalány 
nem. lármázza el a bázmesternét, akkor egészen

R E G É N Y
S Z E G É N Y " E M B E R E K .

( F o m n  G o r j i f y e J e v ) .

I r t a i  ( i O H I Í I J  M A X I M .
(45 ---------

Foma hallgatta, mosolygott s hirtelen összc- 
rándult. Svancov mogorva, unalmas hangja hal­
latszott most:

— En nem vagyok szerelmos s nem értem 
az orosz dal szépségeit. Mi van az ilyen nóták­
ban f Farkusok ordítása, valami nagy vadság és 
éhség. A kutyák üvöltőnek benne, Bemmi vidám­
ság, semmi könnyedség. Csak hallaná maga, hogy 
hogyan énekel a francia paraszt, vagy az olasz 
paraszt.

— Bocsásson meg — mondta Nikolaje- 
vios Iván.

— Megengedem, hogy az orosz dal egy­
hangú és borús, nincs meg henne a kultúra csil­
logása — mondta most a szakállas ur, miközbon 
borát szüresölgetto.

— De mindig eleven s z ív  lüktet henne — 
vetette közbo a vöröshaju asszony, aki almát 
hámozott.

A nap most lenyugodott. A lapos partok 
mögött, az erdőben tűnt el a nap a láthatárról, 
biborszinüre festvo a sötét, hideg vizet. Foma 
odapillantott s a napsugarak játékát figyelte, 
amint reszketve osontak végig a magányos vize­
ken s miközben a messziről idehangzó hangokra 
figyelt, úgy tűnt föl neki, mintha foketo sasok 
surrannának végig a levegőn. Sasa a vállára haj­
totta tejét s a fülébe suttogott. Foma elpirult, za­
varba jött s erős vágy támndt benne, hogy át­
ölelje s sokáig csókolja. Más nem érdekelto s 
Svancovet és a szakállas embert ki nem állhatta.

— No, mit bámulsz? — hallatszott most 
Ustisosev tréfásan szigorú hangja.

titokban marad minden. A doktort hamarosan előkeri- 
lették a kaszinóból, az maga vette ápolás alá a fele­
ségét és még a rendőrt is meg tudta nyugtatni, akit 
a házmesternő ijedtében elhozott. Az apró golyó nem 
is tett nagy kárt a doktornéban igy mondja legalább 
az ura, aki apránként mégis csak elárulta az egész 
históriát a nagy izgalomban. Azt hitte persze, hogy a 
házbeliektől már úgy is mindent tndnnk.

— És hogy miért tette, azt nem kérdezte meg 
tőle ? — szólt közbe egy ur.

— Ennyire kiváncsinak már igazán nem illett 
lennem — telelte az újságíró. — Valami pillanatnyi 
idegrohamot emlegetett ugyan a doktor, de hisz ezt 
ismerjük már . . .

— Kérem, én már mindent tudok 1 — kiáltott 
fel ekkor egy lányos arcú, fiatal asszony. — Irén már 
leánykorában szerelmes volt Helvey Lászlóba, az 
íróba, aki most képviselő lett Mikor egyszer vagy 
két hónap elótt betoppantam Taruaynéhoz, Helvey 
költeményeinek az olvasásába volt elmerülve és a 
szeme tele volt könnyekkel. Mindjárt észrevettem, hogy 
ez az asszony még moBt is szerelmes Helvey be.

— Remélem, hogy a doktor ezek után válni lóg ! 
— szólt most a középkorú hölgy.

— Nem hinném, — mondta az újságíró — úgy 
láltam, hogy Tarnay nagyon szereti a feleségét és, 
kérem, az az asszony, aki öngyilkossá akar lenni, az 
bizonyára nem csalhatta meg a tőrjét, különben nem 
volna oka az öngyilkosságra.

— De hátba a hajlandóság már megvolt benne, 
nem elég ok-e ez is?

— Kérem, ha még a bűnnek gondolatát is meg­
torolnák, kevesen maradnának büntetlenek . . .

Ezt már nem bolygatta tovább senki sem, s 
ezzel a Tarnayné esete körülbelül el is volt intézve.

A szalon sarkúban egy pálma alatt egy fiatal 
pár eddig némán hallgatta a zsibongó tárgyalást.

— Mondja, Károly — szó t most a leány — el 
tadja maga képzelni, hogy épeszű ember, lérfl vagy 
nő, szerelemből öngyilkossá legyen ?

— Bizony el tudom képzelni, sőt példák is 
vannak rá. De mondja csak, kegyed sohasem volt 
még szerelmes?

— Szerelmes. . .  — szólt a leány kissé elgon­
dolkodva. — De igen 1 Szerelmes voltam tizeuötéves 
koromban egy tanáromba; egy évvel később bele­
szerettem Pisla bácsiba, aki akkor még huszárkapi­
tány volt. Azután később sok ismerősöm volt, hanem 
szerelmes nem tudtam, de nem is akartam lenni. 
Arra a meggyőződésre jutottam, hogy mindenkiben 
találhatunk legalább is egy olyan hibát, amely megóv 
benn-nket attól, hogy az illetőt tökéletesnek lássak. 
Már pedig értékes nő csak tökéletesnek látszó lérfiba 
lehet szerelmes. Én, amióta nagyobb lány vagyok, 
nem ismertem olyan .érüt, aki el tndta velem hitetni, 
hogy ő hibátalan, tökéletes.

A paraszt, akire igy rákiáltottak, hirtelen le­
kapta a sapkáját, a térdét ütögette vele. S igy szólt:

— Hallgatni akarom a nótát.
— Ugy-e szép ?
— Nagyon, — mondta a paraszt s bámuló 

szemmel méregotte Sasát
— Moghiszem azt I — kiáltott Ustisosev.
— A nagyságának nagy erő van a mellé­

ben, — folytatta a paraszt s a fejét csóválta.
Az asszonynép nevetott, a férfiak pedig 

kétértelmű szavakat intéztek Sasához.
Sasa csendesen hallgatta a aztán azt kér­

dezte a paraszttól:
— Tudsz énekelni?
—  Ú g y  —  v a la h o g y  —  felelt a paraszt
—  M ilyen  d a l t  tu d sz?
— Sokfélét. Szeretek dalolni.
Mosolygott, mintha bocsánatot akart volna 

kérni.
— Énekeljünk együtt.
— Nem lehet. Nem vagyunk m i e g y  pár.
— No, csak kezd el.
— Leülhetek?
— Gyere ide az asztalhoz.
— No I ez lesz csak valami — kiáltott Svan- 

cev s félrehúzta a száját.
— Ha nem tetszik, ugorjék a vizbe, — fe­

lelte Sasa s szeméből villámok cikkáztak.
— Nem. A viz nagyon hideg — felelte 

Svaneev, aki megijedt ettől a pillantástól.
— Ahogy tetszik — és Sasa a vállát vono- 

gatta. — De éppen jókor volna. Nem rontaná 
meg a vizot n testével.

— Pihal Do szellemes — kacagott a fiatal 
ember, miközben elfordult tőle s megvető hangon 
mondta:

— Oroszországban még a kokottok is go­
rombák.

A szomszédjához fordult, de az csak része­
ges novetéssel felelt. Ustisosev is részeg volt 
Hután nézett hölgye arcába, mormogott valamit, 
de nőm hallott egy szét sem. A madárfejü hölgy 
cukrot majszolt s a cukrosdobozt tartotta a ke-

— Köszönöm szépen.
— Csak nem várta tőlem azt, hogy ne találjak 

magán kivetni valót?
— Éppenséggel nem 1 De tega'ább mondja most 

őszintén, milyen bikákat tedezett íet bennem. Tatán 
megjavulhatok még . . .

— A hibáit akarja tudni ? . . . Hát . .  . tudja, — 
a leány aroa kissé elpirult s ujjaival a ruhája csipke- 
fodrát simogatta — tudja, még nem tanulmányoztam 
magát; de bizony Tannak hibái, bizonyára vannak 
hibái . . . talán csak én nem látom még őket . . .  De 
lám, hiszen mi egészen másról beszéltünk 1

— Valójában nemi Mert ha nem csalódom, olyan 
emberekről volt szó, akik meg tudnak halni a szerel­
mükért,

— No látja, és én még mindig nem tudom meg­
érteni ezeket az embereket.

— Pedig ha egyezer igazán szeretni fog, akkor 
megérti a ezegény Tarnay doktornét.

— Soha 1
— Tudja mit ? Ha egy szer Igazén szerelmes lesz 

és átérzi és beismeri, hogy a szerelmese nélkül nem 
tud és nem akar élni — megmondja ezt akkor nekem?

— Magénak ?
— No igen, a jő pajtásnak, ak i. . .  aki őszinte­

séget vér. . .  — szólott a térti, s ezt már észrevehető 
izgatottsággal mondotta :

— Jó 1 Megígérem, hogy őszinte leszek . . .
Es a leány, mikor igy lelett, egy árnyalattal pi­

rosabb lett.
•

Egy héttel később újra együtt üllek a pálma 
alatt, de akkor nem volt zsur. Csak kettesben voltak 
és kevesebb szóval többet intéztek el, mint egy 
szezon összes zsurján. A lérfi egy kiosit hallgatott, 
mikor letelepedtek, de aztán az erős etüatározások 
egy mozdulatával hozzálátott.

— A multkorábau — kezdte — a doktornő 
esete olyan beszélgetésbe vitt, amely nekem nagyon 
kedves, de mert sokan voltunk, nem a szivem vágya 
szerint szólottám. Most nem bötoselkedem, most csak 
annyit mondok: Szeretem, Ilona kisasszony . . .  és úgy 
szeretem, hogy meg is tudnék önért halni.

Es akkor már nyúlt is a leány keze után és 
csókokkal borította el. Az pedig csak tűrte egy pár 
pillanatig, aztán lángpiros arceal, de nyílt szívvel 
lelett:

— Én pedig maradok a mellett, amit mondot­
tam, Nem halok meg azért, akit szeretek. — de 
élek érte.

Es hozzásimult az emberéhez.
— Hát a hibáim? — kérdezte ez tutboldogan 

tréfálkozva.
S a választ erre is megkapta:
— Majd adok időt a javulásra I l i i

zében. Pavlinjka a tutaj szélére lépett, megállt s 
az almahéjat kezdte ledobálni a vizbo.

— Még ilyen bolond kompániában sem 
vettem részt — mondta Svancov jajongva. Foma 
mosolyogva nézte s meg volt elégedve, hogy ez 
a csúnya, nyomorék ember unatkozik s hogy Sasa 
megsértette. Szeretettel s moghitten nézett reá, 
— tetszett neki, hogy ez a nő mindenkivel olyan 
nyíltan beszél s hogy olyan büszkén tud visel­
kedni, mint egy igazi társaságbeli asszony. A pa­
raszt a lábai elé kuporodott a deszkákra, maga 
alá húzta a lábát, iölnézott Sasára s komolyan 
hallgatta.

— Tonoked magasan kell énekelned, mi­
kor én leeresztem a hangomat, Értőd?

— Értem, do csak . . . nagysága I Ha talán 
egy pohárka italt tennél elém, sokkal bátrabb 
v o ln é k .

— Fomal Töltsl
A paraszt ivott, a torkát köszörülte, az 

ajakát nyaldosta sigy szólt: — Most már majd 
megy . . .

Sasa a taktust verte.
— Kezd ell
A paraszt elferdítette a száját, fölpillantott s 

magas tenorhangon kezdte:
Nem i-i-iszom én . . .

Sasa egész testében reszketett, majd sírva 
fakadt s látszott, hogy gyönyör és vágy vonag­
lik végig tagjain.

• . . Mert a telkem nem szomjas.
A paraszt édeskésen mosolygott, a fejét 

rázta s  e közben reszkető magas hangokkal töltötte 
meg a levegőt:

El kell válnunk . , ,
Az asszony zokogott, sírt s szinte vonaglott, 

mikor igy folytatta:
. . .  fii kelt hagynom mindenkit I

A paraszt most leeresztette a hangját, a 
testét himbálta s nagy szomorúan mondta:

Elmegyek én m esszire, . ,

(V o iytatáw  következik.) V
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+  A koronásául pillanata. Hogy milyen körül­
ményes pillanat volt az, amelyben Edvárd király 
lejére tették a koronát, azt ez a kis leírás élénken 
megvilágítja. Azt a pillanatot a következő módon je­
lezték: Előbb elektromos jelzést adtak a Westminster 
apátság totejére, mely jelzést onnan egy tisztviselő 
zászlólengetéssel továbbított Picoadillybe. Onnan 
zászlólengetéssel értesítették a Hyde-parkban feiálli- 
tott ágyunaszádokat ős jelzőmunkásokat, akik a hirt 
a Towerhez közvetítették. Ebben a percben dördülnek 
el a Hyde-parkban íölálilott ágyukból az üdvözlő 
lövések, melyek egész Londonual tudatták, hogy az 
angol királyt megkoronázták. A koronázás és az 
első lövés eldördülése közt alig néhány másodpero 
telt el.

•
A francia oaendőrezredea. Franciaországban 

sorra kiürítik a szerzetes rendek iskoláit és szeretet- 
házait, ami nem megy minden incidens nélkül. így a 
Oauloís Írja többek közt, hogy Mac-Mahon márkinő, 
aki Antiin mellett Snllyban egy iskolát tart fenn, 
amelyben a szent Józse'-rend kötelékébe tartozó, 
apácák végezték a tanítást, mikor az autuni al- 
prefektus megjelent az épület kiürítésének fogana­
tosítására, szintén ellentállott a törvény emberei­
nek. Az alprelektus két rendőrielügyelő és egy la­
katos kíséretében jelent meg az épület előtt, s miután 
olyan hírek keltek szárnyra, hogy a község lakossága 
szintén ellentállást fog kifejteni az aktus ellen, a 
hatósági személyek védelmére ötven csendőr is ki­
vonult a helyszínére. A prefektus fölnyittatta az ajtó­
kat és fölszólította az apácákat, hogy hagyják oda 
az épületet, a márkinőtől pedig reverzálist követeit, 
hogy egyetlenegy kongregáció tag'ának sem ad többé 
menedéket házában.

— Soha! — kiáltott a márkinő. Ez az én há­
zam, amelylyel én rendelkezem s amelyet nem fogok 
elhagyni és ön nem pecsételhet le itt semmit 1

— Akkor kénytelen vagyok zár alá venni min­
dent, asszonyom — hangzott a prefektus válasza.

— Jó l Tegyenek, amit akarnak, de én nem távo­
zom innen egy tapodtat sem.

Szerencsére azonban nem volt szükség erőszak 
alkalmazására, mert a kivonult csendőrség parancs­
noka, egy csendőrezredes, odalépett a márkinőhöz és 
egész szertartásosan karját ajánlva, a legnagyobb 
tisztelettel kivezette a hölgyet az épületből. Az nlcán 
áldogáló tömeg viharos ovációkban részesítette a bátor 
lőrangu hölgyet, aki egyébiránt Vogüó márkinak, a 
francia tudományos akadémia tagjának leánya.

•
4- A  kacagás hatása. Germain Bapst francia 

iró, aki Canrobert marsall emlékiratait sajtó alá ren­
dezi, a marsall följegyzései közt érdekes adatra buk­
kant, moly azt bizonyítja, hogy a derültség az egész­
séget is megóvja. A krimi háború alatt a nagy iáj- 
dalmak és nélkülözések által agy oncsigázott irancia csa­
patokat járványos betegségek kezdték megtizedelni. A 
mikor a Dobrudzsában kitört a kolera. Canrobert mar­
sall megparancsolta az ott táborozó Napóleon hercegnek, 
hogy csapataival vonuljon vissza. Egynapi gyaloglás 
után a herceg összehívta hadosztályának összes tisztjeit 
és elrendelte, hogy a katonák köztlevő összes színészek, 
énekesek, kóklerek és trélacsinálók azonnal lépjenek 
ki és rendezzenek hirtelenében előadásokat. Minden 
zászlóalj megkapta a maga színházát, s a katonák a 
késő éjjeli órákig nagyszerűen mulattak, A herceg 
egyik brettlitól a másikig ment és dijakat osztott ki 
azoknak az aikalmas komédiásoknak, akik társaikat 
a legjobban mulattatták. Az eredmény tényes volt, a 
mulató hadosztályban félannyi ember sem esett áldo­
zatul a járványnak, mint a többi hadosztályban.

•
4- Gombák a szivaion. A penészgombák nem 

veszélyeztetik éppen nagyon komolyan az egészséget, 
de azért nem árt a kerülésük. A penészes eledel csak 
ritkán tartozik a csemegék közé, de a penészes szi­
vart aligha kedveli valaki, ámbátor nem sokan tud­
ják, hogy a szivar is penószedhetik. Pedig már töme­
gesen is előlordnlt ez a baj, s a dobánygyárosok már 
nagy veszteséget szenvedtek, meri a raktáron lévő 
árakban erősen el harapódzott a penészedés, különö­
sen az amerikai dohánygyárosok panaszkodtak az 
ntőbbi időben gyártmányaik penes: edése miatt, 
ami azt eredményezte legalább, hogy . a gombá­
kat a dohányleveleken tudományosan megvizs­
gálták. Az Egyesült-Államok löldmivelésügyi mi­
nisztériumának egyik osztályát, amely a növény­
iparral foglalkozik, bízták meg ezzel a vizsgá­
lattal, amelynek eredményéről a hivatal egy kis jelen­
tést tett közzé. A szivarokon talált gombák az 
Aspergillus, Penioillium és Peroioillium közönséges 
penészgombák iajtájához tartoznak. Kitűnt azonban, 
hogy ezek a gombák nem a dohányleveleken le löd­
nek, hanem a tragantha-növóny nedvétől való traganth 
utján támadnak, amelyet a szivarboritó levél ragasz­

tásához használnak. A szakértők védekezésül ennek 
a nedvnek bórsavval való dezinüeiálását ajánlják, 
mert a bórsav teljesen ártalmatlan és egyszersmind 
íztelen és szagtalan, úgy hogy a legkevésbé sem 
befolyásolja a szivar élvezhetőségét. A kísérletek azt 
bizonyították, hogy ebben az esetben a szivaron nem 
képződnek gombák.

•
4 - A kőfejtő és a káplán. Érdekes pőre volt egy 

Fiala nevű cseh kőfejtőnek a káplánjával, Schönin- 
gerrel. Az eset Leipában történt, Csehországban. A 
pap az utolsó kenotet ment leladni valahova, s ntja 
arra felé vezetett, ahol a kőfejtő éppen dolgozott A 
káplán meg is állt, de a kőfejtő nem köszönt neki, 
hanem tovább folytatta a munkáját Ezért panaszolta 
be a káplán a kőfejtőt a vallás megsértése miatt. A 
vádlott azzal védekezett, hogy neki szorgalmasan 
dolgoznia kell, hogy a kenyerét megkeresse. Es mi­
vel neki egy bizonyos munkaanyagot el kell végez­
nie, tehát nem hagyhatja félbe egy pillanatra sem a 
munkáját. Schöninger előadta, hogy megállóit és 
egyenesen felszólította a kőfejtőt hogy vegye le a 
sapkáját, de az tovább dolgozott és még a pipáját 
sem vette ki a szájából. A bíróság bűnösnek találta 
Fialát és egynapi, böjttel súlyosbított szigorú fog­
ságra ítélte.

•
4- Fosta a magasban. Svájc legmagasabb posta­

hivatala a zermatt-goernergratti vasút végpontján van, 
meiy 8020 méter magasságban fekszik a tenger szine 
fölött. E posta veszi fel azon leveleket, melyeket a 
turisták akkor adnak fel, mikor már kigyönyörködték 
magukat a pompás látványban, moly a Zormattról kí­
nálkozik. A képes levelezőlapok száma, melyek a 
goernergratti levélszekrényben összegyűlnek, óriási; 
szép időben a napiíorgalmat több ezerre beosülík. Az 
állomáslőnöknek, ki egyszersmind a postát is kezeli, 
ugyancsak sok dolga akad az elragadtatás többé* 
kevésbbé poétikus hangján irt képes levelezőlapok 
lebélyegzésével, melyeket a lelkesült turisták külde­
nek szét a világ minden részébe.

•
4- Am erikai humor. Első halász: Miért jön 

erre az elhagyatott heiyre halászni?
Második halász (komoran): Mert a magányt és 

csöndet keresem. Ozvegyember vagyok. És miért jött 
ön ide halászni?

Első halász: Mert én is a magányt és csöndet 
keresem.

Második hálása: Bizonyára ön is özvegyember?
Első hálása (még komorabban): Még nemi

•
Gladys: Nagyon kellemes lehet, ha az embernek 

annyi pénze van. hogy kedvére gyakorolhat jóté­
konyságot

Ethel: ügy van; akkor nem kell jótékonyságot 
gyakorolni, hogy az emberek azt higvj ék rómnk, hogy 
van pénzünk.

— Ne lie azt mond a, hogy csak huszonegy 
éves, — mondja a nagy departement-üzlet segédje — 
pedig azt hittem, legalább is huszomr oio.

— Annyi is, — feleli egy alkalmazott — de ön 
feledi, hogy az üzletben a múlt héten mindent leszál­
lítottunk huszonöt százalékkal.
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A m. klr. Államvasutak ideiglenes szállítási be­
vételei az elmúlt hónapban 16,178.387 koronát tettek 
ki, amely összegből a személyforgalomra 4,666.471 
korona, az áruforgalomra pedig 11,606.916 korona 
esett; ez az eredmény a múlt óv julius havának vég­
leges bevételeihez (15 812.819 korona) képest 2.3%-nyi 
emelkedést jelent. Az év eleje óta julius hó végéig 
azonban még e ég jelentékeny elmaradás mutatkozik 
a múlt évi bevételekkel szemben. Az idei bevétel 
(az utolsó három hónap ideiglenes számadataival) 
105,287.707 korona volt, tavaly ellenben ugyanazon 
idő alatt 107,361.731 korona volt a végleges bevételi 
összeg; a harmadfólmiilió koronányi elmaradás 2*4°/o- 
nak felel meg.

A délvidéki kivándorlási kongresszus. Mint 
temesvári levelezőnk táviratozza, a délvidéki ki­
vándorlási kongresszus tegnap befejezte tanácskozá­
sait. A harmadik osztály elfogadta Blaskovich Ferenc­
nek lapunkban már ismortetett javaslatait, mire dr. 
Tőkés István temesvármegyei aljegyző tartott előadást 
a magyar nemzeti műveltség kifejlesztéséről Dél- 
magyarországon és a 2 temesvári Nemzeti Szövetség­
nek Délmagyarországi Nemzeti Szövetséggé kiterjesz­
téséről. — A délvidéken nincs oly hatalmas közműve­
lődési egyesület,igy szól, mint amilyeu,akár a Dunántúl, 
akár Erdélyben van, amely évtizedek óta folytatott békés 
munka áldásaival büszkélkedhetik. A lennálló társa­
dalmi, tudományos, művészeti, emberbaráti, sport- és 
turisztikai egyletek szétforgácsolt erőinek egy Dél- 
magyarországi Társadalmi Akadémiában való egye­
sítése által kellene céltudatosan szervezni és hatá- 
lyosbitani a közművelődés szolgálatát. — A Délma­
gyarországi Társadalmi Akadémiának hajlékul a 
Hunyadi-várkastély volna megszerzendő. — Hámutal 
előadó ezután a szervezés és társadalmi tevékenység 
legcélravezetőbb eszközeire s az elmondottak értel­
mében határozati javaslatot terjeszt elő. — A javasla­
tot egyhangúlag elfogadták.

Dr. Eiamcsny Mihály előadó az ingyen jogszol­
gáltatás s a békobirőságok szervezésére vonatkozó­
i g  tartót; előadást. Nem kívánja terüelni a bírósá­
gokat A választott bírósági intézmények alakításával 
megkönnyebbülne ezek helyzete. Az ingyenes jogvé­
delem társadalmi utón voma meghonosítandó, egyes 
társadalmi egyesületek részesítenék ebben tagjaikat. 
(Helyeslés.) Báró Sztojanovics György a jogi tanács­
adást teljesen ingyen kívánja szolgáltatni.

A javaslatot Sztojanovics módosításával elfo­
gadták.

Az osztályok befejezvén tanácskozásaikat, kö­
vetkezőit a záró-ülés.

Báró Ámbrózy Béla megnyitván az ülést, do 
Pottere Brúnó főtitkár bejelenti," hogy gróí Zselcnszki 
Róbert a távolból üdvözli a kongresszust. Báró Jm- 
brózy Béla elnök javasol a, hogy az osztályok által 
elfogadott ha’ározati javaslatokat fogadják el. (He­
lyeslés.)

Elnök azután proponálja, hogy mig a határoza­
tok végrehajtására a gazdasági egyesületek délvidéki 
szövetsége meg nem alakul, végrehajtó-bizottság vá­
lasztassák.

Dr. Eiüöp Béla országgyűlési képviselő öröm­
mel látta, hogy a délvidéki kongresszusra ide sereg­
lettek a társadalom munkásai. A szinte gyökeret vert 
neintörődés ta án ezzel elmúlik és ezután a társa­
dalom do.gozni lóg. A kongresszus nagy munkát vég­
zett, amikor megtörte a délvidéki társadalom közönyét 
és utat mutatott az altruisztikus törekvéseknek. Kö­
szönetét mond a kongresszusi tagok nevében az el­
nökségnek és az előadóknak munkásságukért.

Forster Géza hangsúlyozza, hogy a kongresz- 
szus igazolása annak, hogy a közigazgatás, az ipari 
és kereskedelmi körök hazafias lelkesedéssel csatla­
kozott az akcióhoz, amiért — mint az O. M. G. E. 
képviselője — köszönetét lejozi ki. Végül a társada­
lom munkásságát kéri továbbra is ebben a nagy nem­
zeti ügyben.

Báró Amlróty Bóia elnök köszönetét fejezi ki 
minden hatóságnak, egyesületnek, löleg a hazafias 
magyarságnak, amelyek a sikerhez hozzájárulták és 
a kongresszus iránt az érdeklődést állandóan ébren 
tartották. A társadalom kötelessége az elvetett magot 
ápolni és abból gyümölcsöt érlelni. Hiszi hogy a to­
vábbi munkának biztos lesz az eredménye. Ezzel a 
kongresszust bezárja.

A ncw yorki tjzad e. Xeic-Yotk\>6\ jelentik 
augusztus 11-iki kelettel: A íölöslegtartaiéknak a leg­
utóbbi baukkimutatásban föltüntetett alacsony állása 
és annak az időnek a közeledése, amikor beáll a 
belföld számára a pénzforgalmi eszközök keres.ele, 
jelentékeny realizációkat időzött elő, miáltal az ário-
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lyamok a multheti álláshoz képest erősen lenyomód­
tak. Zárlatkor az irányzat szabálytalan volt. Részvény 
Iorgalom 620.000 darab.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Ruder 
Mór kereskedő Dun iszcrdaliely. Korányi Dávid vegyes- 
kereskedő Szemez, Klement Rudolf kereskedő Brünn, 
Hoffmann Vilmos kereskedő Kreuz, Nagy Boldizsár 
kereskedő Cibakháza, Stul Berkó kereskedő Borszék.

Szezzárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.60 korona.
— Bécsben az irányzat valamivel szilárdabb. A kon­
tingentált készáru 39-80 korona” pénzben, 40.20 korona 
áruban.

Juh vásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.,) Felhajtás 2670
darab j u h , -----kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü 40 í.-től 44.— í.-ig, kivételesen 45.— 1. — kg.-kónt, 
(vagy 34.50 k.-tól 42.— k.-ig páronként), középminŐ- 
ségü ürü 33.— í.-től 38 i.-ig, kivételesen — —• L, kg.- 
kónt, vagy 23.— k.-tól 33.— k.-ig páronként, kosokért
— 1.-től — L-ig, kivételesen-----í.-től —— i.-ig
vagy — k.-tól —.— k.-ig, középminőségü gyapjas
— 1.-től — 1.-ig kivételesen — 1. kg.-ként. vagy — 
k.-tól — k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
--------korona, rackajuhok------------ fillér, páronként
—.-----.— korona, szerbiai juhok páronként 26—29
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért --------fii. kgkint (22.—27 K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrként (18.-----22.—
korona páronként) kecskék------- korona páronként.
Az irányzat larij ba.

BorJuvazaj. 1302. évi augusztus hó 11-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól,) Felhajtás : Belföldi élő borjú 537 drb. leolt 
borjú — db, bécsi b o r jú -----db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő 20 darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — Bellöldi élő 
boriu 1. rendű 84—92 i.-ig, kivételes 94 ... 11. rendű 
élő borjukért 68—82 t-ig, 1 kilónkínt, leölt borjú
i. r . --------t-ig. 11. r. —— í .- tő l------ t-ig, kivét
t  kilónkínt levonás nólküt Rúgott borjakért--------
t-ig. Növendék marha — í.-től — t-ig, h  r. ———
t-ig. középminőségü--------1.-ig, alárendelt-----------
t-ig, 1 kilónkínt Bárány é lő --------k., leöit bárány
--------K. kivételesen ár — k.-ig páronkint

Sertéakonxam vázár. 'A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intózősége.) Augusztus 11-én. 
Föiüajtás : Zsirsertés. úgy mint öreg L rendű 360 kilo­
grammon felül — darab, I t  rendű 280—350 kilo­
grammig 11 darab, kanió — darab, silány 14 darab, 
üatal nehéz 300 kilogrammon lelül 237 darab, közép 
220—300 kilogrammig 352 darab, könnyű 220 kilo­
grammig 166 darab, süldő — darab, rnalao 40 kilo­
grammig -----darab. Összesen <80 darab. Hússertés
úgymint: nehéz 300 kilogrammon lelül 6 darab, 
könnyű 140—300 kilogrammig 6 darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen 12 
darab. Fölhajtás összege 792 darab. Előző napi ma­
radvány 434 darab összesen 1226 darab. Eladatott 987 
darab. Maradvány 239 darab. A vásár irányzata 
élénk. — Következő árak jegyeztettek : Zsirsertés:
Öreg L rendű 350 kilogrammon le lü l--------fillérig,
II. rendű 280—350 kilogrammig 78—82 fillérig, kanló
--------fillérig, silány 78—80 fillérig, fiatat nehéz 300
kilogrammon leiül 90—94 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 88—94 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 77—86 fillérig, s ü l d ő -----— fillérig
rnalao--------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon .elül ——— fillérig, könnyű 140—800 ki­
logrammig --------fillérig, sü ld ő --------- fillérig,rnalao
40 kilogrammig ——— fillérig, kilogrammonkint 
élősúlyban.

Béoal aertézváaár. A  st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott sertósvásárra bejelentet­
tek 6848 darabot, eboől a vásár elején ielhajtottak 
3zO2 darab fiatal sertést, 73o4 darab magyar hízott
sertést é s -----darab nehéz sertést, összesen 9627
darabot

Az irányzat gyönge volt
Jegyzések: klgr.-kint élő snlyban (a íogyasztási 

adó nem számítva). Első rendű sertés 97—99 fillér, 
kivételesen 160 fillér közép minőségű 92—95 fillér, 
könnyű sertés 84—90 fillér, fiatal sertés ——— fillér, 
süldő 76—104 fillér.

A b u d ap esti g a b o n a tő zsd e .
Budapest, augusztus 12.

Jó kínálat és élénk kereslet mellett 85000 mé­
termázsa búza került forgalomba. Készáru néhány 
fillérrel emelkedett, később szállítandó búza válto­
zatlan maradt

Rozs élénk forgalom mellett szilárdan tartott
Zab szilárd irányzat mellett került forgalomba.
Tengeriben lanyha volt az irányzat
Repcében nem volt forgalom.
Eladatott:
Busa, Tissavidéki: 200 mm. 82 k. 7 K. 75 f., 

200 mm. 82 k. 7 K. 60 i., 100 mm. 82 k. 7 K. 60 f., 
100 mm. 82 k. 7 K. 60 í., 600 mm. 82 k., 800 mm. 
82 k., 300 mm. 82 k. mind 7 K. 65 f ., 250 mm. 82 k. 
7 K. 65 1., 100 mm. 82 k. 7 K. 55 1.. 400 mm. 82 k. 
700 mm. 81*5 k. 600 mm. 81 k. mind 7 K. 65 f., 500 
mm. 81-5 k. 7 K. 60 1., 200 mm. 81-5 k. 7 K. 60 L, 
800 mm. 81 5 k. 7 K. 60 t .  200 mm. 81 k. 7 K. 60 f., 
200 mm. 81 k. 7 K. 57»/z M 7C0 mm. 81 k. 400 mm. 
82 k. 500 mm. 81-5 k. mind 7 K. 66 f., 160 mm. 81 
k. 7 K. 4Ű t ,  600 mm. 81 k. 7 K. 62y« 1., 260 mm. 
81 k. 7 K. 65 1., 200 mm. öl k. 7 K. 50 200 mm.
81 k. 7 K. 60 1., 600 mm. 81 k. 7 K. 66 f., 600 mm. 
80-6 k. 7 K. 60 f., 100 mm. 80*5 k. 7 K. 67»/s 
100 mm. 80*5 k., 100 mm. 76 k. mind 7 K 85 í.,

100 mm. 80 k. 7 K. 50 f., 100 mm. 80 k. 7 K. 60 1., 
100 mm. 80 k. 7 K. 60 í.. 100 mm. 80 k. 7 K. S0 í., 
2000 mm. 80 k. 7 K. 37tys í„ augusztusi szállításra, 
100 mm. 80 k. 7 K. 40 h, 100 mm. 80 k. 7 K. 47>/t 
1., 200 mm. 80 k. 7 K 25 í.. ÖÍ0 mm. 80 k., 200 
ram. 7*95 k. mind 7 K. 60 í . 100 mm. 80 k. 7 K. 45 f., 
1000 mm. 80 k. 7 K. 60 1., 200 mm. 79 k. 7 K. 46 
f., 160 ram. 79 k. 7 K. 12>/» l. 100 mm. 79 k. 7 K. 
79 í.. 200 mm. 77 k., 100 mm. 80*5 k . 100 mm. 60 k. 
mind 7 K. 35 f., 250 mm. 77 k., 100 mm. 80 5 k.. 
100 mm. 80 k. mind 7 K. 85 f.

Pestmegyevidéki: 700 mm. 82 5 k. 7 K. 65 f., 
200 mm. 81 k. 7 K. 50 f., 600 mm. 81 k. 7 K. 65 f.,
100 mm. 80 k. 7 K. 25 f., 260 mm. 80 k. 7 K. 2ö 1.
100 mm. 80 k. 7 k. 22 í. 800 mm. 79-5 k. 7 K. 20 f.,
1000 mm. 79 6 k. 7 K, 40 f., 1860 mm. 79 5 k. 7 K.
50 f., 200 ram. 79 k., 350 mm. 78 k. mind 7 K. 25 1., 
100 mm. 78-6 k. 7 K. — í., 150 mm. 78 k. 7 K. 35 f.

Pehérmegyei: 100 mm. 81 k. 7 K. 50 í., 160 
mm. 80 k. 7 K. 45 í.

Budai: 200 mm. 77 k. 6 K. 95 f.
Bánsági: 6060 mm. 70 k. 7 K. 15 í.
-fídcsfcai: 600 mm. 77 k. 7 K. 30 í.
O-Becsei: 3000 mm. 78*6 k. 7 K. 47l/a f. aug. 

18. sz.
Zentai: 1200 mm. 75-5 k. 7 K. 40 fillér.
Babátiai: 3900 mm. 79*5 k. 7 K. 37 Vs f.
Sstvácsi: 360 mm. 78 mm. 7 K. 37l/s 1.
Adat: 400 mm. 78 k. 7 K. 35 í.
Pancsovai: 1600 mm. 78 6 k. 6 K. 90 f. aug. 

1000 mm. 78 k. 6 K. 80 1. szept. sz.
Mind három hónapra.
Rozs. 300 mm. 6 K. 10 f., 500 mm, 6 K. 07Vs 

f., 500 mm. 6 K. 07 Vs f„ 100 mm. 6 K. 07 Vs t ,  
200 mm. 6 K. — t ,  140 mm. 6 K. 75 £., paritás, 200 
mm. 6 K. 05 !.. ab Budapest, 600 mm. 5 K. 92 i., 
ab Budapest

Árpa: 180 mm. 6 K. 60 f., 500 mm. 6 K. 40 f. 
4700 mm. 5 K. 51 f.

Zab (ó): 100 mm. 6 K. 20 f.
Zab (uj): 100 mm. 6 K. 85 f., 100 mm. 5 K. £0 

f., 100 mm. 5 K. 60 f.
Tengeri: 600 mm. 4 K. 90 f., 600 mm. 4 K. 90 f.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

ós értéktőzsde a okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammon kin t — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

.................. gjTamui 1UJ-.irrainm
Ára Ára
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A  hat& rtdíO xU t lolyam éb * k övetk eze kötések

-6 .68
-6,99-7.01

6.64-6.63
6.98- 7 . -  
6.77-682 
0.—
6.38—6.87—6.89 
6.66-6.60 
0.—
4.98— 6.01

történtek;
Októberi búza 1902.
Áprilisi búza 1903.
Októberi rozs 1902,
Áprilisi rozs 1908.
Októberi zab 1902,
Áprilisi zab 1903.
Aug. tengeri 1902.
M&jusi tengeri 1908.
Augusztusi repce 1902.-----.—

D éli egy  érakor a  k ő ve tk ező  
to ttá k  m e g  h iva ta lo sa n  a  tő z s d é n :  

O k tó b e r i b u ta  1 9 0 2 ..  .
Áprilisi búza 1908. . . 
októberi rozs 1902 . .
Áprilisi rozs 1908. . •
Októberi zab 1902. . .
Áprilisi aab 1903. . .
Augusztusi tengeri 1902.
Májusi tengeri 1903.. . 
Augusztusi repoe 1902.

D élután fél » érakor zárni: 
busa októberre 1902. .
Áprilisi buta 1908. . .
Októberi rozs 1902. . . 
Áprilisi rozs 1908. . .
Októberi zab 1902. . . 
Áprilisi zab 1908.. . . 
Augusztusi tengeri 1902, 
Májusi tengeri 1908. . . 
Augusztusi repce 1902. ,

- 4 .9 9 — 6 . -

záróárakat á llapi,

. 6 .6 7 -  6.68

. 7.------- 7 . -

. 6 8 1 -  6 82 

. 6 .0 7 -  6.09 

. 6.87— 6.88 

. 6.69- 6.60

. 0.-----0 . -

. 6.------- 5,01

6 .7 8 -  6.74 
7 .08- 7.07 
6.86- 6 87 
6 .1 1 -  6.12 
6.88— 6.40 
6.67— 6.69
0.------ 0 . -
6 .0 3 -  6.04

A  b u d ap esti ér ték tő zsd e .
A mai tőzsde nyugodt irányzattal nyílt meg és 

az érfékek árfolyamai némileg csökkentek. Csupán

Városi villamos és Jelzálogbank részvények javultak. 
Az általános hangulat tartott maradt.

Valuta és érc váltó változatlan.
Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 685.25—686.E0, 

Magyar hitelrészvóny 029,76—681 25. Jelzálogbank rész­
vény 479.60—4Sl 50. Rimamurányi részvény 499.-----
500.—. AtJamvasuti részvény 712.——713.60. Városi 
villamos vasút részvény 328.-----330.6Ü korona.

A délt tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Magyar Hitelbank részvény 629.50—630.60.
Jelzálogbank részvény 482.-----482.50. Leszámitoló-
bank részvény 4Ö2.6U—463.50. Észak-Magyarországi 
kőszénbánya részvény 197.—. Rimamurányi részvény
497.-----498.—. Közúti vaspálya részvény 635.-----
686.—. Városi villamos vasút részvény 329.——329.50. 
Allamvasut részvény 711.——712.— koroua.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 6 5.50. Magyar hitelrész- 

vé— 780.—. Leszámitolóbank részvény 464.—. Rima­
murányi vasmű 497.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 712.25. Közúti vasút részvény 685—. Vil­
lamos vasút 8^0 50 korona.

A  b u d ap esti term én y tő zsd e .
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végű', a termény^ 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.——.— 
korona, vörös aprószemü — .— korona, vörös
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —.———.—
korona, közópszemü —.—— .— korona, nagyszerűn
—.---- .— korona. Disznózsír: budapesti 68-----68.60
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonna:
lógenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 69.——59.50. korona, 3 darabos 62.60—03.—
korona, füstölt —.------- korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 9.75—10.25 korona 120 oa-
rabos —.--------.— korona. 100 darabos 13.25—13.5G
korona, 85 darabos 17.50—17.75 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás s' érinti minőség 9.60—10,— 
korona. 100 darabos 13—13.25.— korona. 85 darabos 
17.25—17.50 korona, ózilv&i; : slavóniai 16.25—16.76
korona, szerbiai 14.-----14.50 korona, azonnal vaaó
szállításra,

A  b écsi ga b o n a tő zsd e .
B écs augusztus 12. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.) A kínálat a gazdag aratáshoz képest, na­
gyon csekély volt, különösen rozsban és a fogyasz­
tást egyáltalában nem elégítette ki. Búzát aránylag 
gyengén kínállak, de a vásár,ási kedv ennek meg­
felelő volt, szintúgy árpában is nagyon jelentéktelen 
volt a iorga otn. A hstáridőüzlet kezdemény ezés 
hiányában csendesen folyt le.

Búza őszre 6.96—6.99—6.96, rozs őszre 6.12— 
6.15—6.14 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 7.80—83, rozs tavaszra 
6.44—6.46, zab őszre 6.6-1—5.66, tengeri juüus— 
augusztus 6.23—5.24, tengeri szeptember—októberre 
6.28—5.29, repce augusztus—szeptemberre 10.75—10.S5 
korona. A tőzsde szilárdan zárult. Búza tavaszra 7.01, 
rozs tavaszra 6.19 korona.

A  b écsi ér ték tőzsd e .
Az elótózsdin kedvtelenség uralkodott, a .oiga- 

lom csekély volt
A déli tőzsdén tartott a kedvetlen irányzat.
Zárlatkor javult a vételkedv és az irányzat is.
B bob, augusztus 12. (Magyar ertei.e/i záriataj 

aranyjáradék 121.30. lista i és szegedi kölcsön sersjegy 16J.40. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.80. Magyar leszámítoló- es pénzváltóbanz 
462.—. Rimamurányi vasmurészvény 409.— . Magyar zo- 
ronajáraocz 97.85. 4u/o-os Magyar löldtcherm. kötvény 07.60, 
Magyar hitelbank részvény 728 50. Magyar nyeremény köl« 
csőn sorsjegy 203.60. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
87Ö.—. Magyar <eresk. bank* 26,00. Magyar cukoripar 12.90.

B ee  a, augusztus 12. (Osztrák értékek zár tata.) <*2u/u-os 
papirjáradék 101.90.4ü/o-os osztr. aranyjáradók 121.65. 18ü0-os 
sorsjegy 162.25. Osztrák bitelsorsjegy 428.—. Angol-osztráK 
bank —.— bécsi bankegvesület 455.25. Osztrák-magyar 
bank 1596. Déli vasút 67.—. Dunagózbajózasi részvény 
632.—. Dohányrészvény 296 —. Császári és királyi arany 
11.33. Kémet banaváltók 117.10. 4*2%>-os ezüst járadék 101.75. 
Osztrák zorouajáradék 98.80. 1864-iki sorsjegy 2 í0 —.
Osztrák hitenntereti részvény €85.75. Unionbank 541 —. 
Osztrák L&ndernank 420 50. Osztrák-magyar állam vasút 
712.—. Elbavölgyi vasúi 460.60. Alpesi banyareszvény 399.75. 
20 irank. arany 19.07. Londoni váltóár 239,85 fiécsi iramway 
L ittB .— . Bécsi Iramway Litt A. — . Upót kohó —.—. 
Az irányzat kissé ja v u lt

B eus, augusztus 12. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelőn jelentése.) A uéituónt mayánforgalomPna a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitolrÓ3zvény 685.75. Magyar 
hitelrészvény 730.—. Angol-Osztrák bank S77 50. Bécs bank­
egyesület 456.—. Union bank €42.—. Lánderbank 421.50 
Osztrák-magyar államv&aut részvény 712.—. Déli vasút 67.— 
Elbavölgyi vasút 467 60 Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvény 297.— . Himamurány. vasmű 600.—. Alpesi 
bányarészvéov 400.— . Májast járadék 101.90 Magyar korona 
járadék 97.85. lörök  sorsjegyek 110.50. Kémei bnxdalmi 
m árr* 117.07—117.11. Kapoteond'or 19.06.

K ü lfö ld i értéktöxBdo.
B erlin , augusztus 12. Tőzsdei tudósítás.) A mai 

tőzadeforgalom általában nyugodt jellegű volt, de szénrészvé­
nyek árfolyamainak emelkedése tovább is jelentékeny volt.
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Ez az emelkedés kedvező hatással volt a forgalom többi 
ágaira is. Különösen kohórészvények nyertek ezáltal biztatást 
és bankok is meglehetősen szilárdak voltak. Járadékok csen­
desek. Német kölcsön gyengült. Vasutak kevéssé változtak. 
A második tőzsdeórában az árfolyamok állása alig változott 
valamit, csekély forgalom mellett. Magánleszámitolási kamat­
láb 1» /M

B e r l in , augusztus 12. (Z árla tJ  4*2°/o-os papirjáradék 
102.25. 4%-os osztxát arauyjáradók 103 75. Elbavölgyi vasul 
117,—. Magyar aoronajáraoek 08.50. üűztrák-magyar állam- 
vasút 152.50. Kasca-oderbergi vasút —.—. bécsi váltóár 
85 35. Magyar vasúti beruházási kölcsön 100.10. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit JS2 50. Általános villa­
mossági Edison 103 50. Celsenkircbeni 167 50. Lanra-kchó 
192.— 4*2° <-os ezüstjáradék 102.10. 4%-os magyar arany- 
’aradék 102.30. Osztrák biteueszvénv 215.80. Déli vasút
17.75. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön —,—. Török dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 103.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trnct 
172.—. tíarpem  103.—. Az irányzat szilárd.

B o riin , augusztus 12. |A íuaapesu Kaplé tudósító­
jának távirata.' lorgauom. 4e/o-cg magyar aranyiáradók 
>02.30. Magyar korou&jaradék 93,30. Osztrák hitelrcszvény
215.75. Osztrák-magyar államvasui 152 60. Déli vasút 17.75. 
Északnyugati vasút 210,25. Elbavöigyivaaut—.—.O roszbank­
jegy készpénz 210.25. buschtichraói — . Orosz bankjegy

(Uitnno.) Lomhára —.—.
P á r ia ,  augusztus 12. (Zárlat,) Offlrtrák-magyar á!'am- 

vasut 761.—. 4u/o-os osztrák aranyjámdéx 104 90. Oszirák 
Lánder.j ne —.— (P/o-cs francia járadék 100.87. Cttoiuan- 
bank 561.—. S ^ /o -o s  francia járadék 101.87. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-os magyar arany- 
jaiaoék 103.—. Párisi bankrészvény 1028. Olasz járadék
101.90. Francia tőrteszth. járadék —,—. Osztrák íőlohitei- 
intézeti részvény — , lö rök  dohányrészvenv 326.—. 
Az irányzat tartott.

F r a n u ta r t ,  augusztus 12. (Z ír ta tJ  4’.'ü/o-os papír- 
járadék 102.40, 4%-oa osztrák aranyjkrntíú; 103.75. Magyar 
no róna járadék 98.50. Osztrák-magyar bank 114.70. Déli vasút
17.90. libavölgyi vasút 117.90. Londoni váltóár 204 07. 
Becsi duhí egyes illet 115.70. Villamos részvény 124.—. 3°/x>s 
magyar aranykClcsön —.—. 4*2°/>-o8 ezüstjáradék 102.20. 
4°/oos magyar araryjáradék 102 35. Osztrák hitelrészveny 
210 10 Osztrák-magyar államvasut 152 70. Kszaknyneati 
vasút 113 50. Bécsi váltóár 853 66. Páns: váltóar 812 83. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 201.70. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  augusztus 12. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata., Arlcivamok januárra. A’sti forgalom 
Osztrák hitelrcszvény 215.90. Német bank —„—. Disconto 
282.80* Bérűm kereskedelmi bank 162 80. Gében kire Leni 
—.—. tíarpeni 162 50. L aura-kohó —.—. Olasz járadék 
— . Az irányzat szilárd.

K a m iio rg , augusztus 12. (Zárlat,) 4,2°z'o-cs ezüst- 
járadék 102.—. 18öó. sors'epy 153.85. Déli vasút 17.50. 4°'<w>t 
osztrák aranyjáradék 103.60. Osztrák hitelrcszvecy 215.80. 
Osztrák-magyar állanivasnt 152.50. Olasz járnnés 102 80. <f7.-c« 
magyar aranyjáradék 102.70. Az irányzat nyugodt.

Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő Bolyban) 106—108
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1902. aug. 10. napján volt 
készlet 44.894 darab. — 1902. aug. 11. napján felhajta­
tott 267 aarah. 1902. augusztus 11. napjan elszállirtatott 602 
darab, 1002. augusztus 12. napjára maradi Készletben 44 559 
darab,

E lv o n a t  a  h iv a ta lo s  lapból.
— Augusztus 12. —

Kinevezés. A kereskedelemügyi miniszter Ordódy Béla 
állami felső építő ipariskolai tanárt az építőmesteri képzettség 
megvizsgálására szervezett bizottság la tjává nevezto kh — 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter Csapó József tanítót a 
rudnói állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Ondrcska 
Emil tanítót a verbő-prasniki állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, Bascb Jakab lanitót az újhelyi állami elemi 
eterai népiskolához rendes tanilóvá. Keleti Stefánia okleveles 
tanítónőt a  gyó-rcmctei állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé kinevezte. — A fttJdraivelésügyi miniszter Hudak 
József napidiias szolgát a  kassai gazdasági tanintézethez ideig­
lenes szolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kamiss 
Béta somberoki á lami elemi iskolai tanítót a csongrád-mind- 
szerrti állami eleim iskolához, Hajnal K. János mura-szent- 
kcrcszti állami elemi iskolához és Keleti Károly magyar-csékei 
állami elemi iskolai tanítót a gyó-remetei állami elemi isko­
lához áthelyezte.

Megerősítés. A vallás- és kőzokta'ásügyi miniszter dr. 
Kovács Károly makói állami főgimnáziumi ideiglenes rendes 
tanárt, Megyesi Ferenc zombori állami főgimnázium! ideigle­
nes rendes tanárt rendes tanári minőségében véglegesen 
megerősítette.

Pályázat. Az aradi, temesvári, szegedi, besztercebányai, 
kolozsvári, lugosi, nagybányai, nagvbecskereki és zombori 
ügyészségnél egy-egy hivatalszolgai állásra 4 hét alatt pá­
lyázat hirdettetik.

I d ő j e l z é s .
— ÁJ Országos Mct sere lóg tat Intését hivatalát jelentése,—

Budapest, augusztus 12.
A levegőnyomás délkeleten sülyedt, egyébként elosz­

lása hasonló a tegnapihoz.
Az időjárás euröpaszerte változékony helyenkint esős ég 

nyugoti- meg Közóp-Európában hűvös.
Hazánkban tegnap mindenfelé voltak — helyenkint bő

— esők és pedig az ország északi, keleti és déli részein 
jobbára zivatarokkal. A hőmérséklet élénk észak-nyugoti sze­
lek mellett alacsonyabb lett.

K ilá tá s: Változékony, 6zcles és aránylag még hűvös 
idő várnató elvétve esővel.

V í z á l l á s .

Duó*

B orraV«

Dráva

B u d a n est-k ö b á n y a i ser té sk eresk eá e lm i 
csarn ok  je len té se .

Augusztus 12. A seriésüziet irányzata: változatlan.
A) h tw i i  tértitek á ra : L A) M a g y a r  e i s ú r c n d  ü: 
Öreg nehéz iparon kint 400 kilogrammon felüli súlyban)

1C4— 1C6 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—240 adogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ---------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon lelüli soiybac) 113—114 fillérig. Fiatal közép 
(náronkint 251—320 Kilogrammig terjedősutvoan) 110—112 fií- 
léng. Fiatal könnyű (páronain; 250 kilogrammig terjedő súly­
b a n ) ------------fillérig. — I L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------ fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —------nl-
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
— —— fillérig. — Hl. R o m á n i a i :  Nehéz (páronkint 
320 kilogrammon lelüli súlyban) — —— fillérig. Közép (pá- 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b an ------—  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 2 j0  kilogrammig terjedő súlyban. 
— — fillérig. ÍV. R o m á n i a i  e r  o d e 11 ( S t a c h b ,
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sú lyban)------—
fillérig. Könnyű (páronkint 240 tfiogramnng terjedő súlyban)
- —----- filiéng. — V. S z  e r b i  a i :  Nehéz (páronkint 260

kilogrammon felöli súlyban) 112----- 114 fillérig. Közép (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő anlybam 110— 112 fillérig.

N a p i r e n d .
Kaptár'. Szerda, augusztus 13. —  Hómai k&tholikua: 

Berch. János. — Protestáns Ipoly. — GórGg-erosz: (julius
31. ) Eudocim. — Zsidó: Ab 10. — Nap kél: 4 óra 38
perckor. — Nyugszik: 6 óra 58 perckor. — Hold k é l: 2 óra 
51 perckor délután. — Nyugszik: 12 óra — perckor
éjjel. — Hold a földtávolhan 5 óra 12 perckor délután.

A mtntszterck nem fogadnak.
As osztálysorsjáték húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzett Muzeum. Képtár és néprajzi osztály (Csillag­

utca 15. sz. a.). Nyitva van délelőtt 9 órától délután 1 óráig. 
— Többi tárai 1 korona belépődíj mellett tekinthetők meg.

Kemzeh Szalon állandó kiállítása (Fcrenciek-tore 9. sz.) 
d. e. 9 órától este 6-ig. Belépődíj l korona.

Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9— 1 óráig. 
Iparművészeit múzeum  délelőtt 9 órától d. u. 1-ig. 
Pekn^iogta' iparmuseum. Nyílva délelőtt 9— 1 óráig. 
Mezőgazdasági muzeum  (Kerepesi-ut 72.) d. o. 9-től

1 óráig.
A földtant intézet múzeuma (Slefánia-ut 14.) d .0 . 10-től 

1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedést Muzeum  a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2—6-ig.
Szabadalmi levéltár (Lrzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
M enti egyesület helytségei a  Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Á lla tiért a Városligetben nyitva epérz nap. Belénődii

60 fillér.
Egyetemi fűrészéért az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.
M agyar KereeJteaeunt Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti m intatar: V. kerület Váci-Körűt
32. szám alatt. Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténet- 
gyüjtemeny, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az fizt 
ictvezetóség árusításokat is eszközöl) a városi:geú ipar- 
csarnokban ny itv a : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzie;- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Yáci- 
körut 32. szám alatt.

Bzaaos
Krnfnu
lAtoxoa
Laborra
Ung1

Hchlrdbtf ,
Linz i 
fiéca
Pozsony _
Komárom—.
Budapest __
l’u k s____
Mohára ____
Ooniboz _
Újvidék __
PnncBora _
Oreova - 
hi!u,-yarfalva_ 0.44 
Zsolna _____
Trcuoaéa -  
fozerod _____
K-. -OotthArd
Sárvár -------
Győr -
I'etUa ....... -
Z/.L-any 
iUroo ______
Eszék ____
U.-Ss«<űah._ i . i o  i ._
Záffráb -------- o .3 l 0.82
színiek _  o .lü  0.05
M ltrertm-----  , . 2e 1.2S
Pefce . ,  q. _  o.v9
Bxnimár —_  0.47 0.52 
N.-M*jtény «. 0.3lJ 0?j;)
Munkács ----- 0U5 c 2 ,
llom onne. .  q 2 o
ÜDffvár----- - „ ’ o-j

£.43 2.30 rína M.-Szíjáét ___
■4.-H «.<> Tekcháaa -----
l . l o 0 . j7 a V.-Ninjény _
U.G2 t'.ltí T okai----------
2.6Ó 3. 3 a Tiké a-POrad _
2.15 8.22 Szolnok_____
3.3Ö 2..-3 Couugrád — _
3.-Ü 2.1U Szöged

3.80 Törők-Boow
0 .— tí.bb Titel -
XBU 3.1" Ondóvá USrtfa —
0.77 1.67 Topolya H o ó r_______
U.40 2.3U Bodrog Zemplén

0.1b U.i 4 Eorottyó Marpt!a —
0.03 l).t>4 B.-I'jfolu _ _
2.Cb K órós Ceucaa -

0.6U N.-Várad _ _
i . .b 2.7b a belényes

a Tenkó----- --
O 6 Gurahcno _ _
1.77 UuroBj<jnó___

2.12 3. ló B6ké»_ ___

T eau£éga

Gy.-Kehérvár 
Branylcek* _  
Sobo.-ela ___ 
Arad
Makó______
R.-Koetélj _
KlezeU ____
Teniivvár ___
Becakorek I

Anjf. Angi
11. 12.

m é t e r
0.2Ö 0.22
ü.CÖ ■a.03
0.12 0.G2
0.21 0.20
0.43 0.25
0.3Ú O.zl
0.14 0.07
0.07 0.Ó4
0.72 0.78
2.67 o ._
Ü.4- 0.43
0.87 1.01
0 .— 0.64
1.73 1.65
0.13 0.14
U — 0.02
0.2Ö 0.25
0 .— 0 .—
c .— 0.15
0— o.od
0 .— o.—
0.28 0.2$
0.35 0.23
0.14 0.14
0.25 0 .—
0.12 0. 9
0.4b 0 .—
0 . - 0.63
0.V3 0.13
0.0Ü 0.30
0 . - 0 f»
0 .— 70
0.41- 27
0.17 .25

ej A nokQnk b em utatott szám talan  megrblzbatá. h ite le s  e 
ü köszöniilTat fo ly ttá  ozou n eg y ed szá z a d  ó ta  fenn álló  I 
s r c c d e lö -ln té z e t  a  leg m e leg eb b en  ajánlható.
3 Rendelő-intézet IS i id a p e s t ,  A n d r á s s y - n t  J84. |
' s s  Opera mellett.

|TITKOSBETEGSÉfiEKET
h ugyoeófo lyásokat é s  seb ek et, a z  en fortőzto tós utó- 

j bajait, az e l g y e iig ú lt féríleró, m agtkajeook, a  bujakór 
1 u tókövoLkezm ényett, nőknél fehor ío lyást, b ánueuy- 
I nyíre Idültek la, va lam int m indazon női b e te g c e g e -  
« k ét, m elyekn ek  a  m a gta lan ság  o^yik föok ezója  es  
l o ó rb eteca é re k e t g y ó s j i t  nj gyógym ód  szorlnt, b iz­

to s  sikerre l, gyorsan  ő s  alaposan

® r .  f e r a i  j ^ i a í

. k ir. ő s z i
| RENDEL: naponta d. s. 10 órától s z ísz  délután 4 órüz  

7 órától 8 óráig.
DljassU levelekre legnagyobb figyelemmel válaecoltatlk és 

gyógyszerekről le gondoskodva lösz.
B ő k n e k  kQ lő n  v á r ó t e r e m

Ugyanott megjolaat 65 a szerzőnél: Dr. GARA1 a n t a t -  
| nál m eg ro n ée  tiető N E » » N Z F K t L T M V rA T Ó  (már a

15-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és — ír 
I észmerOgyógy kezeléséhez clniü könyv, volt ára 2 írt Ő0 
5 kr., m ost ©sok 9 0  kr. A könyv Jól becsomagolva lesz 
|  elküldve, 1 írt beküldése mellett bórmentre vagy 00 kr. 
■ utánvét mellett.

f ö c íV lS 'Á

sérvkötőkbc&: 
K eleti J. ortho- 
pad iai m ü inté- 
z c í e  ajánlja min­

den s é r v ­
b e n  s z e n v e d ő n e k  a legújabb 
és modern szerkezetű 1900. év­
ben cs. éa kir. s z a b a d a l m a ­
z o tt oérv:-;dtőjét. Nem csú­
szik, nem okoz kellemetlen nyo­
mást és rendkívül kitűnő fek­
vése által felülmúl minden más 

gyártmányt.
Árat'' E gyoldalú k é to ld a lú

1 12 korona. | 24 korona

^AVTZXVTATZÂ AVVATZA.VATATATAVrZ_Â
Titkos betegségek szakorvosa &

gyanánt, gyors, alapon és kényelmet módon biztos gyó. K 
C gynhtet éhaj.o azenvedöknez, 2b éven korházi és magún.

gyakorlati tapnsztala.alnál fogva legjobban ajánlható p
§ D r .  CZE&3CZÁR

>zásd zavar r  
óta H

-4 egyetem , o rvos tudor
>  cyóryit í« r C * h a ó l ő s  n n h u é i foglalkozási 
rj nélkül mindennemű bármily régi keli “
£ Nemi betegségeket

M ost Jelent m eg I

Zsedényl Aladár

! Ezen specialista legmelegebben ajánlható ezer- 
( le le tt  gazd ag  tap asztalatai alapján, melye- 
a Két rendelő Intézetében ós a kórház hugy- 
S szerv i és bojokóros osztá lyán va ló  mu-
«• kődése a latt számos ővon át szerzett.

A C S I C S 1 I  D r .  F A B D m

3
Kolotl-félo <n. és kir. rzabad 
gum m l-sérvfcőtő, éjjeli hasz­
nálatra igen ajánlható. A r a it :  

E gyoldalú  K étoldalú
-  10.— 20.—_

Gyáramban te lje s  Jótállás 
fi m eilo tt készülnek továbbá : 
' járó- é s  tám gópek, m üfüzök  

fsrM aaA tak részére, m tílábak  
o-s k ezek , haskötők , gőroaár- 

harlnnyálc stb. stfc. 
V alód i francia gum m ikülön- 
lo g e z sé g e k  er ed eti párisi 

csom agolásban . 
I llu sz trá l!  á r je g y z é k e t tito k ta r tá s  m elle tt  

ingyen  küld s z é t i  — .........

továbbá ’
k I¥emi gyen g eség i á lla p o to k a t
r. (lm p ot«n ala)
jj meglepő b iztos ered m én yn yel g y ó n n a  s legújabbr  módon.

aen4eló-mtézet:Budapest,Va,Serapesl-tttW.K.L®. K 
h  R endelés: d é le lő tt 10—4-ig , d é lu tán  6—8-lg. c  
J  hdlőn várótermek. Kükm be- és zljáraU

Í4-volck_e rögtöni válooz. -4
L T /a ra X T ó a rX l LT3 íálCAl 'A A .Te^tTiCT 'j

---------------------
és h&lhóly/ag-különlegcsség-ek,

valódi francia és angol gyártmány, teljesen biztos és 
ártalmatlan, llonlo ), 2 ,3 ,4 , 6, 6 írt tucatja, balhólyag 2, 
Jt, 4 5, 0 frt tucatja, Capottes americans 2, 3 4, 5 frt 
tucatja, párisi szivacs 2, 3, 4, &, 6 frt tucatja,
l ’osearium oclnslvum Irt l.'iO—2.50-lg. Diana-fiv bavíbaj- 

kőtolék 2 frt Bü, 8 frt U) kr. darabja.

Magyar Orvosi Mfiszertárban
ltn d ap cst, K c rrp rsi-u t 3 3 .  M.,

,i HM ns4tórhás tem ploBáro l szemben. — Áijétgyaftk in­
gyen, zárt borítékban.

10 frtnyi m egrendelésnél 20" .. engedm ény.

(Bácskai ulztórlák. UL kötet.) 
Bálázót, A&89MSBL

Á ra a k o ro sa ,
A sajtó összvAlemónye szerint 

epyll’* s  legórdc.knsebb oMon- 
slgoknsk. Zsedényl Aladár s  
Riicaka krónikusa se  ó scilkebb 
hazájának érdekességeit ma- 1 
tst is  be, mesteri mes-nzövéioel, j 
szokatlan, eredeti modorban. A 
hálás talajon összegyűjtött his­
tóriák néprajzi uzenpontből is 
igen becsesek az irodalomra, 
s Így nemcsak szórakoztatnak, | 
de tanítanak Is. Fiatalokat, őre- i 
Keket egyaránt mulattatnak ! 
Zsedényi históriái, melyeknek ! 
poinfjei a Bácska speezláfi tAsni; I s bor, a szerelem és a kártya. I

Á ro 9 k oro n a . ! 
ffegrendelhetó az Athenseam  
zéezv.-tírs. Budapesten VII. 
Kerepesi-ót 54. sz. és minden

könyvkereskedésben.

specialista,
em erltált kórházi orvos

® a ..r r n^*<’ ^Rlalkozáu m egzavarása nélkül leg- 
•R rövidébb idő alatt gyökeresen gyógyít bárm ily 
? rég i ós makacs

^titkos betegséget
(hngycsőfolyást, sebeket, eypliilist, bőrbeteg- 
ségeket és ünfertözésből tám adt idegbajokat).

, M eglepő az eredm ény F Í I I t F I C I  O Y F.V - 
“  O K S E C i.V E I. ( IM P O T K IV T IA ) m é g  ö r e ­

gebb egyén ek nél tz.
I.Telokro díjtalanul r&laaz j kivonatra zrógj-Bzerek ■

Rendelés 9—3-ig és este G—3-ig
! Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
I (a  Ncw -York palotéral izemben), félem elet, 
i (F e lir a t  a lépozönél. Kttlön váróterm ek.) |

keleti j. orvos-sebészeti mű- és kéi- 
szer-gyára (alap, 1878.)

E p é s t, IV., K o ro n a h e rc e g -u tc a  17.

Magy. kir. állam vasutak. Igazgatóság. 115398.

H i r d e t m é n y .
O sztrák magyar bajor vasuli kötelék. — Délnémet oazt.ák m agyar vasúti 
kötelék. <tárház-űzőm  beszüntetése). A Münebon Sűdbanliof állomáson levő 

városi tárházak üzeme f. é. szeptem ber hé 30-ával besziintettetik.
Budapest, 1902. julius 28.

A magy, kir. állam vasutak igazgatósága a  részes vasutak nevében is 
lU iannjom áa nem dijaztétik.)

. sz. C ll—1002.
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S zínházak, szórakozó helyek.
F Ő V Á R O S I N YÁ R I S Z ÍN H Á Z .

Szerda, 1002. augusztus hó 13-án.
Az éd es lá n y k a .
O perett 3 felvonásban.

Kezdete 7 órakor.

D r .  R J E I N T N E K
r

VIZGYOGYINTEZETE
V Á R O S L IG E T I N YÁ R I S Z ÍN H Á Z .

Szerda, 1902. augusztus hó 13-án.
Ú jházi Ede m in t v en d é g .

P é n t e k  e s t e .
Dram olett 1 felvonásban. Ir ta  Szomori Dezső. 

U tán a :
O r s z á g g y ű lé s i  s z á l l á s .

Vígjáték 4 felvonásban. Ir ta  Vachot Imre. 
kezdete 7*/a órakor.

bejáró betegek számára. —

Budapest, YIL, Y alero-utca 4. (Telefon 555.)
Az intézetben gyógykezelés alá vétetnek : különféle Ideg- és 
gerlnobajok, á lm atlan ság , szé d ü lés , g y en g esé g ! á llapo­
tok , a  gyom or e s  b e le k  re n y h esó g e , Id eges ss lvbántalm ak  
stb. — Gyógyeszközök : A  tudom ányos v lzgyogyltóm ód  el­
járásain kívül, sz é n sa v a s  fürdők (szívbajosok számára), fény- 
fürdők (elhizásoz és csuzos bánutlinaku&í), az elek trom ozás  
minden faja (galvanizárió, faradizáoió, frankllnlsáció), m asz-  
sz á z s  stb. — A  k ü lön féle v lzg y é g y itó m éd o k  k íván atra  
sa já t lakáson  Is e sz k ö z ö lte tn e k  k ik ép ze tt sz o lg a sz e -  

m é ly z o t á lta l.
Á ra k  m é r sé k e lte k . P r o s p e k tu s  k ív á n a tra .

I 3 ° / o-0 8  Földhitel igérv. Ara 1.75 f r t . l

Főnyer. 90 .000  K. Húzásé hó 16-án. I
K A P H A T Ó :

Ős-Bndavára.
Nyitva délután 6 órától reggeli 4  óráig.«r Remek, egészen nj varieté-miisor.-wa

M dlle M dy N irvána *W
színen plaszt. képei é lő  lóval.

Stelllngr A  n e v e l i  J a m e s  l la r d
ezentr. nyujtóművészek. sodrony művész.

•Jones lídgrar banjo-művész.

S te inhard t Géza ag g
a közkedvelt kémikus Rzóiója és fellépte

— ---------- A szá l n ta ö z v e g y -----------------
című bohózatban.

M. k ir .  h o n v éd ze n c k a r  h a n gversen ye. 
P randl m ech. sz ín h áza . Színre keriil „Ördög Róbert-*. 

Lovarda. Számos egyéb szórakozás.
Belépődíj 60 fillér. Gyermekjegy 20 fillér.

Kedvezményes jegyek minden tőzsdében________

Cirkusz Carré Oszkár
(az állat kert ben).

Ma szerdán, augusztus 13-án este 7'/« Írtkor

n a g y  ( l i s z t ' l ő n d i í s
daatartalma műsorral.

F e llé p n e k  a z  e d d ig  m é g  n e m  lá to t t
B i.n .A o I6 « ! "7M B V  N .r y .z e r u !

Shadows testvérek partém gladiátorok
p o r  mp. haebeen t » i
•  XX. ar&zad szenzációs csodája, a hírneves és eredeti caukló-

muvéaz, aK  n g y n ev r z e tt k itö r ő -k ir á ly ,  
v a la m in t A rm ando, a n a g y s ic r ü  bohóc. 

P én te k e n , angrusztna 15-én, 2 n a g y  d ísz e lő a d á s , délután 4 és este 7 ős fél órakor.

Csődtömegeladás.
A vagyonbukott Leipniker Manó és Gyula 

cég (Budapest, V II. K ároly-körut 15.) tömegéhez 
tartozó 82.000 kor. beszerzési és 5 9 .3 0 5  k o r . 0 5  
f il lé r  becsárban értékelt és a  csődleltár 1—3783. 
tételek alatt felvett röv id -, n o r in b e r g i-  é s  d isz- 
m ü á r n k , valam int az ü z le t i  b er en d e zé s  aján­
la ti verseny utján

1902. auflnsztns 26-án  déli 12 órakor
cl fognak adatni.

Venni szándékozók felhivatnak, hogy ajánla­
taikat és a  becsár 10°/o-át tevő 5939 kor. 50 fillér 
bánatpénzt alulírott tömeggondnoknál f. é . a u g u sz ­
tu s  3 5 - ig  d é lu tá n  O ó r á ig  nyújtsák be. ü g y  a 
közelebbi feltételek, m int az áru rak tár n ap on ta  d. 
e . 9 —13  é s  d. n. 3 —0  ó r a  k ö z ö tt m e g te ­
k in th e tő k .

Budapesten, 1902. augusztus 12.
D r .  D á n !  V ilm o s  ü g y v é d ,

csódtömeggondnok B ud ap est, IV .. K < csk em étl-u tca  6.

Raktáraink tuHialmozottsága miatt
augusztus 31-ig 20°, engedmény!

B Ú T O R
Legfinom abb Íz lé sse l k é sz íte t  sza lon -, ebédlő-, háló-, 
leány- e s  u rlszob aheren d ezesek  nálunk Írásbeli 
jó tá llá s  m elle it, m eg lepő  nagy  vá la szték b a n  e l ­
adásra  k észen  á llanak. V id ék re b iz to s íto tt sz á llítá s .

SZABÓ FERENC ÉS TÁRSA
Budapest, Eerepesi-ut 12. szám.

(S lp-utoa  sarkán).

M a g y a r  T ud om án yos  A k a d é m ia

Á lta l  le g a ja b b a n

a  B U L Y O V S Z K Y - d i j j a l
kitüntetett m unka:

S z a t í r á k .
•  • • •  Irta o o o o

K O Z M A  A N D O R

Ára főzve £  Vászonkötésben

5 K . 20 fii. i  7 k o ro n a .

Megjelent és kapható ez ATHENAEUM 
Irodalmi é l  nyomdai részvénytirsulatnil 
Budapest, VII. k é r, Kerepesi ül 5«. sz.

ZZ

f l R f l M T - ' W M O Ö - n U V E I

IS K O L A I K ld D d S B d N
ARANY JÁNO S legnépszerűbb m űveiből, a  m elyből 
olcsó  ISKOLAI K IA DÁ ST b o csá to tt  közre a Magyar 
Könyvtár. Minden eg y es  füzet m agvas bevezetéssel 
van  ellátva, a  mi em eli ennek a  kiadásnak az  érté­
két. E gy-egy  szám  ára 3 0  fillér —  —

ARANY—SHAKESPEARE. -  Szentiriníjl Alom, 
(M. K. 20—21. ez.) Iskolai kiadás......... kor. —.60

ARANY—SHAKESPEARE -  János király. -  
(M. K. 108—108. s í.)  Iskolái kiadás .. kor-----00

ARANY-SHAKESPEARE. -  Hamlet. -  <M. K. 
100—112. SS.) Iskolai kiadás.................. kor. 1.20

ARANY J*NOS. -  Válogatott ésllsdál. -  Iskolai 
kiadás. Rledl Frigyes bevezeti,erei. (M. K. 11-12.) 
A r s ............................................................. »“ ■ -  “

ARANY JÁNOS. -  Toldi. -  (M. K. í» -7 0 . « . )  
Isk. kiadás. — A r . ..................................kor. — 60

ARANY JÁNOS. -  Kisebb költeményeiből Stemel- 
Yények. — Moravcsik Gáse bevesetOsérel. (M. K. 
74—76. es.) Iskolai kiadás...................... kor. - .6 0

ARANY JÁNOS. — Toldi estéje — Bánócsl Jósssr 
beresetéséyel. (M. K. 87-88.) Isk. kiad. kor. — 60

I

L /inP E L  RÓBERT

(isti angol kerékpárokat m é ­
ly e n  le a s A llito t t  S r b a n  136
írttól kezdve havi 8 éa 10 frtos 
részletre, jómlnöségü C y e lo n  
német kerékpárokat 90 írtért 

és kerékpáralkatrészoket
SOo/o árleszállítással

leszállítunk és ped ig:
I. r. külső gummi frtö.—és 4.— 
1. r. belső gummi „ 3.—és 2.— 
Acety Ion lámpa „ 3.26 éa SL— 
1 pár kittinő pedál w 2.75 és 2.40 
Angol nyereg „ 3.25 és 2.— 
Toleskop-pnmpa B 1.25 és 1.— 
Francia kulcs —.50 ó s — .36
Kormány
foggantyuk párja —.40 é s —.34 
Legújabb augusztusi 300 képes 

nagy árjegysék ingyen.

Láng Jakab és fia
kerékpár nagy raktára 

Budapesten, József körút 41.
Fiók-üzlet Rotteu b liter-u. 1. 

Az árak kitűnőségéért kezes­
kedünk és a nem'.etszöket ki­
cseréljük, vagy a pénzt vissza­
adjuk. Szakértői javító mű­

helyek.

ARANY JÁNOS — Első lopás. — Jóka ördöge. — 
o Bevezetéssel ellátta Komáromy Lajos. (M. K. 10.)
p lak. kiadás................................................. kor- - • »
ARANY JÁNOS. -  Szemelvények Toldi sze llm é­

ből. — Rendezte és bevezetéssel ellátta Moravcsik
, Géza. (M. K. 102-105. az.) Isk. kiad... kor. 1.20
ARÁNY JÁNOS. -  Katalin. -  Keveháza. -  Szent 

'm László füve. — Bevezetéssel ellátta Radnai Recsó 
í  dr (M. K. 121—122. ss.) lak. kiad. .. kor. — 60
ARANY JÁNOS. -  Buda halála. — Bevezetéssel

. ellátta Moravcsik Gáza. (M K. 187-130. sz.) Isk.
’  kiadás..........................................................kor - • «
ARANY JÁNOS. -  Vojtlna Ars poétikája. -  Be­

vezetéssel ellátta Kelemen Béla. (M. K. 144. sz. 
Iskolai kiadás............................................ kor. - .3 0

(Wodianer F és Fial) esász. és B U D A P E S T ,
kir. udvari könyvkereskedésének
kiadóhivatalában »»>»>»>*>»»»>* Anűrlssy-ot 21, ítám.

1 Bagtliázabai Bnflapest, Karoly-lörnt !•. |

Ciakls ai összeg előlegea beküldése mellett.

I Vidékről poatadijra 35 fillérrel több küldendő. I

í b í m m m
A. nckg’y l t n . i i iz & a i

melynek érettségi bizonyítványa az egyévi önkéntesi 
katonai szolgálatra Jogosít, a tanulók beírása szep­
tem ber 1., 2. és 3. napjain eszközöltetik.

Bővebb felvilágosítást készséggel ad és az inté­
zet évi értesítőjét k ívánatra küldi

az  iga zg a tá sá n .

1902. évi 67.177 szám.

Tölgyfaeladási hirdetmény.
A zsarnóczai m. kir. erdöhivatal irodájában 

folyó 1902. évi szeptember hó l-én d. e. 10 órakor 
nyilvános írásbeli versenytárgyalás utján eladásra keriil 
tövön az erdőben:

1. A garam révi m. kir. erdőgondnokság kerüle téből:
a) A II. 9  tag 27 és 28 osztagokban 1664 drb tölgyfa 

14336 kor. 02  fill. kikiáltási árral,
b) A III. 15 tag 26 osztagban 602 drb tölgyfa 7.309 

kor. 12 flll. kikiáltási árral,
c) A III. 17 tag 54 és 57 osztagokban 805 drb tölgyfa 

és m integy 2 m 3 m üfának és 51 ürm .3 tűzifának való bükk 
és gyertyánfa 9784 kor. 48 fill. kikiáltási árral.

2. A geletneki m. kir. erdőgondnokság k e rü le téb ő l:
d) A II. 6 lag 4  osztagban 1236 drb . tölgyfa és 

mintegy 339 ürm .3 tűzifának való bükk  és gyertyánta 
8722 kor. 80 fill. kikiáltási árral.

3. A selm eczbányai m . kir. erdőgondnokság kerü ­
letéből:

e) E. 6 tag 59, 60, 61 és 62 osztagokban 4437 drb 
tölgyfa és m integy 136 ürm .3 tűzifának való bükk és 
gyertyánfa 26398 kor. 36 fill. kikiáltási árral.

4. A jalnai m. kir. erdőgondnokság kerületéből:
f) C. 1. tag 45 osztagban és C. II. 9 tag  27. osztag­

ban 860 drb tölgyfa 1830 kor. 36 fill. kikiáltási árral, és
g) C, III. 17 tag 49 osztagban 1178 drb. tölgyfa 

6766 kor. 66 fill. kikiáltási árral.
Versenyzők felhivatnak, hogy szabályszerűen kiállított 

és 1 koronás bélyeggel, valam int a  kikiáltási ár 10%>-ának 
megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat, 
m elyekben minden értékesítési tárgyra külön-külön ajánlat 
teendő, legkésőbben a versenytárgyalásra kitűzött óráig a. 
zsarnóczai m. kir. erdöhivatalnál nyújtsák  be.

Az árverési és szerződési feltételek a  zsarnóczai m. 
kir. erdőhivatalnál m egtekinthetők.

B udapesten, 1902. évi ju lius hóban.
Ifi. kir. fóldmivelésligyi miniszter.

AzAN KER ]
é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s í t ó - t á r s a s á g .  j 

Magyarországi yezerkepviselöség: BUDAPEST, 7 1 . ler „  Deák-tér 6. szám
(Anker-udvar), a társaság saját házában. A la p lt ta to t t  1858 .

Ö s s z e s  v a g y o n ------ — — — — — — 1 4 5  m i l l ió  korona
B i z t o s í t á s i  á l l o m á n y  — -----------— — 511 m i l l ió  korona
E d d ig i  k i f i z e t é s e k -----------— — __ — 2 4 2  m i l l ió  korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak v e g y e s  én h a lá le s e tt  b iz to ­
s ítá s o k n á l  A  osztalék terv szerint — úgy mint 26 óv óta állandóan — 
az évi biztosítási díj SB5°o-át k a itá k  készpénzben kifizetve, míg a 
v e g y e s  én ta k a r é k p é n z tá r i  b iz to s ítá s o k n á l B  osztalékterv 
szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás koadeto óta bofisotett 
összes dijak 3°o-a, úgymint a biztosítási tartam

j 3 év. 4  év, 5 év, 6 év, 7 év, 8  év után 

9°/o, IS®/., 18'Vo, 1S*/O, Sl»/» M ° /o
fizettotott ki készpénzben.

E lőnyös k ih áz a s itá s ií.v eg y es  b iztosítások .
Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, (hová ügynökségek iránti ajánlatok is intézendők), valamint

a társaság ügynökét
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Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 üli. V asta­

gabb b etű k b ől 8 fillér . ) APRÓ H l

A hirdetésekre díjm entesen ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: Józsel- 

körnt 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk lelvilágonitáet, csak a válaszra szükséges bélyeget koll mellékelni. Tudakozódásoknál a Hirdetés szám át a kiadóhivatallal m indig közölni kelt

A pró h ir d e té se k e t  
M isponti Irodánkban óa ere­
deti nyugta mellett még t  kö 
vetkező fiókokban lehet föl­
adni:

B r e n e r  nővérek .
dohánytözadéje

Teréz-körut 54 szám alatt.
D en tsc li M iksáné

Andráaay-ut 38.
E c k ste in  Uern&t

hirdetési iroda
V. ktr. Fürdó-utoa 4. szám

Ensrelm ann Mór
gyorasajtonyomda

IV. kér., Kálvin-tér 2. aaáa. 
F r a n k é  P  i l  

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féle paletta 
Kossuth Lajos-uica. Kígyó-tér,

(Keroaaneroog-utoa soraáo.)
F lsc h e r  J .  D .

hirdetési iroda
IV., Gerlóczi-utca 1. 

G oldbcrerer A. V. 
hirdetési iroda

V. kér., Váci-utóa 17. szám.
G old ncr .Vozefin

Andráasy-ut 50. 
G old gru bcr Mór 

könyvkereskedő 
U. kér., Fő-utca 17. ezám. 
lauenstein te Vogler

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utoa 9. izáa .
J a u b r i k o i i t a

dohány tőzsdéje
Kereposi-ut óv. (latutrékp.épQL)

K ern b en ; R o z á lia
dohánytözadéje

Vili. kér., Muzeum-körat IS.
L e s p o l d  G y u l a

hirdetési iroda
VII., Erzbébei-köi ut 54. 1. K a
H ő s s é  R  n d ő l t

hirdetési iroda 
Ferencziek-tere 3.

M e z e i  A n t a l
hirdetési iroda

IV. kér. EakU-ut 9. aaáaa
■ e m e t s e k  A* J .

njoág-árudája
IV. kér. i'eiőü-tér 3. —

l f | .  J a j é i  Ö t t é
könyvkereskedő 

Mnaoum-aörut 2. sz. iNemzttl 
Színház bérhasa.)

R oh on czi I lona
dohanytozsdéje

VI. AndrOaby-ut 48. szám.
S í k r a )  S a n t a

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 33. szám.

S o p r o n y i  V.
dohánynagyáros 

VIU. kér., Kerepesi-ut 1.
S z á n t ó  M ó r

dohánytözadéje
IV., Kecskeméti-utca 14. atá*.

S ch w arz  J ó z se f
hirdetéai iroua

V. kér., Marokkói-utea 4. aa
S ebőn w áld  I e ren ea ó

dohánytozsüeje
Ferenc-korut 3:. szám.
T en cz e r  G yala

hirdeléaí iroda
IV. kar., Szervita-tér 8. Máit. 

T a l l l  L a J . a  
könyvkereskedése 

H. kér., Fö-ntca X. ssám. 
W eitzenfeld  J a k a b  

Király-utca 1. 
Z ljtsrr é* H S n lc  

zenem Ukereakedéae 
VL kér., Andrassy-ut 4. szán. 
Minden apróhirdetéa, melyet 
I tt e s t e  « < ra i<  lo la d u o k .  
Bár másnap lu e g je ie n it t  a 

B a U a p e s tl A u p td b aa .

N y o m o r u lt .
Édes szerelmem, kétségbe ve. 
gyök esve a jövő miatt. Sokat 
szenvedek, nem tudom mi less 
ha találkozunk. Szerese, én 
nagyon szeretlek, minél tovább 
máradj, add g háborítatlan a 
szereim link. Áztat megértettem, 
szeretnék melletted lenni, de 
lehetetlen. Csókol milliószur a 
téged oly forrón szerető nyo­
morultad. 13189

T nhirám  !
Édes szerelmem 1 Amint mond­
tad : ma. — övéi körül kis baj 
van ; nincs tehát kizárva, hogy 
valaki ismert helyen lesz. Bár 
nem valószínű, mégis légy 
körültekintő. Éu mindeneset’-̂  
Jókor ott leszek és mindenre 
figyelek. Ne halászd el I ! Siess, 
hu Plannád ölelő karjai közé. 
Imádlak. 13140

K E R E SL E T .
T itk á r

(felolvasói, ki folyékonyan ma- 
gyárai és nén ettll olvasni tud, 
Irodai teendőkben jártas, a ze­
néhez ért, valamely hangszert 
játszik, felvétetik Oelger A. 
Mórnál Szabadkán, 18127

V e s z e k
J u tá n y o s  á r o n  e g y  k e ­
v é s s é  h a s z n á lt ,  Jd á l la ­
p o tb a n  le v d  eidN zoba- 
a z e k r é a y t ,  to v á b b á  e g y  
fU g g d lá m p á t. Á r r a l, l e l -

t
»s c ím m e l é s  a  m e g te -  
In té s  Id e jé n e k  m e g |e ld -  
ld s é v e l  k é r e m  a  s z iv e s  
a já n la to k a t  „ II . W.“  e l­
m e n  a  k la d d k iv a ta lb a .

E gy fiatal
nős kovács, iparjoggal rendel­
kezik, alkalmazást keres na-
^yobb fuvarosnál vagy gyárb.

Házvezetőnőnek
kerestetik

két nőtlen úrhoz egy magyar 
pusztára, kb. 4 órányira Béostől 
és Budaposttól és kb. 1 órányim 
nagyobb várostól egy 40 éven 
aluli gyermektelen nő. Az ille­
tőnek perfect szakácsnőnek, 
csinosnak és rendszereiének, 
és okvetlen becsületesnek, hü- 
nok és megbízhatónak kell len­
ni. A maryar és német nyelv 
bírása krtvoteltetik. lzr. ajánl­
kozók előnyben részesülnek. 
Ajánlatokat referenciákkal és 
lehotőlog fényképpel „W. E. 
6178* ielige alatt M oss*  Ru­
dolf Béce, I. Sellerstátte 2. 
továbbit.

K olbász,
k o lo z sv á ri sza lon na  é s  lip­
tó i túró képviseletet keres jól 
bevezetett budapesti ügynök. 
Szives megkereséseket „R. B .“ 
jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit. 4262

T a n á rje lö lt,
gyorsíró, ki a hegedű és francia 
elemeit le taníthatja, szerény 
feltételek mellett megfelelő 
foglalkozást keres. Cím : .8 . 
L.“ Zimmsrmann I., Fortuna- 
ntca 16. sz.

S e n k i
se iBilaszsza el egyik legrégibb 
budapesti bankházunk részére 
törvényesen megengedett ál­
lam- és hitelsorsjegyeknek Jel­
adására való ügynökség átvé­
tele végett jelentkezni. Legma­
gasabb jutalék, előleg, osotleg 
fixflzetés. Ajánlatok „M. V. 8912- 
alatt Haasensteln és Vogler cég­
hez, Budapest, Dorottya-u. 9. 
intézendők.

Esry o lc só  zon gorát 
e s e t le g  p ln n ln o t  k é s z ­
p é n z z e l v e s z e k . A já n la to ­
k a t  „ H . J.*‘ j e l i g é v e l  a  
k ia d ó b a .

M egbízható
tisztességes házaspárt vagy két 
idősobb nőt keresek takarításra. 
Lakást és fizetést kap. Cím a 
kiadóhivatalban, kérdezősködni 
lehet reggel 8—9 óra között.

K ertes  házat
keresek novemberre 8—8 szo­
bával a Városligetben vagy kör­
nyékén. Ajánlatokat az ármeg­
jelölésével „ Á lla n d ó  lakás** 
óimén kérek a kiadóba.

E gyetem i h a llg a tó
nevelői állást keres e llá tá s  
fejében, esetleg megfelelő fize­
tésért Cím . UUÓi-ut 61 II. 20.

iihálat.
K épezdésznő  

a já n lk a z lk  e le m i v a g y  
p o lg á r i  I sk o lá b a  Járd  n ö ­
v e n d é k e k  ta n ltá sA r a  é s  
k ezd d  g y e r m e k e k n e k  a  
z o n g o r á z á s b a n  v a ld  o k ­
ta t á s á r a . S z iv e s  m e g k e ­
r e s é s e k  ,,K épeadésznd**  
j e l i g é v e l  a  k la d d b a  k é .  
r é tn e k . 4252

In te llig e n s ,

s  n a g y o n  s z é p e n  Ír, k e r e s  
s z e r é n y  d íj a z á s  m e lle t t  
Iro d á b a  v n g y  m á s  h a-  
s o n ld  a lk a lm a z á s t .  S z i­
v e s  m e g k e r e s é s t  k é r  „ I n ­
te lligen s**  J e l ig é v e l  e  la p ­
h o z . 4248

G yerm ek te len
lzr. család, egy nagyobb r. t. 
hivatalnoka, egy, esetleg két 
jobb házból való iskolás fiút 
teljes ellátásra elvállal. Szives 
megkeresések ,K. M.* jeligé­
vel a Budapesti Napló kiadóhi­
vatalába küldendők. 4264

2 2  é v es  asszon y
mosást, vasalást elvállal. Illés- 
ntca 12. ajtó 6. 18142

Nagyobb d iók ot
előkelő család iskolák közelé­
ben teljes ellátásba fogad. Cím : 
Lipót-kőrut 7. IV. 22. lift. 18142

Ó-bnda, tób orh egyen
1831 négyszögöl gyümölcsös- 
k'M’t, 250 drb fával, ölenként 
1 frt 80 kr. Ferenezvárosi do­
hánygyárba tudakozni Mácska
Mártonnál.

F od rószn ő , 
r e n d k ív ü l  ü g y e s ,  I sm e ­
r e t s é g  h iá n y á b a n  e z n to n  
a j á n lk o z ik .  Ö zv. W a ld n é
V I., V ö r ö sn ia r ty -n te a  48 . 
II. 31. 4247

N agyon elegónw
bútorozott szoba, gyermektelen 
családn'il a nyngoti pályaudvar­
ral szemben, lift baezuáluttal 
augusztus 16-étől kiadandó. 
Václ-ut 4. II. cm. Fieohhof.

4258

V alódi p erzsa
szalon- és ebédló-ezönyegek ju­
tányos áron eladók. VII. Wes- 
selényi-utca 29. fűszer üzletben.

E ladó n r lla k ,
árnyas, a fővárostól 15 percnyi 
villanyos közlekedéssel, meg­
állóhely mellett, mily áll: 2 
utcai, 1 udvari, fUrdö- és elő­
szoba, konyha és minden mel­
lékhelyiségekkel. Tehermentes. 
Kedvező fizetési feltételek mel­
lett azonnal eladó. Cím : Kájel

4238 János, ÜUAi-ut 20. földszint

K e r ék p á r
eg é sz e n  uj, a gyárostó l 2 
é v i jó tá llá ssa l, a n g o l  v e r -  
s e n y g e p  resz letfizetésre  e l­
adó. Cím akiadóban. 11281

V id ék iek .
v a g y  h e ly b e lie k , k ik  h osx -  
sz a h b  vn gy  rö v id é b b  id ő r e  
s z o b á t  b é r e ln i ó h a jta n a k  
t l s s ln ,  a l lá g o s  é s  fé r e g -  
m e n t e s  s s o b á k a t  k a p h a t­
n a k  ig e n  o le s d  á rb a n , F ő ­
h e r c e g  S á n d o r - iitc a  3 0 . 
I. e iu .  13 II.

S in g er-v a rró g ép e-
ket , a legolcsóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. IAng J. és fia ko­
rák párüziet Buuapesten, Józaof- 
körut 41.

K iv á ló
széplrásu  em ber ajánlkozik 
másolás k vagy bármilyen írás 
beli munkára házon kívül, va­
gyis otthoni elvégzésre. Aján­
latokat, kérvényeket, költség­
vetéseket és Hasonló dolgokat 
ha kívántatik, kahgrafice ké­
szítem szerény díjazás mellett. 
Cím : Dembinszky-utca 4. II* 
em. 24.
A szfa ltozást, ter m é ­

sz e te s  a szfa ltta l
vízmentes lefedéseket, nedves 
falak szárazzá tételét jótállás 
mellett vállal Dr. Heidlberg 
Tivadar Budapest, Váci-körűt 
72.

S z ü lő k !
Tanulmányaikban bármely ok­
ból elmaradt tanulókat rövide­
sen több osztályból felelősség­

gel levizsgáztat .Kerekes 
Hársfa-utca 10/a II. 16. (Vidé­
kiek ellátást kapnak). 13036

B o to r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre és készpénzért 
kapható Wemberger Fülöpnól
VI., Nagymező-utca 37 13u84

Lakásdisz-
kiállitásomat
t  jobb Ízlésű közönség figyel­
mébe ajánlom, melynek meg­
tekintésére bárkit is szívesen 
látok, könnyebb tájékozás vé­
gett a legolcsóbb ár minden 

tárgyon ki van jelölve.

Hegedűs Zsigmond
A n d r á s s y - u t  17. s z .

Tárgysorozat : nl/^jfestmények, 
aquarellex, aoé!motazet«k, go­
belinek, díszes keretek, tükrök, 

etagorck, szaloustekrények, 
oszlopok, szobrok, órák, cande­
laberek, dohányzó-, fénykép- 
szerviz, jour-, szalon- és díszes 
Íróasztalok, iró-, szivar- és 
likőr-készletek, bronz-, porcel­

lán- és üveg-tárgyak stb.

N e v e lö n ö k e t
német, francia, angol nemxet- 
légbelieket.zcneismerettel vagy 
annélkül, niagysr okleveles ta­
nítónőket, bonneokat és gyer- 
mekkertésznóket lelkiismerete­

sen ajánl és elhelyez 
S zeg b eő n é  8 . Lnjza  
Budapest. VI. D ezssw ffy -

utoa 22. sz.

M. kir. államvasutak.
Zágrábi üzletvezetőség.

25,467/902. az.-hoz.
H irdetm én y.

A m. kir. államvasutak 
zágrábi Uzletvezetőségo nyil- 
váuos ajánlati tárgyalást hirdet 
a dugoseloi állomást felvételi 
épület bővítéséhez szükséges 
építési munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, 
az egységárjegyzék, a szerző­
dési tervezet, az ajánlati minta, 
a pályázati feltételek, valamint 
a munka végreaajtásához kö­
tött feltételek, a ni. kir. állam­
vasutak zágrubi Uzletvezetőség 
pályafentartási osztályában és 
a Zágráb osztálymérnökségnél 
a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők és ugyanott S korona 
lefizetése ellenében megszerez­
hetők.

Aa ajánlatok legkésőbb 1902. 
évi augusztus 23-án déli 12 
óráig benyújtandók alulirt üz- 
letvczetÓMég 1. osztályába (Fe­
renc z József-,ér 19 sz. I. em.)

Az ajánlatok egy korona, 
az níánlat mellékletei Ivónként 
80 filléres bélyeggel ellátva és 
lepecsételve a következő felirat­
tal nyújtandók be : .Ajánlat a 
dugoseloi állomást felvéwli épü­
let bővítési munkáiig,*

Csak az összes munkákra 
tett ajánlat ok fognak figyelembe 
vétetni.

Az ajánlat benyújtását meg­
előző napon, vagyis 1902. évi 
augusztus hó 22-én déli 12 Óráig 
800, azaz nyolezszáz korona bá­
natpénz teendő le a m. kir. 
államvasutak zágrábi gyűjtő- 
pénztáránál, akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban. A bánatpénz­
ről szóié letétjegy az ajánlat­
hoz nem csatolandó. Az érték­
papírok legutóbb jegyzott ár­
folyam szerint számíttatnak, de 
névértéken felül számításba 
nem vétetnek.

Csak Idejekorán beérkezett 
Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 
a tárgyalás alapjául. Posta utján 
beküldött ajánlatok és bánat­
pénzek térti vevénynyel adan 
dók fal,

Zágráb, 1902. aug. hóbán.
A z flzletvezetd aág .

Utánnyomás nem dijaztalik.

Cs. és k r. szab. M. kir. szab.

Gyönyörűsége 
azasszonyoknak
az önfiitő Intensiv-vasaló- 

flép
— I í .DaSliV

K ettős  ered m én y  f é l­
id ő  a la tt.

Minden tüzelés vagy gáz 
folytonos használata nél­
kül. Nem közönséges szén- 
vasa'o! Nem ártalmas faszén! 

Ára complet 5’/2 korona. 
Carton _Dalli“ izzóanyag 

(48 drb) Va korona. 
Kérjük kifejezetten a va­
lódi .D a l  ü t "  és valódi 
D&lli-izzóanyagot és ne fo­
gadjunk el mást. Dalli el­
érhetetlen és ezért világ­
hírnevet szerzett. Minden 
nagyobb vasáru és konyha- 
eszközüzletben kapható. 

A hol nincs, vagy nincs valódi, 
forduljunk a nagybani képvi­
selőhöz Magyaruri-zág részére

(Salacetolaont olaj) 
Salacetol 0*09 Ol. Santali 
oaind 0.21 — Így hivják a 
legújabb felülmúlhatatlan 
szert a titkot betenségek min­
den nemeréi 4.45 koronáért 
bérmentv. kb'.d egy kis 
üveget 60 k .| u:i»ol. Rak­
tár Ausztria i .gyarország 
részére Budapesten, Török

József gyógyszerésznél, 
Andrássy- és Király­
utca 12. \a l mint miuden

gyögy  szertárban.

magyar =  
KERESKEDŐK 
^KÖNYVTÁRA.

S zerkeszti:
D r . S c h a c k  B á la .
L’itörő füzetes vállalat a 
kereskedelmi tudnivalók­
nak magyar nyelven, ma­
gyar szellemben való te r­

jesztésére. M egjelenik 
évente július és augusz­
tus hó kivételével havon- 
kint egy öt ivos (7C—80) 
csinosan kiállított füzet. 

Megjelent eddig*.
1. Az osztrák-magyar bank

és a pénzpiac. Irta Ha­
vas Miksa.

2. A keraskedelem története
I. Irta Daróczy Lajos.

A gyűjtemény előfizetési 
ára egész évre (10 szám) 
10 korona; egyes füzetek 

ára 1 korona 50 fillér. 
Megrendelhető a kiadónál 
Lampel R. (Wodianer F. él 
fiai) cs. és k. udv, könyv- 
kereskedésében Budapest, 

VI. A ndrássy-ut 21.

F r a k k ------------ 3.— frt
Felöltő . . . _____ 4.—
öacco .............— 3.—
Mellény..................—.50

Kristóf-tér 2, I. em.

Ajtók, ablakok
nagy választókban olcsón

E isler  Á rm in n á l
Bpest, VI. Nagymező-utca 66

R é s z le t f i z e t é s r e
arany, ezü st , é k s z e r e k ,  
zsebórák  é s  Ingaórák o l­

csó n  kaphatók  
Gribiberger Ármin Béla 

IV . V& cl-utoa 30. I . em  23.

Magyar kir. állam vasutak 
Üzletvezetőség Kolozsvárt 

P á ly á z a t .
A magyar k ir. állam­

vasutak Tövis állomásán 
berendezett vendéglői üz­
let 1903. évi január hó 
1-től számítandó három 
évre béroeadandó lóvén, 
annak bérbeadása iránt 
ezennel pályázat nyitta- 
tik.

Felhivatnak ennélfogva 
mindazok, kik nevezett 
állomási vendéglőt béroe 
venni óhajtják, hogy a 
szabályszerűen felbélyeg­
zett és bizonyítványaik­
kal felszerelt] ajánlatukat 
legkésőbb 1902. évi szep­
tember hó 10-én déli 12 
óráig külön lepecsételt és 
.A ján lat a Tövis állomási 
vendéglő bérletére* meg­
jegyzéssel ellátott borí­
tékban a magy. kir. á llam ­
vasutak kolozsvári üzlet­
vezetősége általános osz­
tályához (titkárság) cí­
mezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a 
kolozsvári üzletvezetőség 
gyüj tőpénztáránál 1902. 
év i szeptember 10-ig bá­
natpénz fejében 600 kor. 
készpénzben, vagy állami 
leletükre alkalm as érték­
papírokban letóbo helyez­
ni, vagy oda posta utján 
külön borítékban bekül­
deni.

Az értékpapírok a bu­
dapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb, utolsó 
és a névértékot meg nem 
haladó napi árfolyam sze­
rin t szám ttatnak.

Készpénzben letett ösz- 
szeg után kam at nem fi­
zettetik.

Az ajánlatban a letétel 
megtörténtére hivatkozás 
teendő, de a letétről nyert 
elismervény nem mellék­
lendő.

Az üzletvezetőség fenn­
tartja  magának azon jogot, 
az aiánlaitevők közfii fug 
getleaül a felajánlott ösz- 
sz.eg magasságától belá­
tásához képest szabadon 
választhasson.

A fenti feltételektől el­
térő, vagy a kitűzött ha­
táridőn túl beérkező aján­
latok, továbbá oly ajánla­
tok. melyek táviratilag 
tétottek, s végre olyanok, 
melyekre az előirt bánat­
pénz le nem tétetett, fi­
gyelembe vétetni nem fog­
nak.

Ezen vendéglőre vonat­
kozó részletes feltételek 
a magy. kir. államvasutak 
kolozsvári üzletvezetősé­
ge 111. osztályában tud­
hatok meg (EMKE pa­
lota Il-ik emelet 33. ajtó) 
amelyekre nézve c bolyon 
is megjegyeztetik, hogy 
a bérbeadandó vendéglői 
üzletben csakis hazai sor 
lösz kim érhető, r hogy 
továbbá a III. osztályú 
ót- és ( gyuttal váróterem­
nek fűtésére 6s világitá- 
sííra szükséges anyagok 
fel© részben bérlőnek díj­
talanul lesz kiszolgáltatva.

Végül megjegyeztetik, 
hogy a vendéglőhöz az 
üzleti helyiségeken kívül 
a bérlő céljaira szolgáló 
két nagyobb és egy kis- 
sebb szobából álló ma­
gánlakás ír adatik.

Kelt Kolozsvár, 1902. 
augusztus hó 10-én.

Az üzletvezotőség. 
(Utánnyomás nem dijazt,)
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Legolcsóbb áraki 

Legjobb eredmény.

B ú t o r
csak  jó  minőségű.
Hálószoba, krodenc, szőnyeg- 
dívány, asztal, ezek, lróaa’ztai, 
könyvazezróny, nri foteléi;, 
ottomán, azaionbercudezóe, tük­
rök, úgy egyenkint ía, nagyon 
olcsón, e la d á s  nagyban es 
kicsin yb en . Vidékre gondosan 
caonisgolva, biztosítva. Csa< 
V I. 'I c r ó z -k ú r a t  4 0 . azam
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Lampel-Wodianer-raie

Remekírók 
= képes

K Ö N Y V T Á R A

A m ag y ar és  a  világ- 
iro d a lo m  kincsesháza.

Szerkeszti RACÖ f.NTAL.
A klasszikusok első és egyet­

len magyar nyelvű 
SZÖVEG KÉPES KIADÁSA.

B e n c zú r  G yula  
B ih a ri Sán d o r  

Csók Is tvá n  
F eso ty  Á rp á d  

G aray Á kos  
G ergely Im re

H egedűs L ászló  
J á s z a i  J ó z s e f  

Je n d ra s s ik  J e n ő  
K a r lo vszky  B. 

K aro lyL o tz  K á
M árk L ajos  

M ih a lik  D ániel 
N a g y  Z sigm ond  

N eogrády A n ta l  
O lgyai F erencz  

R é th i L a jo s  
S zé k e ly  Bért. 

S z ld n y i L a jos  
T elegdy L ászló  

T ú li Ödön 
Vágó P ál

Z ich y  M ihá ly  
magyar festőművészek közel 
félezer egész oldalas eredeti 

illusztrácziojával.
A a atltlifr m eg je len t é lt fi 
hét kfitetet tSt egéaa ol- 
d a lo t m üvéta i kép éke titi.
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Remekírók

Senki más:
jelenhetnek meg

. ezillusztrá- 
I cziókat ki 
’ nem adhat- 

, mert re 
produkeziójuk kizárólagos joga 
a l.am pel R. ( U'odianer P'. ét 
F iai) cs. és kir. udvari könyv­

kereskedő ezéget illeti meg.

Az 50 kötetes giiijtiméry 
Ara díszkotésben 250 kor.

M egrendelheti! etekéi?  
k a t’i rétalelfieetéere it  
bárm ely h asai kSnyv- 

keretkedéu n tján
h l  új magyar Shakspere 

Az új magyar Moliere
Az uj magyar Schiller

Az új magyar Goethe 
Ábrányi Emil, Doczi Lajos, 
Gabányi Árpád, Hevesi Sán­
dor, Hsltai Jenő, Mikes Lajos, 
Pásztor Árpád, Radó Antal, 
Somló Sándor, Telefess Béla

és Váradi A. fordítása

C S A K IS
Lampel-Wodianer-rcie

Remekírók 
Képes Könyvtárában

jelenhetnek meg, 
mert közvetlenül e vállalat s z í­
ni ira készültek, s  kizárólagos 
kiadói joguk a L am pel Róbert 
( W odianer F. é t  P ia i) cs. és 
kir. udv. könyvkereskedő ezeget

illeti meg. f
MEGRENDELÉSNÉL 
pontosan kikötendő 
a klasszikusok első magyar 
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hót kötetét 151  
egész oldalas művészi illusz- 

tráczié ékesíti.
M l.n u tsb  t  itofalm i TllUl.1 te  n jo m lu  ( te ir é n y t ln u é g  körloriógéjjén, Budán.,t, U ,  DllOi-al gs,


